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Editorische Hinweise

Infolge des groRen Umfanges des Manuskripts von 1861—1863 erscheint
der Band in 6 Teilen bzw. Biichern. Buch 7 enthilt die Hefte 1=V (bis S. 211),
die von August 1861 bis Marz 1862 geschrieben wurden. Inhalt ist der
ProduktionsprozeR des Kapitals mit den ersten drei Unterpunkten 1. Ver-
wandlung von Geld in Kapital, 2. Der absolute Mehrwert und 3. Der relative
Mehrwert.

Die Biicher 2—4 enthalten die ,,Theorien iber den Mehrwert”’, die Marx
von Mirz 1862 bis Ende 1862 schrieb und als Punkt 5 bezeichnete. Buch 2
bringt die Hefte VI bis X (bis S.444), in denen Marx die Okonomen vor
David Ricardo, insbesondere die Physiokraten und Adam Smith, behandelt.
In Buch 3, das die Hefte X (ab S.445) bis XIilI (bis S.752) enthalt, wird die
Theorie Ricardos untersucht, wobei der Grundrententheorie breiter Raum
gewidmet wird. Buch 4 umfaBt die Hefte XIil (ab S.753) bis XV (bis S. 944),
in denen im wesentlichen die Theorien nach Ricardo untersucht wer-
den.

Buch 5 enthilt die Hefte XVI bis XVIll, die im Dezember 1862 und
Januar 1863 entstanden sind. In ihnen werden vorwiegend Probleme des
spateren zweiten und dritten Bandes des ,,Kapitals’’ behandelt. Heft XVI
enthilt einen Entwurf zum Abschnitt ,, Kapital und Profit”, den Marx hier
drittes Kapitel nennt. Die Hefte XVII und XVIII enthalten verschiedene
Nachtrage zu vorher behandelten Problemen bzw. zu den ,, Theorien iiber
den Mehrwert”.

Obgleich Marx in Heft XVIIl an verschiedenen Stellen einen neuen
Plan fiir ,,Das Kapital’’ entwickelt hatte und bereits in einem Brief an
Louis Kugelmann vom 28: Dezember 1862 die Absicht geduRert hatte, im
Januar mit der Reinschrift des neuen Manuskripts zu beginnen, fiihrte er
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Editorische Hinweise

dieses Vorhaben nicht unmittelbar aus, sondern er vollendete zunéchst
Heft V und schrieb bis Juli 1863 noch fiinf weitere Hefte mit verschiedenen
Ergdnzungen, insbesondere zum Abschnitt liber den relativen Mehrwert.
Die Hefte V (ab S.211) und XIX bis XXIII bilden das Buch 6.

Der Edierte Text folgt der Anordnung des Manuskripts. Einzelne Zusitze
werden an den von Marx dafiir vorgesehenen Stellen eingeordnet. Passagen,
die Marx erst nachtriglich in das Manuskript geschrieben und keiner be-
stimmten Stelle zugeordnet hat, werden nach Maéglichkeit chronologisch
eingeordnet, andernfalls am SchluBR des betreffenden Punktes oder Ab-
schnitts wiedergegeben. Die Textumstellungen werden im Varianten-
verzeichnis begriindet. Eine Vereinheitlichung oder Modernisierung der
Orthographie wird nicht vorgenommen, jedoch erfolgt eine Textrevision
im Sinne der Beseitigung eindeutig fehlerhafter Textstellen.

Eindeutige Schreibfehler werden im Edierten Text korrigiert. Sinn-
verdndernde redaktionelle Korrekturen werden stets im Korrekturenver-
zeichnis ausgewiesen. Schreibfehler, deren Korrekturin verschiedenartiger
Weise moglich ist bzw. die nicht eindeutig als solche zu bestimmen sind,
werden in Fallen, wo vieles fiir eine bestimmte Lesung spricht, im Edierten
Text berichtigt, in unklaren Féllen jedoch nicht bereinigt. Beide Verfahren
sind im Korrekturenverzeichnis vermerkt.

Die Interpunktion der Handschrift wird beibehalten. Fehlende Satz-
zeichen werden im Edierten Text nur ergédnzt, wenn dies zum Textver-
standnis unbedingt erforderlich ist. Im Korrekturenverzeichnis werden
ergidnzte Kommata und Gedankenstriche ausgewiesen, andere Satzzeichen
{fehlende Punkte am Satzende, vergessene SchiuRklammern bzw. An-
fiihrungszeichen) nur dann, wenn die Ergdnzung auch an anderer Stelle
denkbar wire. .

Versehen bei Faktenangaben bzw. Rechenfehler werden im Edierten
Text korrigiert und diese Berichtigung im Korrekturenverzeichnis aus-
gewiesen. Ist der Sachverhalt nicht eindeutig oder rechnet Marx mit den
falschen Zahlen weiter, wird keine Verdnderung vorgenommen. Not-
wendige Hinweise bieten dann die Erlduterungen bzw. textkritische Be-
merkungen im Korrekturenverzeichnis.

Abkirzungen und Schreibverkirzungen werden ohne Kennzeichnung
ausgeschrieben, ausgenommen solche, deren Ausschreibung ungebréuch-
lich ist (bzw., d.h., etc, u.s.w., z.B.). In einigen Féllen, wo verschiedene
Ausschreibungen moglich sind, wird die Abkiirzung beibehalten. Abkir-
zungen von Personennamen und in bibliographischen Angaben bleiben
bestehen. Mathematische Zeichen werden im Edierten Text wiedergege-
ben, auch wenn sie fir Worter stehen. Unsichere Buchstaben werden in
kleinerem Druck, unleserliche Buchstaben durch x wiedergegeben. Text-
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Editorische Hinweise

verluste durch Beschadigung oder Verschmutzung des Papiers werden im
Edierten Text durch drei in eckigen Klammern eingeschlossene Punkte
kenntlich gemacht bzw., wo dies mit Sicherheit mdglich ist, rekonstruiert
und in eckigen Klammern eingefiigt. Redaktionelle Ergdnzungen werden
in der Herausgeberschrift (Grotesk} gedruckt und in eckigen Klammern
eingeschlossen.

Marx’ Unterstreichungen mit Tinte werden im Edierten Text wie folgt
wiedergegeben: einfache Unterstreichungen — kursiv; doppelte Unter-
streichung — gesperrt; dreifache Unterstreichung — kursiv gesperrt. Unter-
streichungen mit Bleistift bzw. Rotstift, die auf eine spitere Bearbeitungs-
stufe hinweisen, werden auch im Edierten Text durch Linien wiedergege-

......................................

die Randanstreichungen gekennzeichnet: Tinte | ; Bleistift

; Rotstift

Andere Merkzeichen am Rande werden in gleicher Weise in stilisierter
Form reproduziert.

Erledigungsvermerke, d. h. senkrechte oder schrage Durchstreichungen,
die Marx bei der Ubernahme der betreffenden Passagen in das folgende
6konomische Manuskript anbrachte, bleiben im Edierten Text unberiick-
sichtigt. 1hr Nachweis erfolgt im AnschluB an das Variantenverzeichnis.

Vom Manuskript abweichende Absatzbildungen im Edierten Text werden
im Korrekturenverzeichnis ausgewiesen.

Beginn und Ende einer Seite der Handschrift werden im Edierten Text
kenntlich gemacht; dabei wird Marx’ Paginierung mitgeteilt (siehe Ver-
zeichnis der Abkiirzungen, Siglen und Zeichen). Am Anfang eines Heftes
wird auch die Heftnummer angegeben.

Der wissenschaftliche Apparat besteht aus dem Teil Entstehung und
Uberlieferung (einschlieBlich Zeugenbeschreibung), dem Variantenver-
zeichnis mit dem Verzeichnis der Erledigungsvermerke, dem Korrekturen-
verzeichnis und den Erlduterungen.

Das Variantenverzeichnis enthilt alle von Marx vorgenommenen Text-
dnderungen, die den Text inhaltlich oder stilistisch weiterentwickeln. Diese
Varianten treten auf als Textreduzierungen (Tilgungen nicht korrupter
Textstellen), Textergdnzungen (Einfliigungen, Zusétze), Textersetzungen
und Textumstellungen. Demzufolge werden nicht verzeichnet: von Marx
korrigierte Schreibfehler; Schreibansitze, die keinen erkennbaren Sinn
ergeben oder bei denen der Sinnder urspriinglich vom Autor beabsichtigten
Aussage nicht wenigstens mit Wahrscheinlichkeit rekonstruiert werden
kann; solche innerhandschriftlichen Sofortkorrekturen, die formale Be-
richtigungen grammatischer oder stilistischer Versehen darstelien, jedoch
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Editorische Hinweise

weder die inhaltliche Aussage des Textes verdndern noch den Stil der
gesamten Darstellung wesentlich modifizieren.

Das Variantenverzeichnis enthalt alle Varianten zu dem Edierten Text.
Die innerhandschriftlichen Varianten zu einer Werkstelle werden entweder
mit Hilfe diakritischer Zeichen hintereinander oder mit der Methode der
Zeilenparallelisierung bzw. der Zeilengruppenparallelisierung unterein-
ander dargeboten. Das Variantenverzeichnis benutzt eine im wesentlichen
diskursive (schluBfolgernde) Verzeichnungsform, d.h., es wird der Inhalt
der Textverdanderungen festgehalten, jedoch nicht die Form, in der diese
Anderungen durchgefiihrt wurden.

Textreduzierungen, Texterganzungen, Textersetzungen und Textumstel-
lungen werden mit Hilfe verschiedener diakritischer Zeichen dargestellt
(siehe das Verzeichnis der Abkiirzungen, Siglen und Zeichen). Sofort-
varianten treten haufig auch in Form von ,,Abbrechungen’’ auf. Als Ab-
brechungen werden soiche Textdnderungen bezeichnet, bei denen der
Autor die Gedankenfiihrung unterbricht und ihr (meist durch Tilgung, aber
auch durch Ersetzung von Wértern oder Wortteilen, Anderung von Flexions-
endungen und Einfligungen) einen neuen Verlauf gibt. Die jeweilige Be-
deutung einer Abbrechungsvariante wird aus dem Vergleich mit dem Edier-
ten Text deutlich. Scheinbar bloBe Schreibansdtze erweisen sich dem
Inhalt nach meist als Texterweiterung. Gem#B dem handschriftlichen
Befund erfolgt die Darstellung solcher Varianten als Abbrechung, um Inter-
pretationen und mdogliche Fehlinterpretationen zu vermeiden. Abbrechun-
gen, die in der Handschrift vollstindig getilgt wurden, werden folgender-
maflen dargestellt: Nach dem Stiitzwort aus dem Edierten Text folgt in
Winkelklammern der getilgte Passus und danach das Abbrechungszeichen.
Die neue Version der Fortsetzung dieses Satzes ist im Edierten Text nach-
zulesen. Abbrechungen, bei denen Teile des Wortbestandes in die nichste
Schicht ibernommen wurden, werden im Prinzip genauso dargestelit.
Da in diesen Féllen oft nicht sicher zu erkennen ist, an welcher Stelle des
Satzes der Autor abbrach und anderte, wird das Abbrechungszeichen in
der Regel an die Stelle gesetzt, an der spatestens die Textumformung erfolgt
sein muB; der in Winkelklammern stehende Text des urspriinglichen, ab-
gebrochenen Satzverlaufs umfal8t in diesen Fillen also auch Waérter oder
Wortteile, die in der Handschrift nicht getilgt, sondern in die neue Text-
fassung einbezogen wurden. Die Winkelklammern kennzeichnen hier ein
im Ganzen verworfenes Textstlick.

Einige Textumformungen, vor allem groBere Textersetzungen, werden
mit Hilfe der Zeilenparallelisierung dargestellt. Dabei werden Varianten
einer Werkstelle in chronologischer Folge partiturdhnlich untereinander-
gestellt, wobei jede Schicht, die links einen Zahler erhalt, durch die néchst-
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Editorische Hinweise

folgende ersetzt wird. Die jeweils letzte Schicht ist identisch mit dem Edier-
ten Text. Unverdndert bleibende Worte werden nicht wiederholt, sondern
durch Unterfihrungszeichen gekennzeichnet. Der durchgehende Strich
bezeichnet entweder eine Textreduzierung gegeniiber der vorhergehenden
Schicht oder ist nur ein Dehnungsstrich, um den Raum fiir eine Texterwei-
terung in der folgenden Schicht offenzuhalten. Man kann sowohl jede
Schicht fir sich im Zusammenhang (horizontal) lesen als auch die Entwick-
lung einzelner Werkstellen von Schicht zu Schicht (vertikal) tiberblicken.
Partielle Textverdnderungen innerhalb einer Schicht werden durch Gabe-
lungen dargestellt, die mit a, b, ¢ usw. bezeichnet sind.

Sind die Textverinderungen derart umfassend, dal3 sie syntaktisch kaum
noch aufeinander beziehbar sind und daher mit Hilfe der Zeilenparalleli-
sierung nicht mehr ibersichtlich dargestellt werden kdnnen, so wird die
Zeilengruppenparallelisierung angewandt. Die Varianten einer Werkstelle
werden in romisch bezifferten Zeilengruppen in chronologischer Folge
untereinandergestellt; jede Gruppe wird durch die jeweils folgende auf-
gehoben, ersetzt. Die letzte Zeilengruppe (bzw. deren letzte Schicht) ist
identisch mit dem Edierten Text.

Die Erldauterungen geben die fur das Verstandnis des Textes erforder-
lichen Erklarungen und Hinweise. Sie weisen nach, welche Literatur Marx
benutzt hat. Wenn nicht ermittelt werden kann, welche Ausgabe Marx
benutzt hat, oder wenn die von Marx benutzte Ausgabe nicht beschafft
werden konnte, erfolgt in der Erlduterung ein entsprechender Verweis.
Abweichungen zwischen der Marxschen Zitierweise und der Quelle werden
verzeichnet, wenn diese inhaltlich belangvoll oder fiir eine vorgenommene
oder mogliche Textrevision von Bedeutung sind. AuBerdem werden alle
von Marx gegenuber der zitierten Quelle vorgenommenen Hervorhebungen
mitgeteilt. Bei Zitaten aus der Weltliteratur wird in der Regel auf die
Angabe einer bestimmten Ausgabe verzichtet. Benutzte Marx nachweisbar
nicht die originalsprachige Ausgabe, sondern eine Ubersetzung, wird
letztere angegeben; in allen anderen Féllen wird auf die originalsprachige
Ausgabe verwiesen.

Alle von Marx tibersetzten Zitate werden in den Erlauterungen nach der
Quelle wiedergegeben. Griechische und lateinische Textpassagen und
Zitate werden ins Deutsche Ubersetzt.

Wenn Marx Zitate oder Passagen aus frither von ihm angefertigten
Materialien ibernommen hat, wird dies in Erlduterungen nachgewiesen.
Das betrifft in diesem Band das Manuskript von 1857/58 ,,Grundrisse ...”
sowie das 1859 bis 1861 entstandene ,,Citatenheft’’, ein Exzerptheft der
zweiten Verarbeitungsstufe. Verweise auf Exzerpthefte der ersten Ver-
arbeitungsstufe des Materials erfolgen in der Regel nur im Literaturver-
zeichnis.
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Editorische Hinweise

Bei der Ubernahme hat Marx hiufig geringfligige Anderungen vorgenom-
men, besonders bei seinen eigenen Ausfiihrungen; aber auch die tber-
nommenen Zitate kiirzte er zuweilen, Ubersetzte sie bzw. Teile davon oder
danderte die Hervorhebungen. Zur Entlastung des Erlduterungsapparates
werden derartige, nur formelle Abweichungen nicht im einzelnen nach-
gewiesen.

Das Literaturregister umfaBt alle Literatur (Biicher, Broschiiren, Zeit-
schriftenaufsitze, Zeitungsartikel, Dokumente), die in den Texten (ein-
schlieBlich Varianten) direkt oder indirekt zitiert oder erwahnt wird. Die
Titel anonymer Veréffentlichungen werden nach dem ersten Wort, das
kein bestimmter oder unbestimmter Artikel ist, eingeordnet. Da Marx die
Quellen in der Regel nach seinen Exzerptheften zitiert, wird im Literatur-
register auf diese Exzerpte hingewiesen.

Das Namenregister stellt die in den Texten (einschlieBlich Varianten)
direkt oder indirekt genannten Personennamen zusammen, wobei literari-
sche und mythologische Namen einbezogen werden. Aufgenommen werden
auch die Verfasser von Veréffentlichungen, die im Text selbst nicht ge-
nannt, aber deren Arbeiten direkt oder indirekt genannt oder zitiertwerden.
Die alphabetische Einordnung der Namen erfolgt nach ihrer authentischen
Schreibweise, bei griechischer und kyrillischer Schrift nach der entspre-
chenden transkribierten Form. Alle abweichenden Schreibweisen des
Edierten Textes werden der authentischen Schreibweise in runden Klam-
mern zugefligt. Verschliisselte Namen im Edierten Text sind in Eriduterun-
gen erklart.

Das Sachregister fir den gesamten Band erscheint mit dem letzten
Teilband.

Der vorliegende Teilband wurde im Institut fir Marxismus-Leninismus
beim ZK der SED bearbeitet von Artur Schnickmann (Leiter), Hannelore
Drohla, Bernd Fischer, Jiirgen jungnickel und Manfred Miiller. Die Ent-
zifferung der Handschriften wurde kontrolliert von Jutta Laskowski. Die
fremdsprachigen Passagen uberpriiften Madeleine Burgaleta (Franzosisch),
Hansulrich Labuske (Griechisch und Latein) und Gerda Lindner (Englisch).
Die wissenschaftlich-technischen Arbeiten besorgte Christine Wagner.

Der erste Teilband wurde im Auftrag der Redaktionskommission betreut
und begutachtet von Roland Nietzold und Richard Sperl. Gutachter des
Instituts fir Marxismus-Leninismus beim ZK der KPdSU waren Larissa
Miskewitsch und Witali Wygodski.

Die Herausgeber danken dem Internationalen lInstitut fiir Sozialge-
schichte in Amsterdam, das die Benutzung seiner Handschriftenbestinde
ermoglichte, sowie allen Wissenschaftlern und wissenschaftlichen Ein-
richtungen, die bei der Vorbereitung des Bandes Unterstiitzung gewahrten.
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Zur Kritik der politischen Okonomie
(Manuskript 1861—1863)
Teil 1







1l Zur Kritik
der
Politischen Oekonomie.

Drittes Capitel.
Das Capital im Allgemeinen.



1. Verwandlung von Geld in Kapital - Heft | und Il

|A| August. 1861. Drittes Capitel. Das Capital im Allgemeinen.
1) Der Productionsprocef3 des Capitals.
1) Verwandlung von Geld in Capital.

a) Allgemeinste Form des Capitals. b) Schwierigkeiten. c) Austausch des
Capitals mit Arbeitsvermogen. d) Werth des Arbeitsvermogens. €) Arbeits- 5
proceB. f) Verwerthungsprocefl. g) Capitalistische Production.

\II—A‘ I.1) h) Die zwei Bestandtheile des Verwandlungsprocesses.
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20

25

a) G-W-G. Allgemeinste Form des Kapitals

il I) Der Productionsprocef3 des Capitals.

1) Verwandlung von Geld in Capital.
a) G-W-G. Aligemeinste Form des Capitals.

Wie wird Geld zu Capital? oder wie wird der Geldbesitzer (i. . Waarenbesit-
zer) zum Capitalisten?

Betrachten wir zunéchst die Form G- W-G — Austauschen von Geld gegen
Waare, i.e. Kaufen, um die Waare wieder gegen Geld auszutauschen, i.e.
um zu Verkaufen. Es ist schon frither bemerkt worden, daf} in der Form der
Circulation W-G-W die Extreme W, W, obgleich sie gleiche Werthgrossen
sind, qualitativ verschieden sind, daher in dieser Form wirklicher Stoffwech-
sel stattfindet, (verschiedne Gebrauchswerthe gegen einander ausgetauscht
werden) also das Resultat W-W — Austausch von Waare gegen Waare, in
der That Austausch von Gebrauchswerthen gegen einander — einen selbst-
verstiandlichen Zweck hat. In der Form G-W-G (Kaufen um zu verkaufen)
dagegen sind die beiden Extreme G, G qualitativ dieselben, Geld. Wenn ich
aber G (Geld) gegen W (Waare) austausche, um die Waare (W) wieder gegen
G (Geld) auszutauschen, also kaufe um zu verkaufen, so ist das Resultat,
daB ich Geld gegen Geld ausgetauscht habe. In der That die Circulation
G-W-G (Kaufen um zu verkaufen) zerfillt in folgende Akte. Erstens G-W,
Austauschen von Geld gegen Waare, Kaufen; Zweitens W-G, Austauschen
von Waare gegen Geld, Verkaufen; und die Einheit dieser beiden Akte, oder
das Durchlaufen beider Stadien G-W-G, Austauschen von Geld gegen
Waare, um Waare gegen Geld auszutauschen, kaufen um zu verkaufen. Das
Resultat des Processes aber ist G-G, Geld gegen Geld austauschen. Wenn
ich fiir 100 Thaler Baumwolle kaufe und die Baumwolle wieder verkaufe fiir
hundert Thaler, so habe ich am Schlu} des Processes wie am Anfang



1. Verwandiung von Geld in Kapital - Heft |

100 Thaler; die ganze Bewegung besteht darin daB3 ich durch den Kauf
100 Thaler ausgebe und durch den Verkauf wieder 100 Thaler einnehme. Das
Resultat ist also G-G, daB ich in der That 100 Thaler gegen 100 Thaler
ausgetauscht habe. Eine solche Operation erscheint aber zwecklos und daher
abgeschmackt.** Am Ende des Processes, wie am Anfang desselben, habe
ich Geld, qualitativ dieselbe Waare, quantitativ dieselbe Werthgrosse. Der
Ausgangspunkt und der Endpunkt des Prozesses (der Bewegung) ist Geld.
Dieselbe Person giebt das Geld als Kaufer aus, um es als Verkdufer zuriick
zu erhalten. Der Punkt, von dem das Geld in dieser Bewegung ausgeht, ist
derselbe zu dem es zuriickkehrt. Da in G-W-G, dem Prozef3 des Kaufens,
um wieder zu verkaufen, die Extreme G, G qualitativ dieselben sind, so kann
dieser Prozef3 nur einen Inhalt und Zweck erhalten, wenn sie quantitativ
verschieden sind. Wenn ich fiir 100 Thaler Baumwolle kaufe und dieselbe
Baumwolle fiir 110 Thaler verkaufe, so habe ich in der That 100 Th. gegen
110 Thaler ausgetauscht oder mit 100 Th. 110 Thaler gekauft. Einen Inhalt
erhilt die Circulationsform |[2| G-W-G, Kaufen um zu verkaufen, also
dadurch, daB die Extreme G, G, obgleich sie qualitativ dasselbe, Geld,
quantitativ verschieden sind, indem das zweite G eine hohere Werthgrosse,
eine grofere Werthsumme darstellt als das erstere. Waare wird gekauft um
sie theurer zu verkaufen, oder es wird wohlfeiler gekauft als verkauft.
Betrachten wir zunéchst die Form G-W-G (Kaufen um zu verkaufen) und
vergleichen wir sie mit der friiher betrachteten Circulationsform W-G-W
(Verkaufen um zu Kaufen). Erstens zerfillt die Circulation G-W-G, wie die
Circulation W-G-W in zwei verschiedne Austauschakte, deren Einheit sie
ist. Namlich G-W, Austauschen von Geld gegen Waare oder Kaufen. In
diesem Tauschakt steht sich ein Kdufer und ein Verkaufer gegeniiber.
Zweitens W-G, Verkauf, Austauschen von Waare gegen Geld. In diesem Akt
stehn sich ebenfalls zwei Personen, Kdufer und Verkaufer gegeniiber. Der
Kiufer kauft von dem einen, und verkauft an den andren. Der Kdufer von
dem die Bewegung ausgeht macht beide Akte durch. Erst kauft er und dann
verkauft er. Oder sein Geld durchlauft beide Stadien. Es erscheint als
Ausgangspunkt im ersten Stadium und als Resultat im zweiten. Dagegen die
beiden Personen, mit denen er austauscht, erfiillen jeder nur einen Aus-
tauschakt. Der eine verkauft Waare — der mit dem er zuerst austauscht. Der
andre kauft Waare, der mit dem er zuletzt austauscht. Die Waare, die der
eine verkauft und das Geld womit der andre kauft machen also nicht die

*++ Dief ist ganz richtig.Nichts desto weniger findet sich die Form vor (und der Zweck dabei
gleichgiiltig.). Z.B. ein Kaufer mag nicht im Stande sein die Waare theurer zu verkaufen als
er sie gekauft hat. Er mag gezwungen sein sie wohlfeiler zu verkaufen als er sie gekauft hat.
In beiden Fillen widerspricht das Resultat der Operation ihrem Zweck. Dief8 hindert jedoch
nicht, daB sie mit der ihrem Zwecke entsprechenden Operation die Form gemein hat G—W—G.
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a) G-W-G. Allgemeinste Form des Kapitals

beiden entgegengesetzten Phasen der Circulation durch, sondern jedes
vollzieht nur einen Akt. Diese beiden einseitigen Akte des Verkaufs und des
Kaufs, die diese beiden Personen vollziehen, bieten uns Kein neues Phéano-
men dar, wohl aber der Gesammtprozef3 den der Kéufer, von dem der Prozef}
ausgeht, durchlduft. Betrachten wir dagegen die Gesammtbewegung, die der
Kaufer, der wieder verkauft, oder die das Geld, womit er die Operation
beginnt, durchliuft.

G-W-G. Der Ausgangspunkt ist Geld, die verwandelte Form der Waare,
worin sie stets austauschbar ist, worin die in ihr enthaltne Arbeit die Form
der allgemeinen gesellschaftlichen Arbeit besitzt, oder worin sie verselbstin-
digter Tauschwerth ist. Der Ausgangspunkt dieser Circulationsform, dieser
Bewegung ist also selbst schon ein Product der Waarencirculation oder
kommt aus der Circulation her, denn erst in der Circulation und durch die
Circulation erhilt die Waare die Gestalt des Geldes, wird sie in Geld verwan-
delt oder entwickelt sie ihren Tauschwerth, die bestimmten selbststandigen
Formen, die sich als verschiedne Formbestimmungen des Geldes darstellen.
Zweitens, der so aus der Circulation herkommende und in der Form des
Geldes verselbststandigte Werth geht wieder in die Circulation ein, wird zur
Waare, aber kehrt aus der Form der Waare wieder zuriick zu seiner Geld-
form, indem aber zugleich seine Werthgrosse gewachsen ist.

Das Geld das diese Bewegung durchlauft, ist Capital, oder der im Geld
verselbststiandigte Werth, der diesen Prozefl durchlauft, ist die Form, worin
Capital sich zunachst darstellt oder erscheint.

Wir konnen die Form G-W-G iibersetzen: Im Geld verselbstandigter
Werth (wenn wir das Wort Werth ohne nahere Bezeichnung anwenden, so
immer darunter zu verstehn, Tauschwerth), also aus der Circulation
herkommender Werth, der wieder in die Circulation eingeht, sich in ihr erhalt
und vervielfiltigt wieder aus ihr zuriickgeht. (als groflere Werthgrosse aus
ihr zuriickkehrt.) Insofern das Geld stets von neuem diesen Kreislauf be-
schreibt, ist es aus der Circulation herkommender, in sie wieder eingehender,
sich in ihr verewigender (erhaltender) und vervielfaltigender Werth.|

[3| Im ersten Stadium des Processes wird das Geld zur Waare, im zweiten
wird die Waare wieder zu Geld. Das Extrem, wovon der Prozef3 ausgeht, Geld
— selbst schon eine aus der Circulation entsprungne Form der Waare, worin
sie in ihrer Bestimmung als Tauschwerth verselbststandigt ist — der Aus-
gangspunkt ist zugleich der Riickkehrpunkt. Der Werth erhilt sich also in
dem Prozef3, den er durchlduft, und kehrt am Schlufl desselben wieder zu
seiner selbststandigen Form zuriick. Zugleich aber ist das Resultat der
Bewegung, wiahrend sie an dieser Form (des Werths) Geld zu sein nichts
geandert hat, da3 die Grosse des Werths gewachsen ist. Der Werth erhilt
sich also nicht nur als Werth, sondern wichst zugleich, vervielfaltigt,
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vermehrt sich in dieser Bewegung als Werthgrosse. (,,Capital . .. permanen-
ter, sich vervielfaltigender Werth.** Sism. Nouv. Princ. etc. T.1. p. 89)

‘ In G-W-G erscheint der Tauschwerth eben sosehr als Voraussetzung wie
als Resultat der Circulation.

Der aus der Circulation als adaequater Tauschwerth (Geld) resultirende
| und verselbststindigte, aber wieder in die Circulation eingehnde, sich in und
durch sie erhaltende und vervielféltigende (vergrossernde) Werth (Geld), ist
Capital.

In G-W-G wird der Tauschwerth Inhalt und Selbstzweck der Circulation.
Verkaufen um zu kaufen, ist der Gebrauchswerth Zweck; Kaufen um zu
verkaufen der Werth selbst.

Es ist hier zweierlei zu betonen. Erstens G-W-G ist processirender Werth,
der Tauschwerth als ein ProceB, der durch verschiedne Austauschakte oder
Circulationsstadien verlduft, zugleich iiber sie iibergreift. Zweitens: In die-
sem Prozefl erhdlt sich der Werth nicht nur, sondern er vermehrt seine
Werthgrosse, vervielfiltigt, vermehrt sich oder er schafft in dieser Bewegung
einen Mehrwerth. Er ist so nicht nur sich erhaltender, sondern sich ver-
werthender Werth, Werth der Werth sezt.

Erstens: Betrachten wir zundachst G-W-G seiner Form nach, abgesehn von
dem Umstand daf} das zweite G grofire Werthgrosse ist als das erste G. Der
Werth existirt erst als Geld, dann als Waare, dann wieder als Geld. Er erhiit
sich in dem Wechsel dieser Formen und kehrt aus denselben zu seiner
urspriinglichen Form zuriick. Er macht Formverédnderungen durch, in denen
er sich jedoch erhilt, als deren Subjekt er daher erscheint. Der Wechsel
dieser Formen erscheint daher als sein eigner Procef3, oder der Werth wie
er sich hier darstellt, ist processirender Werth, Subjekt eines Prozesses. Geld
und Waare erscheinen jede nur als besondre Daseinsformen des Werths, der
sich erhilt, indem er aus der einen in die andre iibergeht, und stets zu sich
in seiner verselbststandigten Form als Geld zuriickkehrt. Geld und Waare
erscheinen so als die Daseinsformen des processirenden Werths oder des
Capitals. Daher die Erkldrungen von Capital. Einerseits die oben von
Sismondi gegebne. Capital ist sich erhaltender Werth. «Ce n’est pas la
matieére qui fait le capital, mais la valeur de cette matiére.» (J. B. Say. Traité
de ’Economie Politique. 3 éd. Paris 1817. t. IT p. 429) Andrerseits, wenn es
nicht als Ganzes der Bewegung, sondern in jeder seiner Daseinsformen —
in denen es jedesmal besteht — gefafit wird: Capital ist Geld, Capital ist
Waare. “Capital is commodities.”” (J. Mill. Elements of Polit. Econ. Lond.
1821. 74). “Currency employed to productive purposes is capital.” (M°Leod:
The Theory and Practice of Banking etc. Lond. 1855. t. I ch. 1.)

In der Circulationsform W-G-W lduft die Waare durch zwei Metamorpho-
sen durch, deren Resultat ist, daf} sie als Gebrauchswerth zuriickbleibt. Es
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a) G-W-G. Allgemeinste Form des Kapitals

ist die Waare — als Einheit von Gebrauchswerth und Tauschwerth, oder als
Gebrauchswerth, von der der Tauschwerth blose Form, verschwindende
Form ist, die diesen Prozef3 durchlduft. Aber in G-W-G erscheinen Geld und
Waare nur als verschiedne Daseinsformen des Tauschwerths, der einmal in
seiner allgemeinen Form als Geld, das andremal in seiner besondren Form
als Waare erscheint, zugleich als das Uebergreifende und sich Behauptende
in beiden Formen. |[4| Geld ist an und fiir sich die verselbststindigte
Daseinsform des Tauschwerths, aber auch die Waare erscheint hier nur als
Trager der Incorporation desselben.

/16/ Man begreift sehr wohl, dal wenn Klassen existiren, die an der
Production von Waaren nicht theilnehmen, dennoch Waare oder Geld besit-
zen, was nur Form der Waare ist, sie ohne Austausch, durch hier nicht weiter
zu erlauternde Rechts- oder Gewalttitel einen Antheil an den Waaren besit-
zen. Der Waarenbesitzer oder Producent — einstweilen konnen wir den
Waarenbesitzer nur als Waarenproducent begreifen — mufl ihnen einen Theil
seiner Waaren abgeben oder einen Theil des Geldes, den er fiir den Verkauf
seiner Waaren erhalt. Vermittelst dieses Geldes, wofiir sie kein Equivalent
gegeben, wiren sie dann Consumenten, Kdufer, ohne je Verkiufer gewe-
sen zu sein. Diese Kaufer sind aber nur zu erkliaren als Theilnehmer an den
Waaren (Mitbesitzer) des Verkaufers, die sie durch einen hier unerklarlichen
Prozef} erhalten. Wenn sie also Waaren kaufen, so geben sie den Waaren-
besitzern und Producenten nur einen Theil der Waaren zuriick im Austausch
fiir andre Waaren, fiir Waaren, die sie ohne Austausch von ihnen erhalten
haben. Es ist sehr erklarlich, daff wenn alle Waarenproducenten ihre Waaren
iiber ihren Werth verkaufen, sie von diesen Kaufern mehr zuriickerhalten
als sie ihnen geben, aber sie erhalten nur mehr von einer urspriinglich ihnen
gehorenden Werthsumme zuriick. Wenn einer mir 100 Thaler stiehlt und ich
verkaufe ihm Waare, die nur 90 Thaler werth ist zu 100, so profitire ich
10 Thaler an ihm. Dief3 ist eine Methode diesem Kaufer, der Consument ist
ohne Producent zu sein, einen Theil der mir urspriinglich gehdrigen
Werthsumme von 100 Thalern auf dem Weg des Handels wieder abzuneh-
men. Wenn er mir jahrlich 100 Thaler nimmt und ich ihm ebenfalls jahrlich
Waare fiir 90 Thaler fiir 100 verkaufe, so gewinne ich zwar jahrlich 10 Thaler
an ihm, aber nur weil ich jdhrlich 100 Th. an ihn verliere. Ist dief} sein
Wegnehmen von 100 Th. eine Institution, so ist der nachfolgende Handel ein
Mittel diese Institution zum Theil, hier zum !/, Theil wieder riickgéingig zu
machen. Es entsteht so jedoch kein Mehrwerth und der Umfang worin dieser
Kadufer von mir geprellt werden kann, d.h. die Anzahl der Transactionen
worin ich ihm Waare von 90 Th. fiir 100 verkaufen kann, hiangt genau von
der Anzahl der Akte ab, worin er mir 100 Th. ohne irgend ein Equivalent zu
geben nimmt. Es ist also eine Transaction, woraus das Capital, der sich in

1"
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der Circulation erhaltende und vermehrende Werth, und noch weniger der
Mehrwerth des Capitals erklart werden kann. Daf3 aber nicht nur Torrens,
sondern selbst Malthus derartige Spriinge macht, ist ihm von den Ricardians
mit sittlicher Entriistung vorgeworfen worden. Malthus meint ndhmlich —
und dief richtig unter gegebnen Voraussetzungen — dal3 die Einnahmen der
blosen Consumers, bloser Kidufer vermehrt werden miissen, damit die
Producenten Profit an ihnen machen konnen, damit Production encouragirt
wird. “The zeal for ‘encouraging consumption’, as supposed necessary for
trade in general, springs from the real usefulness of it with regard to the
venders of a particular trade. (60) ‘What we want are people who buy our
goods’ ... But they have nothing in the world to give you for your goods,
but what you gave them first. No property can originate in their hands; it
must have come from your’s. Landlords, placemen, stockholders, servants,
be they what they may, their whole means of buying your goods was once
your means, and you gave it up to them. ([61/]62) The object of selling your
goods is to make a certain amount of money; it never can answer to part with
that amount of money for nothing, to another person, that he may bring it
back to you, and buy your goods with it: you might as well have just burnt
your goods at once, and you would have been in the same situation.” (63)
(An Inquiry into those Principles respecting the Nature of Demand and the
Necessity of Consumption, lately ||17| advocated by Mr. Malthus etc Lon-
don. 1821.)

“Mr. Malthus sometimes talks as if there were two distinct funds, capital
and revenue, supply and demand, production and consumption, which must
take care to keep pace with each other, and neither outrun the other. As if,
besides the whole mass of commodities produced, there was required an-
other mass, fallen from Heaven, I suppose, topurchase them with. .. Thefund
for consumption, such as he requires, can only be had at the expense of
production.” (l.c. 49, 50.) “When a man is in want of demand, does Mr.
Malthus recommend him to pay some other person to take off his goods?”
(55

/4/ In der Circulationsform W-G-W, als Gesammtmetamorphose der
Waare betrachtet, existirt zwar auch der Werth, erst als Preil der Waare,
dann im Geld als realisirter Preif3, endlich wieder in dem Preil3 der Waare.
(oder iiberhaupt ihrem Tauschwerth.); aber er erscheint hier nur verschwin-
dend. Die vermittelst des Geldes ausgetauschte Waare wird Gebrauchs-
werth; der Tauschwerth verschwindet als gleichgiiltige Form derselben und
sie fallt iiberhaupt aus der Circulation heraus.

In der einfachen Waarencirculation — W-G-W —erscheint das Geld in allen
seinen Formen stets nur als Resultat der Circulation. In G-W-G erscheint
es ebenso als Ausgangspunkt, wie als Resultat der Circulation, so daf3 der
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a) G-W-G. Allgemeinste Form des Kapitals

Tauschwerth nicht wie in der ersten Circulationsform blos verschwindende
Form der Waarencirculation —innerhalb des Waarenaustauschs sichbildende
und wieder verschwindende Form der Waare selbst ist —, sondern der Zweck,
der Inhalt und die treibende Seele der Circulation.

Der Ausgangspunkt dieser Circulation ist das Geld, verselbststdndigter
Tauschwerth. Historisch geht die Capitalbildung auch iiberall vom Geld-
vermogen aus und die erste Auffassung des Capitals ist, dal es Geld ist, aber
Geld, das gewisse Processe durchmacht.

Die Circulationsform G-W-G, oder das processirende Geld, der sich
verwerthende Werth geht aus vom Geld, dem Product der einfachen Cir-
culation W-G-W. Es setzt daher nicht nur die Waarencirculation voraus,
sondern eine Waarencirculation, die alle Geldformen bereits entwickelt hat.
Nur wo die Waarencirculation — der Austausch der Producte als Waaren und
die Verselbststindigung des Tauschwerths im Geld und seinen verschiednen
Formen sich bereits entwickelt hat, ist daher Capitalbildung moglich., Um
den ProceB durchzumachen, worin der Tauschwerth als Ausgangspunkt und
Resultat erscheint, mu3 er vorher schon im Geld seine selbststidndige ab-
strakte Gestalt erhalten haben.

Der erste Akt der Form G-W-G, ndhmlich G-W der Kauf, ist der lezte
Akt der Form W-G-W, nidhmlich ebenfalls G-W. Aber in dem lezten Akt
wird Waare gekauft, das Geld in Waare verwandelt, um die Waare als
Gebrauchswerth zu consumiren. Das Geld wird ausgegeben. Dagegen in
G-W alserstem Stadium von G-W-G wird das Geld nurin Waare verwandelt,
gegen Waare ausgetauscht, um die Waare wieder in Geld zu verwandeln, um
das Geld zuriickzuerhalten, vermittelst der Waare wieder aus der Circulation
herauszuholen. Das Geld erscheint daher nur ausgegeben, um zuriickzukeh-
ren, nur in die Circulation geworfen um ihr vermittelst der Waare wieder
entzogen zu werden. Es ist daher nur vorgeschossen. “When a thing is
bought, in order to be sold again, the sum employed is called money ad-
vanced; when it is bought not to be sold, it may be said to be expended.”
(James Steuart. Works etc ed. by General Sir James Steuart, his son etc
v.1. 274. Lond. 1805.)

Betrachten wir die Form W-G-W, so erscheint in dem ersten Akt derselben
W-G die Waare als blose Materiatur des Tauschwerths (daher als bloses
Tauschmittel) fiir den Verkidufer. Ihr Gebrauchswerth ist Gebrauchswerth
als solcher nicht fiir ihn selbst — den Verkiaufer —, sondern fiir einen Dritten,
den Kadufer. Er verkauft sie daher, verwandelt sie in Geld, um mit dem Geld
die Waare zu kaufen, die Gebrauchswerth fiir ihn selbst ist. Der Preif3 der
Waare, die er kauft, hat nur sofern Werth fiir ihn als sie das Maal} bestimmt
— das Maal} der Gebrauchswerthe — die er fiir sein Geld erhilt. Im Kauf
erscheint daher hier der Tauschwerth der Waare nur als verschwindende

13
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Form derselben, ebenso wie die Verselbststindigung dieses Tauschwerths
im Geld nur als eine verschwindende. Dagegen hier, in G-W-G HS] wo der
Kauf statt des zweiten vielmehr den ersten Akt der Circulation oder der
Austauschprocesse darstellt, ist die Waare, worin das Geld verwandelt wird,
ebenfalls nur Materiatur des Tauschwerths fiir den K&ufer, so zu sagen nur
eine verkleidete Form des Geldes. Hier erscheinen G und W beide nur als
besondre Formen, Daseinsweisen des Tauschwerths, von deren einer er
abwechselnd in die andre iibergeht; das Geld als die allgemeine, die Waare
als eine besondre Form des Tauschwerths. Der Tauschwerth verliert sich
nicht in dem Uebergehn aus der einen Daseinsweise in die andre, sondern
wechselt nur seine Form und kehrt daher auch stets zu sich in seiner allgemei-
nen Form zuriick. Er erscheint als das Uebergreifende iiber seine beiden
Daseinsweisen, Geld und Waare und eben darum als Subjekt des Processes,
worin er sich bald als das eine, bald als das andre darstellt, ebendaher als
processirendes Geld oder processirender Werth.

Zweitens. G-W-G wire jedoch, wie schon bemerkt, eine inhaltslose
Bewegung, wenn die Extreme G, G, die qualitativ gleich sind, nicht quantita-
tiv verschieden wiren, also in diesem Procel3 eine gewisse Werthsumme als
Geld in die Circulation hineingeworfen wiirde, um dieselbe Werthsumme in
der Form des Geldes wieder aus der Circulation herauszuziehn, und so durch
einen doppelten und entgegengesetzten Austauschakt alles beim Alten, beim
Ausgangspunkt der Bewegung zu lassen. Das Charakteristische des Proces-
ses besteht vielmehr darin, daB die Extreme G, G, obgleich qualitativ gleich,
quantitativ verschieden sind, wie quantitativer Unterschied iiberhaupt das
einzige ist, dessen der Tauschwerth als solcher — und im Geld existirt er als
solcher — seiner Natur nach fiahig. Durch die beiden Akte des Kaufs und
Verkaufs, die Verwandlung des Gelds in Waare und die Riickverwandlung
der Waare in Geld kommt am Ende der Bewegung mehr Geld, eine vergros-
serte Geldsumme, also ein vervielfiltigter Werth aus der Circulation heraus
als der war, der im Anfang in sie hineingeworfen wurde. War das Geld z. B.
urspriinglich am Anfang der Bewegung 100 Thaler, so ist es am Schluf3
derselben 110 Thaler. Der Werth hat sich also nicht nur erhalten, sondern
einen neuen Werth oder wie wir ihn nennen wollen Mehrwerth (surplus
value) innerhalb der Circulation gesetzt. Werth hat Werth producirt. Oder
der Werth erscheint uns hier zum erstenmal als sich selbst verwerthend. So
daf} der Werth, wie er in der Bewegung G-W-G erscheint aus der Circulation
herkommender, in sie eingehender, sich in ihr erhaitender, und sich selbst
verwerthender, Mehrwerth setzender Werth ist. Als solcher ist er Capital.

In der Schatzbildung, an die man sich hier erinnern kdnnte, verwerthet sich
der Werth nicht. Die Waare wird in Geld verwandelt, verkauft und in dieser
Gestalt der Circulation entzogen, bei Seite gelegt. Dieselbe Werthgrosse, die
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frither in der Form der Waare existirte, existirt jetzt in der Form des Geldes.
Die Waare hat nicht ihre Werthgrosse vermehrt; sie hat nur die allgemeine
Form des Tauschwerths, die Geldform angenommen. Es war dieB ein blos
qualitativer, kein quantitativer Wechsel.

Hier ist die Waare aber schon in der Form des Geldes als Ausgangspunkt
des Processes vorausgestellt. Sie giebt diese Form vielmehr voriibergehend
auf, um sie als vermehrte Werthgrosse wieder schlieBlich anzunehmen. Das
Geld, das dagegen als Schatz in seiner Form als verselbststandigter
Tauschwerth festgehalten wird, verwerthet sich so wenig, daB es vielmehr
der Circulation entzogen wird. Seine Macht als Tauschwerth zu wirken wird
fiir die Zukunft in petto gehalten, aber einstweilen suspendirt. Nicht nur, da
seine Werthgrosse unveridndert bleibt, verliert es seine Function, seine
Qualitit als Tauschwerth — so lange es Schatz bleibt — indem es nicht als
Geld fungirt, weder als Kaufmittel noch als Zahlungsmittel. Da es nun
ausserdem als Geld keinen unmittelbaren Gebrauchswerth hat, hat es noch
dazu den Gebrauchswerth verloren, den es als Waare besaf3 und den es nur
wiedergewinnen kann ||6| sobald es als Geld wirkt, in die Circulation gewor-
fen wird und hiermit seinen Charakter als Dasein des Tauschwerths aufgiebt.
Das einzige, was in der Schatzbildung geschieht, ist dafl der Waare die Form
des Geldes, die adaequate Form des Tauschwerths gegeben wird, dadurch
daB die Waare zu ihrem Preifle verkauft worden ist. Es findet aber statt einer
Verwerthung — d.h. Vergrofirung des urspriinglichen Werths, liberhaupt
keine Verwendung des als Schatz fixirten Geldes statt, das nur der Moglich-
keit nach Werth hat, der Wirklichkeit nach werthlos ist. Also hat die}
Verhiltni des sich verwerthenden Werths oder Capitals nichts mit der
Schatzbildung gemein, als daf} es beiden um den Tauschwerth zu thun ist,
die leztre aber ein illusorisches Mittel anwendet, um ihn zu vermehren.

In der Form W-G-W, Verkaufen um zu kaufen, in der der Gebrauchswerth
und also die Befriedigung der Bediirfnisse der letzte Zweck ist, liegt in der
Form selbst unmittelbar nicht die Bedingung ihrer Erneurung, nachdem der
ProzeB durchlaufen ist. Die Waare ist vermittelst des Gelds gegen eine andre
Waare ausgetauscht worden, die nun als Gebrauchswerth aus der Circulation
herausfillt. Damit ist die Bewegung am Ende. Dagegen in der Form G-W-G
liegt es schon in der blosen Form ihrer Bewegung, da3 kein Ende der Bewe-
gung vorhanden, ihr Ende schon das Princip und den Trieb ihrer Wie-
dererneurung enthélt. Denn da das Geld, der abstrakte Reichthum, der
Tauschwerth der Ausgangspunkt der Bewegung und seine Vervielfaltigung
der Zweck ist — da das Resultat wie der Ausgangspunkt qualitativ dasselbe
ist, eine Geld- oder Werthsumme, bei der ebenso wie im Anfang des Proces-
ses ihre quantitative Grenze wieder als Schranke ihres allgemeinen Begriffs
erscheint, — denn der Tauschwerth oder das Geld entspricht seinem Begriffe
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um so mehr, je mehr seine Quantitit vergrossert wird — (das Geld als solches
ist austauschbar gegen allen Reichthum, alle Waaren, aber das Maall worin
es austauschbar ist hingt von seiner eignen Masse oder Werthgrosse ab) —
die Selbstverwerthung bleibt ebenso nothwendige Bethitigung fiir das Geld
was aus dem Processe herauskommt, wie fiir das, das ihn eréffnete — so ist
mit dem Ende der Bewegung auch schon das Princip ihres Wiederanfangs
gegeben. Es kommt auch am Ende wieder heraus als was es im Anfang da
war, als Voraussetzung derselben Bewegung in derselben Form. DieB3 ist es
— dieser absolute Bereicherungstrieb, des Reichthums in seiner allgemeinen
Form habhaft zu werden — den diese Bewegung mit der Schatzbildung
gemein hat.

(Es wird bei dieser Stelle auf die Darstellung des Aristoteles, Rep. 1.1¢ch.9
niher einzugehn sein. )

Es ist der Geldbesitzer (oder Waarenbesitzer, denn das Geld ist ja nur die
verwandelte Gestalt der Waare), der sein Geld oder den in der Form des
Gelds besefinen Werth den ProzeB3 G-W-G durchmachen 14ft. Diese Bewe-
gung ist der Inhalt seiner Thitigkeit und er erscheint daher nur als
Personnification des so definirten Capitals, als Capitalist. Seine Person ist
der Ausgangspunkt von G (oder vielmehr seine Tasche) und sie ist der Punkt
der Riickkehr. Er ist der bewuBte Trager dieses Processes. Wie das Resultat
des Prozesses die Erhaltung und Vermehrung des Werths — Selbstverwer-
thung des Werths ist — was als Inhalt der Bewegung, erscheint bei ihm als
bewuBter Zweck. Die Vermehrung des von ihm besefnen Werths erscheint
also als sein einziger Zweck, die stets wachsende Aneignung des Reichthums
in seiner allgemeinen Form, des Tauschwerths und nur insofern dief} als sein
einzig treibendes Motiv erscheint, ist er Capitalist oder bewuftes Subjekt
der Bewegung G-W-G. Der Gebrauchswerth ist also nie als sein direkter
Zweck zu betrachten, sondern nur der Tauschwerth. Das Bediirfnif3, das er
befriedigt, ist das der Bereicherung als solcher. Es versteht sich iibrigens
damit von selbst, daB er sein Commando iiber den reellen Reichthum, die
Welt der Gebrauchswerthe, bestdandig vermehrt. Denn welches immer die
Productivitat der Arbeit sei, ein groffirer Tauschwerth stellt sich auf einer
gegebnen Stufe der Production immer in einer grofiren Masse von
Gebrauchswerthen dar als ein kleinerer. |

|7| b) Schwierigkeiten aus der Natur des Werths hervorgehend etc.
Wir haben zuniachst das Capital betrachtet, in der Form worin es sich der

Beobachtung unmittelbar darstellt oder erscheint. Es wird sich jedoch leicht
zeigen lassen, daf die Form G-W-G — der in die Circulation wieder

16

10

15

20

25

30



10

15

20

25

30

35

40

b) Schwierigkeiten aus der Natur des Werts hervorgehend

eingehende, sich in ihr erhaltende und verwerthende Werth durchaus un-
vereinbar scheint mit der Natur des Geldes, der Waare, des Werths und der
Circulation selbst.

Die Circulation, worin die Waare bald als Waare, bald als Geld dargestellt
ist, zeigt einen Formwechsel derselben; die Art und Weise, wie ihr
Tauschwerth sich darstellt, wechselt, aber dieser Tauschwerth selbst bleibt
unveriandert. Seine Werthgrosse wechselt nicht, wird nicht afficirt durch
diesen Formwechsel. In der Waare, der Tonne Eisen z. B., ist ihr Tausch-
werth die in ihr enthaltne Arbeitszeit ausgedriickt (dargestellt) in ihrem
Preisse, sage von 3 I. St. Wird sie nun verkauft, so verwandelt sie sichin 3 1.
St., in das durch ihren Preily angezeigte Geldquantum, das gleichviel Arbeits-
zeit enthilt. Sie existirt jezt nicht mehr als Waare, sondern als Geld, als
selbststandiger Tauschwerth. In der einen Form wie in der andren bleibt die
Werthgrosse unveridndert. Nur die Form, worin derselbe Tauschwerth
existirt, hat sich verandert. Der Formwechsel der Waare, der die Circulation
bildet, Kaufen und Verkaufen haben an und fiir sich nichts mit der
Werthgrosse der Waare zu thun, die vielmehr als gegeben der Circulation
vorausgesezt ist. Die Geldform ist nur eine andre Form der Waare selbst,
worin nichts an ihrem Tauschwerth verdndert wird als daB er nun in seiner
selbststandigen Form erscheint.

In der Circulation W-G-W (Verkaufen um zu Kaufen) stehn sich aber nur
Waarenbesitzer gegeniiber, von denen der eine die Waare in ihrer urspriingli-
chen Gestalt, der andre sie in ihrer verwandelten Gestalt als Geld besizt. Wie
die Circulation W-G-W so enthilt die Circulation G-W-G nur die beiden
Akte des Verkaufs und des Kaufs. In der einen wird mit dem Verkauf
begonnen und mit dem Kauf geendet; in der andren wird mit dem Kauf
begonnen und dem Verkauf geendet. Man braucht nur jeden der beiden
Austauschakte fiir sich zu betrachten, um zu sehn, da3 die Reihenfolge nichts
an der Natur desselben dndern kann. In dem ersten Akt G-W, existirt das
was wir Capital genannt haben nur als Geld, in dem zweiten — W-G nur als
Waare, kann also in beiden Akten nur die Wirkung von Geld und Waare
haben. In dem einen steht es dem andren Waarenbesitzer als Kdufer, Geld-
besitzer, in dem andren als Verkdufer, Waarenbesitzer gegeniiber. Nimmt
man an daB durch irgend einen unerklirlichen Umstand es den K&dufern
gegeben sei, wohlfeiler zu kaufen, d.h. die Waare unter ihrem Werth zu
kaufen und zu ihrem Werth oder iiber ihrem Werth zu verkaufen, so ist zwar
in dem ersten Akt unser Mann Kédufer (in G-W), und wiirde daher die Waare
unter ihrem Werth kaufen, aber im zweiten Akt ist er Verkdufer (W-G) und
ein andrer Waarenbesitzer steht ihm als Kdufer gegeniiber; hitte also wieder
das Privilegium die Waare von ihm unter ihrem Werth zu erstehn. Was er
auf der einen Hand gewonnen hitte, wiirde er mit der andren verlieren.
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Andrerseits nimmt man an, da3 er die Waare {iber ihrem Werth verkauft
indem die das Privilegium des Verkaufens sei, so war in dem ersten Akt,
bevor er selbst die Waare erstand, um sie wieder zu verkaufen, ein andrer
ihm gegeniiber Verkiufer, der ihm die Waare zu theuer verkauft hat. Verkau-
fen alle die Waare z.B. 10 % zu theuer — d.h. 10 P. C. iiber ihrem Werth —
und wir haben hier nur Waarenbesitzer einander gegeniiber stehn, seies, dafl
sie ihre Waaren in der Form der Waare oder des Geldes besitzen, sie werden
sie vielmehr jeder abwechselnd in der einen oder der andren Form besitzen
— so ist es ganz dasselbe als ob sie dieselben einander zu ihrem wirklichen
Werth verkauften. Ebenso wenn alle die Waaren etwa 10 p. c. unter ihrem
Werth kaufen.

So weit der blose Gebrauchswerth der Waaren betrachtet wird, ist es klar,
daB beide Theile durch den Austausch gewinnen konnen. [|8] In diesem
Sinn kann gesagt werden, daf} ,,der Austausch eine Transaction ist, worin
beide Seiten nur gewinnen*. (p. 68, Destutt de Tracy, Elémens d’Ideologie.
Traité de la volonté et de ses effets (bildet IV et V parties). Paris 1826,
wo es heifit: «L’échange est une transaction admirable dans laquelle les
deux contractans gagnent toujours tous deux.») So weit die ganze Cir-
culation nur eine vermittelnde Bewegung ist, um Waare gegen Waare aus-
zutauschen, veridussert jeder die Waare, die er nicht als Gebrauchswerth
bedarf und eignet sich die Waare an, die er als Gebrauchswerth bedarf. Beide
gewinnen also in diesem Prozesse und gehn ihn nur ein, weil sie beide in ihm
gewinnen. Noch anders: A der Eisen verkauft und Getreide kauft, producirt
vielleicht in einer gegebnen Arbeitszeit mehr Eisen, als der Getreidebauer
B in derselben Zeit produciren konnte, und dieser seinerseits producirt in
derselben Arbeitszeit mehr Getreide, als A produciren konnte. Durch den
Austausch also, sei dieser durch Geld vermittelt oder nicht, erhilt A fiir
denselben Tauschwerth mehr Getreide und B fiir denselben Tauschwerth
mehr Eisen, als wenn der Austausch nicht stattfinde. So weit also die
Gebrauchswerthe Eisen und Getreide in Betracht kommen gewinnen beide
durch den Austausch. Auch jeden der beiden Circulationsakte, Kauf und
Verkauf fiir sich betrachtet, gewinnen beide Seiten, soweit der Gebrauchs-
werth betrachtet wird. Der Verkiufer, der seine Waare in Geld verwandelt,
gewinnt dadurch, daf er sie jezt erst in allgemein austauschbarer Formbesitzt
und sie so erst allgemeines Tauschmittel fiir ihn wird. Der K&ufer, der sein
Geld in Waare riickverwandelt, gewinnt dadurch, daB er es aus dieser nur
fir die Circulation erheischten und sonst nutzlosen Form in einen
Gebrauchswerth fiir sich umgesetzt hat. Es macht also nicht die geringste
Schwierigkeit einzusehn, daB} beim Austausch jede der beiden Seiten ge-
winnt, so weit es sich um den Gebrauchswerth handelt.

Ganz anders jedoch mit dem Tauschwerth. Hier heifit es umgekehrt: ,,Wo
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Gleichheit ist, ist kein Gewinn.** (244. Galiani: Della Moneta, t. IV, Custodi.
Autore etc. Parte Moderna ...«<Dove € eguaglita non ¢ lucro.») Es ist Klar,
dafl wenn A und B Equivalente austauschen, gleichgrosse Quantititen
Tauschwerth oder vergegenstandlichte Arbeitszeit austauschen, sei esinder
Form des Geldes oder in der Form der Waare, beide denselben Tauschwerth
aus dem Austausch herausziehn, den sie in ihn hineingeworfen haben. Wenn
A seine Waare zu ihrem Werth verkauft, besitzt er jezt in der Form des Gelds
dieselbe Quantitit (oder Anweisung auf dieselbe Quantitdt, was praktisch
fiir ihn dasselbe) vergegenstiandlichter Arbeitszeit, die er frither in der Form
der Waare besaB, also denselben Tauschwerth. Ebenso umgekehrt mit B, der
mit seinem Geld die Waare gekauft hat. Er besitzt jezt denselben Tausch-
werth in der Form von Waare, den er friither in der Form von Geld besaf3.
Die Summe beider Tauschwerthe ist dieselbe geblieben, ebenso der
Tauschwerth, den jeder von beiden besitzt. Es ist unméglich da3 A von B
gleichzeitig die Waare unter ihrem Werth kauft und so in der Waare einen
hohren Tauschwerth zuriickerhilt, als er B in Geld gab und daB B gleichzeitig
die Waare iiber ihrem [Werth] verkauft und so von A in der Form von Geld
mehr Tauschwerth erhilt, als er ihm in der Form von Waare gab. (‘A cannot
obtain from B more corn for the same quantity of cloth, at the same time
that B obtains from A more cloth for the same quantity of corn.”) (A critical
Dissertation on the Nature, Measures and Causes of Value etc London 1825.
[p. 65]) (Der ungenannte Verfasser ist Bailey.)

DaB die Waaren threm Werth gemaf3 ausgetauscht oder mit Riicksicht auf
die besondre Form des Austauschs, die im Circulationsprocef} stattfindet,
verkauft und gekauft werden, heif8t iiberhaupt nur, daB Equivalente, gleiche
Werthgrossen ausgetauscht werden, sich einander ersetzen, i. e. die Waaren
ausgetauscht werden im Verhiltnif worin ihre Gebrauchswerthe gleich
grosse Arbeitszeit aufgearbeitet enthalten, das Dasein gleichgrosser Quanta
Arbeit sind.

Es ist nun allerdings moglich, da3 der eine verliert, was der andre gewinnt,
so daB die beiden Austauschenden Nicht-Equivalente austauschen, der eine
also aus dem Austausch einen hohren Tauschwerth herauszieht, als er
hereingeworfen hat und zwar genau in der Proportion, worin der andre einen
niedrigeren Tauschwerth aus dem Austausch herauszieht, als er in ihn
hineingeworfen hat. Gesetzt der Werth von 100 Ib. Baumwolle sei 100 Schil-
linge. Verkauft A nun 150 Pf. Baumwolle zu 100 Schillingen an B, so hat B
50 Schillinge gewonnen, aber nur weil A 50 Shillinge verloren hat.]

|9] Wenn 150 1b Baumwolle zum Preisse von 150 sh. (der Preif ist hier nur
ihr Werth in Geld ausgedriickt, gemessen) zu 100 sh. verkauft werden, so
ist die Summe beider Werthe nach wie vor dem Verkauf 250 sh. Die
Gesammtsumme des in Circulation befindlichen Werths hat sich daher nicht
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vermehrt, sich nicht verwerthet, keinen Mehrwerth gesetzt, sondern ist
unveridndert geblieben. Es hat innerhalb des Austauschs oder vermittelst des
Verkaufs nur ein Wechsel in der Vertheilung des ihm vorausgesetzten, schon
vor ihm existirenden und unabhiingig von ihm existirenden Werths statt-
gefunden. 50 sh. sind von der einen Seite auf die andre iibergegangen. Es
ist daher klar, daB die Uebervortheilung, die von der einen Seite oder der
andren, sei es von Seiten des Kaufers, sei es von Seite des Verkaufers
stattfindet, die Summe der in Circulation befindlichen Tauschwerthe (sei es
daB sie in der Form von Waare oder Geld existiren) nicht vermehrt, sondern
nur ihre Vertheilung unter die verschiednen Waarenbesitzer alterirt. (veran-
dert.) Nehmen wir im obigen Beispiel an, A verkauft 150 Pf. Baumwolle zum
Werth von 150 sh. an B fiir 100 sh., der sie zu 150 sh. an C verkauft, so
gewinnt B 50 sh., oder es scheint, daf} sein Werth von 100 sh. einen von 150
gesetzt hat. In der That aber sind nach wie vor der Transaction vorhanden:
100 sh. im Besitz von A, 150 sh. im Besitz von B, Waare zum Werth von
150 sh. im Besitz von C. Summa Summarum: 400 sh. Urspriinglich waren
vorhanden: Waare zum Werth von 150 sh. im Besitz von A, 100 sh. im Besitz
von B, 150 sh. im Besitz von C. Summa Summarum: 400 sh. Es hat weiter
keine Veridnderung stattgefunden als eine in der Vertheilung der 400 sh.
zwischen A. B. und C. 50 sh. sind aus der Tasche von A in die von B gewan-
dert und A ist grade um so viel verarmt als B sich bereichert hat. Was von
einem Verkauf und einem Kauf, das gilt ebenso von der Gesammtsumme aller
Verkiufe und Kéufe, kurz von der Gesammtcirculation aller Waaren, die in
irgendeinem beliebigen Zeitraum zwischen allen Waarenbesitzern stattfin-
det. Der Mehrwerth, den einer oder ein Theil derselben der Circulation
entzieht durch Uebervortheilung des andren Theils, ist exakt gemessen durch
den Minderwerth, den die andren aus der Circulation herausziehn. Die einen
ziehn nur mehr Werth aus der Circulation heraus als sie hineingeworfen
haben, weil und insofern die andren weniger Werth herausziehn, einen Abzug
von, eine Schméilerungihres urspriinglich eingesetzten Werthes erleiden. Die
Gesammtsumme der vorhandnen Werthe ist dadurch nicht verindert, son-
dern nur die Vertheilung derselben. (« L’échange qui se fait de deux valeurs
égales n’augmente ni ne diminue la masse des valeurs existantes dans la
société. L’échange de deux valeurs inégales ... ne change rien non plus &
la somme des valeurs sociales, bien qu’il ajoute a la fortune de I'un ce qu’il
ote de la fortune de 'autre.» J. B. Say. Traité d’Ec. Pol. 3¢™ éd. t. 11, p. 443,
44. Paris. 1817.) Nehmen wir die Gesammtheit der Capitalisten eines Lan-
des und die Gesammtsumme der Kiufe und Verkaufe unter ihnen wih-
rend eines Jahrs z.B., so kann zwar der eine den andren iibervortheilen
und daher mehr Werth aus der Circulation herausziehn als er in sie hineinge-
worfen hat, aber durch diese Operation wire die Gesammtsumme des cir-
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culirenden Werths des Capitals um keinen Deut vermehrt worden. In andren |
Worten: Die Gesammtclasse der Capitalisten kann sich nicht als Klasse
bereichern, ihr Gesammtcapital nicht vermehren oder einen Mehrwerth
dadurch produciren, dal der eine gewinnt, was der andre verliert. Die
Gesammtklasse kann sich nicht selbst iibervortheilen. Die Summe des cir-
culirenden Capitals kann nicht dadurch vermehrt werden, daf sich die einzel-
nen Bestandtheile desselben verschieden zwischen seinen Besitzern
vertheilt haben. Es kidme also durch derartige Operationen, noch so sehr
vervielfiltigt gedacht, keine Vermehrung der gesammten Werthsumme zu
Stande, kein Neu- oder Mehrwerth, oder kein Gewinn auf das gesammte in
Circulation befindliche Capital.

DaB sich Aequivalente austauschen, heiflt in der That nichts als daf} die
Waaren sich zu ihrem Tauschwerth austauschen, zu ihrem Tauschwerth
gekauft und verkauft und gekauft werden. ,,Aequivalent ist in der That der
Tauschwerth einer Waare ausgedriickt im Gebrauchswerth einer andren
Waare.“ (I, 15.) So weit der Austausch aber sich zur Form der Circulation
entwickelt hat, stellt die Waare im Preisse ihren Tauschwerth in Geld aus-
gedriickt dar (das Material der Wadre, die als Maall der Werthe und daher
als Geld dient.) Ihr Preif3 ist ihr Tauschwerth in Geld ausgedriickt. Daf sie
sich also gegen ein Aequivalent in Geld verkauft, heif3t nichts als daf} sie sich
zu ihrem Preif verkauft, d. h. zu ihrem Werth. Ebenso im Kauf, da} das Geld
die Waare zu ihrem Preisse kauft, d. h. zu einer gleichen Summe Geldes hier. |
110] Die Voraussetzung dal Waaren sich gegen Equivalente austauschen,
ist dasselbe daf sie sich zuihrem Werth austauschen, zuihrem Werth gekauft
und verkauft werden.

Es folgt daher zweierlei.

Erstens. Werden die Waaren zu ihrem Werth gekauft und verkauft, so
werden Equivalente ausgetauscht. Der Werth, der von jeder Hand in die
Circulation geworfen wird, kehrt wieder in dieselbe Hand aus der Circulation
zuriick. Er vermehrt sich daher nicht, wird iiberhaupt nicht afficirt durch den
Akt des Austauschs. Capital, d.h. sich in und durch die Circulation ver-
werthender, d.h. vermehrender, Mehrwerth setzender Werth wire damit
unmoglich, sobald die Waaren zu ihrem Werth gekauft und verkauft werden.

Zweitens. Werden die Waaren aber nicht zu ihrem Werth verkauft oder
gekauft, so ist das nur moglich — Nichtaequivalente konnen iiberhaupt nur
ausgetauscht werden, wenn die eine Seite die andre iibervortheilt, d. h. wenn
der eine im Austausch gerade soviel iiber den von ihm eingesetzten Werth
erhilt, als der andre weniger als den von ihm eingesetzten Werth erhilt.
Dadurch aber bleibt die Summe der ausgetauschten Werthe unverandert und
es ist daher kein Neuwerth durch den Austausch entstanden. A besitzt 100 Ib.
Baumwolle zum Werth von 100 sh. B kauft sie fiir 50 sh. B hat 50 sh. gewon-
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vermehrt, sich nicht verwerthet, keinen Mehrwerth gesetzt, sondern ist
unverdndert geblieben. Es hat innerhalb des Austauschs oder vermittelst des
Verkaufs nur ein Wechsel in der Vertheilung des ihm vorausgesetzten, schon
vor ihm existirenden und unabhiingig von ihm existirenden Werths statt-
gefunden. 50 sh. sind von der einen Seite auf die andre iibergegangen. Es
ist daher klar, daf3 die Uebervortheilung, die von der einen Seite oder der
andren, sei es von Seiten des Kiufers, sei es von Seite des Verkaufers
stattfindet, die Summe der in Circulation befindlichen Tauschwerthe (sei es
daf sie in der Form von Waare oder Geld existiren) nicht vermehrt, sondern
nur ihre Vertheilung unter die verschiednen Waarenbesitzer alterirt. (veran-
dert.) Nehmen wir im obigen Beispiel an, A verkauft 150 Pf. Baumwolle zum
Werth von 150 sh. an B fiir 100 sh., der sie zu 150 sh. an C verkauft, so
gewinnt B 50 sh., oder es scheint, dal sein Werth von 100 sh. einen von 150
gesetzt hat. In der That aber sind nach wie vor der Transaction vorhanden:
100 sh. im Besitz von A, 150 sh. im Besitz von B, Waare zum Werth von
150 sh. im Besitz von C. Summa Summarum: 400 sh. Urspriinglich waren
vorhanden: Waare zum Werth von 150 sh. im Besitz von A, 100 sh. im Besitz
von B, 150 sh. im Besitz von C. Summa Summarum: 400 sh. Es hat weiter
keine Veridnderung stattgefunden als eine in der Vertheilung der 400 sh.
zwischen A. B. und C. 50 sh. sind aus der Tasche von A in die von B gewan-
dert und A ist grade um so viel verarmt als B sich bereichert hat. Was von
einem Verkauf und einem Kauf, das gilt ebenso von der Gesammtsumme aller
Verkaufe und Kaufe, kurz von der Gesammtcirculation aller Waaren, die in
irgendeinem beliebigen Zeitraum zwischen allen Waarenbesitzern stattfin-
det. Der Mehrwerth, den einer oder ein Theil derselben der Circulation
entzieht durch Uebervortheilung des andren Theils, ist exakt gemessen durch
den Minderwerth, den die andren aus der Circulation herausziehn. Die einen
ziehn nur mehr Werth aus der Circulation heraus als sie hineingeworfen
haben, weil und insofern die andren weniger Werth herausziehn, einen Abzug
von, eine Schmélerungihres urspriinglich eingesetzten Werthes erleiden. Die
Gesammtsumme der vorhandnen Werthe ist dadurch nicht verdndert, son-
dern nur die Vertheilung derselben. (« L’échange qui se fait de deux valeurs
égales n’augmente ni ne diminue la masse des valeurs existantes dans la
société. L’échange de deux valeurs inégales ... ne change rien non plus a
la somme des valeurs sociales, bien qu’il ajoute a la fortune de I’'un ce qu’il
ote de la fortune de 'autre.» J. B. Say. Traité d’Ec. Pol. 3*™ éd. t. 11, p. 443,
44, Paris. 1817.) Nehmen wir die Gesammtheit der Capitalisten eines Lan-
des und die Gesammtsumme der Kdufe und Verkdufe unter ihnen wih-
rend eines Jahrs z.B., so kann zwar der eine den andren iibervortheilen
und daher mehr Werth aus der Circulation herausziehn als er in sie hineinge-
worfen hat, aber durch diese Operation wire die Gesammtsumme des cir-
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culirenden Werths des Capitals um keinen Deut vermehrt worden. In andren |
Worten: Die Gesammtclasse der Capitalisten kann sich nicht als Klasse
bereichern, ihr Gesammtcapital nicht vermehren oder einen Mehrwerth
dadurch produciren, dal der eine gewinnt, was der andre verliert. Die
Gesammtklasse kann sich nicht selbst iibervortheilen. Die Summe des cir-
culirenden Capitals kann nicht dadurch vermehrt werden, dafi sich die einzel-
nen Bestandtheile desselben verschieden zwischen seinen Besitzern
vertheilt haben. Es kdme also durch derartige Operationen, noch so sehr
vervielfiltigt gedacht, keine Vermehrung der gesammten Werthsumme zu
Stande, kein Neu- oder Mehrwerth, oder kein Gewinn auf das gesammte in
Circulation befindliche Capital.

DaB sich Aequivalente austauschen, heifit in der That nlchts als daB die
Waaren sich zu ihrem Tauschwerth austauschen, zu ihrem Tauschwerth
gekauft und verkauft und gekauft werden. ,,Aequivalent ist in der That der
Tauschwerth einer Waare ausgedriickt im Gebrauchswerth einer andren
Waare.* (I, 15.) So weit der Austausch aber sich zur Form der Circulation
entwickelt hat, stellt die Waare im Preisse ihren Tauschwerth in Geld aus-
gedriickt dar (das Material der Wadre, die als Maall der Werthe und daher
als Geld dient.) Ihr Preif} ist ihr Tauschwerth in Geld ausgedriickt. Daf} sie
sich also gegen ein Aequivalent in Geld verkauft, hei3t nichts als daB sie sich
zu ihrem Preif3 verkauft, d. h. zu ihrem Werth. Ebenso im Kauf, daf3 das Geld
die Waare zu ihrem Preisse kauft, d. h. zu einer gleichen Summe Geldes hier. }
|10| Die Voraussetzung daB Waaren sich gegen Equivalente austauschen,
ist dasselbe daf} sie sich zu ihrem Werth austauschen, zuihrem Werth gekauft
und verkauft werden.

Es folgt daher zweierlei.

Erstens. Werden die Waaren zu threm Werth gekauft und verkauft, so
werden Equivalente ausgetauscht. Der Werth, der von jeder Hand in die
Circulation geworfen wird, kehrt wieder in dieselbe Hand aus der Circulation
zuriick. Er vermehrt sich daher nicht, wird iiberhaupt nicht afficirt durch den
Akt des Austauschs. Capital, d.h. sich in und durch die Circulation ver-
werthender, d.h. vermehrender, Mehrwerth setzender Werth wire damit
unmdoglich, sobald die Waaren zu ihrem Werth gekauft und verkauft werden.

Zweitens. Werden die Waaren aber nicht zu ihrem Werth verkauft oder
gekauft, so ist das nur moglich — Nichtaequivalente konnen iiberhaupt nur
ausgetauscht werden, wenn die eine Seite die andre tibervortheilt, d. h. wenn
der eine im Austausch gerade soviel iiber den von ihm eingesetzten Werth
erhilt, als der andre weniger als den von ihm eingesetzten Werth erhalt.
Dadurch aber bleibt die Summe der ausgetauschten Werthe unverandert und
es ist daher kein Neuwerth durch den Austausch entstanden. A besitzt 100 1b.
Baumwolle zum Werth von 100 sh. B kauft sie fiir 50 sh. B hat 50 sh. gewon-
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nen, weil A 50 sh. verloren hat. Die Summe der Werthe war vor dem Aus-
tausch 150 sh. So ist sie nach dem Austausch. Nur besall B vor dem Aus-
tausch !/; dieser Summe; er besitzt nach demselben /5. A aber, der vor dem
Austausch 2/; besaB, besitzt nach dem Austausch nur noch !/;. Es ist also nur
eine Verdnderung in der Vertheilung der Werthsumme von 150 sh. vorgegan-
gen. Sie selbst ist unverdndert geblieben.

Danach wire Capital, sich verwerthender Werth, als eine allgemeine Form
des Reichthums also wieder so unmoglich wie im ersten Fall, da dem sich
vermehrenden Werth auf der einen Seite der sich vermindernde Werth auf
der andren entsprache, der Werth als solcher sich daher nicht vermehrte. Der
eine Werth wiirde sich nur in der Circulation vermehren, weil der andere sich
vermindert, also nicht einmal in ihr erhalt.

Es ist also klar dal der Austausch an und fiir [sich], sei es in der Form
des unmittelbaren Tauschhandels, sei es in der Form der Circulation, die in
ihn geworfnen Werthe unveriandert 148t, keinen Werth zufiigt. “Exchange
confers no value at all upon products.” (169. Wayland F. The Elements of
Polit. Economy. Boston. 1843.)

Dennochfindet sich selbst noch bei nahmhaften modernen Oekonomen der
Blodsinn, dal Mehrwerth iiberhaupt daraus zu erkldaren, daf3 theurer verkauft
als gekauft wird. So z.B. Herr Torrens: “effectual demand consists in the
power and inclination, on the part of the consumers, to give for commodities,
either by immediate or circuitous barter, some greater portion of all the
ingredients of capital than their production costs”. (Col. Torrens: An Essay
on the Production of Wealth, Lond. 1821. p.349) Wir haben hier blos
Verkaufer und Kédufer vor uns. Der Umstand, ob nur der Waarenbesitzer
(der Verkaufende) die Waare producirt hat und der andre der Kaufer (sein
Geld muBl aber auch aus dem Verkauf von Waare entstanden sein, ist nur
verwandelte Form derselben) die Waare zum Consum erstehn will, als
Consument erstehn will, andert nichts an dem Verhaltni. Der Verkaufer
repriasentirt immer den Gebrauchswerth. Die Phrase heifit, wenn sie auf ihren
wesentlichen Inhalt reducirt, und ihre zufillige Einkleidung weggestreift,
nichts als daB alle Kdufer ihre Waaren iiber dem Werth kaufen, also der
Verkdufer iiberhaupt iiber dem Werth seine Waare verkauft, und der Kdufer
stets unter dem Werth seines Geldes kauft. Das Hereinbringen von Produ-
cent und Consument dndert nichts an der Sache; denn in dem Austauschakt
stehn sie sich nicht als Consument und Producent, sondern als Verkaufer
und Kiufer gegeniiber. Wo aber iiberhaupt die Individuen nur als Waaren-
besitzer austauschen, muf} jeder sowohl Producent als Consument sein und
kann das eine nur sein, sofern er das andre ist. Jeder wiirde als Kaufer
verlieren, was er als Verkaufer gewinnt.

Einerseits also, wenn ein Mehrwerth, wie wir hier noch jede Form des
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Gewinns nennen konnen, aus dem Austausch herauskommen soll, muf} er
durch irgend einen Akt, der jedochin der Formel G-W-G unsichtbar ist, nicht
zu erkennen ist, schon vor dem Austausch vorhanden gewesen sein. “ Profit
(dieB eine spezielle Form des Mehrwerths), in the usual condition of the
market, is not made by exchanging. Had it not existed before, neither could
it after that transaction.” (G.Ramsay. An Essay on the Distribution of
Wealth. Edinburgh. 1836 p. 184.) Ramsay sagt daselbst: “The idea of profits
being paid by the consumers, is, assuredly, very absurd. Who are the consu-
mers?” etc (p. 183) Es stehn sich nur Waarenbesitzer gegeniiber, von denen
jeder ebensowohl consumer wie producer ist; und die das eine nur sein
konnen, so weit sie das andre sind. Denkt man aber, vorweggreifend, an
Klassen, die consumiren ||11| ohne zu produciren, so kann deren Reichthum
doch nur aus einem Antheil an den Waaren der Producenten bestehn und die
Vermehrung des Werths kann sich nicht daraus erkldren, daB Klassen denen
Werthe umsonst gegeben wurden, im Riickaustausch fiir diese Werthe
geprellt werden. (Siehe Malthus.) Der Mehrwerth oder die Selbstverwer-
thung des Werths kann nicht aus dem Austausch entspringen, aus der Cir-
culation. Andrerseits Werth, der als solcher Werth erzeugt, kann nur ein
Product des Austauschs, der Circulation sein, denn nur im Austausch kann
er als Tauschwerth wirken. Fiir sich isolirt wire er Schatz und als solcher
verwerthet er sich ebenso wenig, wie er als Gebrauchswerth dient. Oder
wollte man etwa sagen: Der Geldbesitzer kauft Waare, die er aber bearbeitet,
productiv anwendet und ihr so Werth zusetzt, und dann wieder verkauft, so
entspringe der Mehrwerth ganz und gar aus seiner Arbeit. Der Werth als
solcher hitte nicht gewirkt, sich nicht verwerthet. Er erhilt nicht mehr
Werth, weil er Werth hat: sondern die Vermehrung von Werth aus Addition
von Arbeit.

Jedenfalls, wenn Capital eine eigne Form des Reichthums, eine Potenz des
Werths ist, muf3 sie entwickelt werden auf der Grundlage, dafl Equivalente
sich austauschen, d. h. daB die Waaren zuihrem Werth verkauft werden, d. h.
im Verhiltnif3 zu der inihnen enthaltnen Arbeitszeit. Diel scheint andrerseits
unmdoglich. Wenn in G-W-G, sowohl in dem Akt G-W, wie in dem Akt W-G
Equivalente gegen einander ausgetauscht werden, wie soll mehr Geld aus
dem Procel3 herauskommen als hereinkam?

Die Untersuchung wie der Mehrwerth entspringt hat daher von den Physio-
kraten bis zur neusten Zeit die wichtigste Frage der politischen Oekonomie
gebildet. Es ist in der That die Frage, wie Geld (oder Waare, da Geld nur
die verwandelte Gestalt der Waare), iiberhaupt eine Werthsumme sich in
Capital verwandelt, wie Capital entsteht?

Die scheinbaren Widerspriiche, die in dem Problem — in den Bedingungen
der Aufgabe liegen, haben Franklin zu dem Ausspruch bestimmt:
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“There are only 3 ways of increasing the riches of a state: the first is by
war: that is robbery; the second is by commerce: this is cheating; and the
third is by agriculture: this is the only honest way.” (Works of B. Franklin.
ed. Sparks. vol. II. ,,Positions to be examined concerning National Wealth.*)
Also: ,,Es giebt nur drei Wege, den Reichthum eines Staats zu vermehren.
Der erste besteht im Krieg: das ist Raub. Der zweite besteht im Handel, der
ist Prellerei; und der dritte besteht im Ackerbau: dieB ist der einzig an-
standige ehrbare Weg.*

Man kann hier schon sehn, warum zwei Formen des Capitals —das Capital
in zwei Funktionen; je nachdem es in der einen oder der andren functionirt
erscheint es als eine besondre Sorte Capital — die der gewohnlichen Vorstel-
lung von Capital am néchsten liegen und in der That historisch die #ltesten
Daseinsformen des Capitals sind — hier, wo wir vom Capital als solchem
handeln, gar nicht in Betracht kommen, vielmehr spéter als abgeleitete,
secundare Formen desselben entwickelt werden miissen.

Im eigentlichen Kaufmannscapital zeigt sich die Bewegung G-W-G am
augenscheinlichsten. Es fiel daher von jeher in die Augen, daB sein Zweck
die Vermehrung des in die Circulation geworfenen Werths oder Gelds ist,
und die Form in der es die} erreicht ist zu kaufen, um wieder zu verkaufen.
«Tous les ordres de marchands ont cela de commun qu’ils achétent pour
revendre» (p.43. Réflexions sur la Formation et la Distrib. des Richesses.
(erschien 1766) in den (Euvres von Turgot t. 1. Paris 1844. Edit. von Eugéne
Daire) Anderseits erscheint hier der Mehrwerth rein in der Circulation
entstehend, indem er theurer verkauft, als kauft, sei es nun daf er wohlfeiler
kauft als er verkauft, (die Waare unter ihrem Werth kauft und sie zu ihrem
Werth oder iiber ihrem Werth verkauft) sei es daf} er sie zu ihrem Werth
kauft, aber iiber ihrem Werth verkauft. Er kauft die Waare von dem einen,
verkauft sie an den andren, vertritt dem einen gegeniiber das Geld, dem
andren gegeniiber die Waare; und indem er die Bewegung von neuem be-
ginnt, verkauft er ebenso um zu kaufen, aber so da3 die Waare als solche
nie sein Zweck ist, die leztre Bewegung daher ihm nur als ||12] Vermittlung
der erstren dient. Er reprasentirt die verschiednen Seiten (Phasen) der Cir-
culation abwechselnd gegen Kaufer und Verkiufer, und seine ganze Bewe-
gung fillt innerhalb der Circulation oder er erscheint vielmehr als Triger
derselben, als Reprisentant des Gelds, ganz wie in der einfachen Waarencir-
culation die ganze Bewegung vom Circulationsmittel, dem Geld als Circula-
tionsmittel auszugehn scheint. Er erscheint nur als der Vermittler der
verschiednen Phasen, die die Waare in der Circulation zu durchlaufen hat
und vermittelt daher auch nur zwischen vorhandnen Extremen, vorhandnen
Verkdufern und Kiufern, die vorhandne Waare und vorhandnes Geld
vorstellen. Da hier zu dem Circulationsprocef kein andrer hinzukémmt, also
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der Mehrwerth, (der Gewinn), den der Kaufmann durch das abwechselnde
Verkaufen und Kaufen macht, — indem alle seine Operationen sich in
Verkidufe und Kaufe auflosen —, so erscheint die Vermehrung des von ihm
in die Circulation gebrachten Geldes oder Werths iiberhaupt rein aus der
Uebervortheilung der Parteien, mit denen er abwechselnd zu thun hat, zu
erklaren, aus dem Austausch von Nichtaequivalenten, so da3 er dadurch
stets einen grofern Werth aus der Circulation herauszieht als hineinwirft.
Sein Gewinn — der Mehrwerth, den sein in den Austausch gebrachter Werth
ihm erzeugt — scheint so rein aus der Circulation zu stammen und daher nur
aus den Verlusten der mit ihm Handelnden zusammengesezt. In der That
kann Kaufmannsvermogen rein in dieser Weise entstehn und die Bereiche-
rung der Handelsvolker, die zwischen industriell weniger entwickelten
Nationen Zwischenhandel treiben, entstand groBentheils in dieser Weise.
Kaufmannscapital kann thétig [sein] zwischen Nationen die auf den
verschiedensten Stufen der Production und der 6konomischen Struktur der
Gesellschaft iiberhaupt stehn. Es kann daher thitig sein zwischen Nationen,
bei denen keine capitalistische Productionsweise stattfindet, daher lange
bevor das Capital in seinen Hauptformen entwickelt ist. Soll aber der Ge-
winn, den der Kaufmann macht, oder die Selbstverwerthung des Kauf-
mannsvermogens nicht blos aus Uebervortheilung der Waarenbesitzer er-
klart werden, also mehr als blos andre Vertheilung vorher existirender
Werthsummen sein, so ist sie offenbar nur aus Voraussetzungen abzuleiten,
die nicht in seiner Bewegung erscheinen, in seiner eigenthiimlichen Funktion
und sein Gewinn, seine Selbstverwerthung erscheint als blos abgeleitete,
secundire Form, deren Ursprung anderswo gesucht werden muf. Vielmehr,
wenn seine eigenthiimliche Form fiir sich selbststiandig betrachtet wird, muf}
der Handel, wie Franklin sagt, als blose Prellerei erscheinen und Handel
iiberhaupt unmoglich erscheinen, wenn Aequivalente ausgetauscht werden
oder die Waaren zu ihrem Tauschwerth verkauft und gekauft werden. “Un-
der the rule of invariable equivalents commerce would be impossible.” (67,
G. Opdyke: A Treatise on Polit. Econ. New York. 1851) (Engels sucht daher
in ahnlichem Sinn in den Deutsch-Franzosischen Jahrbiichern Paris, 1844
,,Umrisse einer Kritik der Nationalokonomie‘, den Unterschied zwischen
Tauschwerth und Prei3 daher zu erkldaren, dal der Handel unmdoglich ist,
sobald die Waaren zu ihrem Werth ausgetauscht werden.)

Eine andre Form des Capitals ebenfalls uralt, und aus der die volksthiimli-
che Anschauung sich ihren Begriff vom Capital gebildet hat, ist die des
Geldes, das zu Zinsen ausgeliehn wird, des Zinstragenden Geldcapitals. Hier
sehn wir nicht die Bewegung G-W-G, daBl Geld erst gegen Waare und die
Waare dann gegen mehr Geld ausgetauscht wird, sondern nur das Resultat
der Bewegung G-G; Geld wird gegen mehr Geld ausgetauscht. Es kehrt zu
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seinem Ausgangspunkt zuriick, aber vermehrt. War es urspriinglich 100 Tha-
ler, so ist es jezt 110 Th. Es hat sich erhalten, der in den 100 Th. dargestellte
Werth und sich verwerthet, d. h. einen Mehrwerth von 10 Thalern gesezt.
Fast in allen Landern und Geschichtsepochen, wie niedrig auch die Produc-
tionsweise der Gesellschaft und wie unentwickelt ihre 6konomische Struktur
sei, finden wir Zinstragendes Geld, Geld das Geld sezt, also formell Capital.
Die eine Seite des Capitals tritt hier der Vorstellung noch niaher wie im
Kaufmannsvermégen. ||13| (Das xepéAatov der Griechen ist auch der etymo-
logischen Bildung nach unser Capital.) Namlich daf3 der Werth als solcher
sich verwerthet, Mehrwerth sezt, weil er als Werth, selbststindiger Werth
(Geld) (in die Circulation eintritt) vorher schon existirt, und da3 nur Werth
gesezt wird, Erhalten und Vervielfédltigung des Werths eintritt, weil Werth
vorausgesezt war, der Werth als Werth, als sich selbst verwerthend wirkt.
Es geniigt hier zu bemerken: (hierauf an einer andren Stelle zuriickzukom-
men) Erstens: Wird Geld als Kapital ausgeliehn im modernen Sinne des
Worts, so ist schon unterstellt, da Geld — eine Werthsumme — an sich
Capital ist; d. h. da der dem das Geld geliehn wird es als productives Capital,
als sich verwerthenden Werth anwenden kann oder wird und einen Theil des
so geschaffnen Mehrwerths abzuzahlen hat an den der ihm das Geld als
Capital geliehn hat. Hier ist also das Zinstragende Geldcapital offenbar nicht
nur eine abgeleitete Form des Capitals — das Capital in einer besondren
Funktion, sondern das Capital ist schon vollig entwickelt unterstellt, so daf
jezt eine Werthsumme — sei es in der Form von Geld oder Waare — nicht
als Geld und Waare, sondern als Capital verliehn werden kann, da3 das Capi-
tal selbst als eine Waare sui generis in die Circulation geworfen werden kann.
Hier ist das Capital schon als Potenz des Geldes oder der Waare, iiberhaupt
des Werths vorausgesezt und fertig, so dal es als dieser potenzirte Werth
in die Circulation geworfen werden kann. Das Zinstragende Geldcapital in
diesem Sinn unterstellt also schon die Entwicklung des Capitals. Das Capital-
verhaltniB muBl schon fertig sein, bevor es in dieser besondren Form erschei-
nen kann. Die sich selbst verwerthende Natur des Werths ist hier schon
vorausgesezt als dem Werth angewachsen, so dafl eine Werthsumme als sich
verwerthender Werth verkauft, an einen dritten zu gewissen Bedingungen
abgelassen werden konnte. Ebenso erscheint dann der Zins nur als eine
besondre Form und Abzweigung des Mehrwerths, wie dieser sich iiberhaupt
in verschiedne Formen spéter spaltet, die verschiedne Revenuen bilden, wie
Profit, Grundrente, Zins. Alle Fragen iiber die Grésse des Zins etc erscheinen
daher auch als Fragen, wie der vorhandne Mehrwerth sich zwischen
verschiedne Sorten Capitalisten vertheilt. Die Existenz des Mehrwerths
tiberhaupt ist hier vorausgesezt.

Damit Geld oder Waare, iiberhaupt eine Werthsumme als Capital verliechn
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werden kann, ist Capital schon als besondre potenzirte Form des Werths
so sehr vorausgesezt, dall wie Geld und Waare als stoffliche Elemente
gegeniiber dem Capital iiberhaupt, hier die Capitalform des Werths als die
gleiche inhédrente Eigenschaft von Geld und Waare vorausgesezt sind, so daf3
Geld oder Waare als Capital an eine dritte Person iibermacht werden konnen,
da Waare oder Geld sich nicht als Capital entwickeln in der Circulation,
sondern als fertiges Capital, an sich Capital, als eine besondre Waare, die
auch ihre besondre Form der Verdusserung hat, in die Circulation geworfen
werden kann.

Auf Grundlage der capitalistischen Production selbst, erscheint das
Zinstragende Capital daher als abgeleitete, secundire Form.

Zweitens. Das Zinstragende Geld erscheint als die erste Form des
Zinstragenden Capitals, wie Geld iiberhaupt als der Ausgangspunkt der
Capitalbildung, weil im Geld der Werth zuerst sich verselbststindigt, also
Vermehrung des Gelds zunichst als Vermehrung des Werths an sich
erscheint und im Geld das Maaf3 vorhanden ist, woran sich erst der Werth
aller Waaren, dann aber die Selbstverwerthung des Werths mif3t. Geld kann
nun zu productiven Zwecken ausgeliehn werden, also formell als Capital,
obgleich das Capital sich noch nicht der Production beméchtigt hat, noch
keine capitalistische Production, also noch kein Capital im eminenten Sinn
des Worts existirte, sei es dal die Production auf Grundlage der Sklaverei
stattfindet, oder der Mehrertrag dem landlord gehort (wie in Asien und
feudalen Zeiten), oder Handwerksindustrie oder Bauernwirthschaft und
dergl. stattfindet. Diese Form des Capitals ist also ebenso unabhéingig von
der Entwicklung der Productionsstufen (nur vorausgesezt, dal Waarencir-
culation bis zur Geldbildung fortgegangen ist) wie das Kaufmannsvermogen
und erscheint daher historisch vor der Entwicklung der capitalistischen
Production, auf deren Grundlage es nur eine secundiare Form bildet. Wie das
Kaufmannsvermogen braucht es nur formell Capital zu sein, das Capital in
einer Funktion, in der es existiren kann, bevor es sich der Production be-
machtigt hat, und nur das leztre Capital ist Grundlage einer eignen histori-
schen Productionswzise der Gesellschaft. |

‘14| Drittens. Es kann Geld geliehn werden (ganz wie Waare) um zu kaufen
nicht um es productiv anzuwenden, sondern um zu consumiren, depensiren.
Hierbei findet keine Bildung von Mehrwerth statt, blos andre Vertheilung,
Deplacement vorhandner Werthe.

Viertens. Es kann Geld geliehn werden um zu zahlen. Das Geld kann als
Zahlungsmittel geliehn werden. Geschieht die um Consumtionsschulden zu
decken, so derselbe Fall wie 3, mit dem Unterschied nur, daB dort Geld
geliehn wird um Gebrauchswerthe zu kaufen, hier um consumirte Ge-
brauchswerthe zu zahlen.
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Aber die Zahlung kann als Akt des Circulationsprocesses des Capitals
erheischt sein. Discont. Die Betrachtung dieses casus gehort in die Lehre
vom Credit.

Nach dieser Abschweifung zur Sache zuriick.

Bei der Entwickiung des Capitals ist es wichtig festzuhalten, daf die
einzige Voraussetzung — das einzige Material, von dem wir ausgehn Waaren-
circulation und Geldcirculation sind, Waare und Geld sind und die Individuen
nur als Waarenbesitzer einander gegeniiberstehn. Die zweite Voraussetzung
ist, daB der Formwechsel, den die Waare in der Circulation durchliuft, nur
formell ist, d. h. der Werth in jeder Form unverindert bleibt, die Waare die
einmal als Gebrauchswerth, das andremal als Geld existirt, aber ohne ihre
Werthgrosse zu dndern, die Waaren also zu ihrem Werth, im Verhaltni3 zu
der in ihnen enthaltnen Arbeitszeit gekauft und verkauft werden, in andren
Worten nur Equivalente sich austauschen.

Betrachtet man die Form W-G-W, so erhilt sich allerdings auch in ihr der
Werth. Er existirt erst in der Form der Waare, dann des Gelds, dann wieder
der Waare. Z. B. Tonne Eisen zum Preify von 3 1., dieselben 3 1. existiren dann
als Geld, dann als Weizen zum Preill von 3 1. Die Werthgrosse von 3 1. hat
sich also in diesem Prozef erhalten, aber das Getreide als Gebrauchswerth
fallt nun aus der Circulation heraus in die Consumtion und damit wird der
Werth vernichtet. Obgleich sich der Werth hier erhilt — so lange die Waare
in der Circulation sich befindet, so erscheint dieB rein formell.

Zusdtze zu a.

Um den Begriff des Capitals zu entwickeln, ist es n6thig, nicht von der
Arbeit, sondern vom Werth auszugehn und zwar von dem schon in der
Bewegung der Circulation entwickelten Tauschwerth. Es ist ebenso un-
moglich direkt von der Arbeit zum Capital iiberzugehn, als von den ver-
schiednen Menschenracen direkt zum Banquier oder von der Natur zur
Dampfmaschine.

Sobald das Geld als Tauschwerth gesetzt wird, der sich verselbststindigt,
nicht nur gegen die Circulation (wie bei der Schatzbildung), sondern sich in
ihr erhilt, ist es nicht mehr Geld, denn diel kommt als solches nicht iiber
die negative Bestimmung hinaus, sondern st Capital. Daher ist auch das Geld
die erste Form, worin der Tauschwerth zur Bestimmung des Capitals fortgeht
und historisch die erste Erscheinungsform des Capitals und wird daher auch
historisch mit dem Capital selbst verwechselt. Fiir das Capital erscheint die
Circulation nicht nur, wie beim Geld, als Bewegung, worin der Tauschwerth
verschwindet, sondern worin er sich erhélt und selbst der Wechsel der beiden
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c) Austausch des Kapitals mit Arbeitsvermogen

Bestimmungen von Geld und Waare ist. In der einfachen Circulation dagegen
wird der Tauschwerth nicht als solcher realisirt. Er wird immer nur realisirt
im Moment seines Verschwindens. Wird Waare zu Geld und das Geld wieder
zu Waare, so verschwindet die Tauschwerthbestimmung der Waare, die nur
dazu gedient hat fiir die erste Waare entsprechendes Maall der zweiten
Waare (die zweite Waare im entsprechenden MaaB) zu erhalten, womit leztre
dann als Gebrauchswerth der Consumtion anheimfillt. Die Waare wird
indifferent gegen diese Form und ist nur noch direktes Objekt des Bediirfnis-
ses. Wird Waare gegen Geld ausgetauscht, so verharrt die Form des
Tauschwerths, das Geld nur so lange als es sich ausserhalb des Austauschs,
negativ gegen die Circulation verhilt. Die Unverginglichkeit, die das Geld
anstrebte, indem es sich negativ gegen die Circulation verhielt, erreicht das
Capital, indem es sich grade dadurch erhilt, daBl es sich der Circulation
preifigiebt. |

IISJ v) Austausch mit Arbeit. ArbeitsproceB3. Verwerthungsproces.

In dem ProzeB G-W-G soll sich der Werth (eine gegebne Werthsumme)
erhalten und vermehren, wiahrend er in die Circulation eingeht, d. h. abwech-
selnd die Formen der Waare und des Geldes annimmt. Die Circulation soll
nicht bloser Formwechsel sein, sondern die Werthgrdsse erhohn, zu dem
vorhandnen Werth einen Neuwerth oder Mehrwerth hinzusetzen, Der Werth
als Capital soll gleichsam Werth auf der zweiten Potenz sein, potenzirter
Werth.

Der Tauschwerth der Waare ist das in ihrem Gebrauchswerth vergegen-
standlichte Quantum gleicher gesellschaftlicher Arbeit, oder das Quantum
Arbeit, das in ihm verkorpert, aufgearbeitet ist. Die Grosse dieses Quantums
mif3t sich an der Zeit; der Arbeitszeit, die erheischt ist, um den Gebrauchs-
werth zu produciren, daher in ihm vergegenstéindlicht ist.

Geld und Waare unterscheiden sich nur durch die Form, worin diese
vergegenstandlichte Arbeit ausgedriickt ist. Im Geld ist die vergegenstand-
lichte Arbeit ausgedriickt als gesellschaftliche Arbeit (allgemein), die daher
unmittelbar austauschbar ist mit allen andren Waaren in dem Maall worin
sie gleich viel Arbeit enthalten. In der Waare ist der in ihr enthaltne
Tauschwerth oder die in ihr vergegenstiandlichte Arbeit nur ausgedriickt in
ihrem Preif8, d.h. in einer Gleichung mit Geld; nur ideell in Geld (dem
Material des Gelds und dem Maall der Werthe.) Beide Formen aber sind
Formen derselben Werthgrosse und ihrer Substanz nach betrachtet, Formen
desselben Quantums vergegenstandlichter Arbeit, also iiberhaupt vergegen-
stiandlichte Arbeit. (Das Geld kann, wie wir gesehn haben, sowohl als Kauf-
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mittel wie als Zahlungsmittel in der innren Circulation durch Werthzeichen,
Zeichen seiner selbst ersezt werden. Diel dndert nichts an der Sache, da das
Zeichen denselben Werth vorstellt, dieselbe Arbeitszeit, die im Geld enthal-
ten ist.)

Daf} bei der Bewegung G-W-G, iiberhaupt beim Begriff des Capitals
ausgegangen wird von Geld, heifit weiter nichts als daf3 ausgegangen wird
von der selbststindigen Form, die der in der Waare enthaltne Werth oder
die in ihr enthaltne Arbeit annimmt; von der Form, worin sie Dasein der
Arbeitszeit als allgemeiner Arbeitszeit — unabhéngig von dem Gebrauchs-
werth, worin sie sich urspriinglich verkorperte — besteht. Der Werth, sowohl
in der Form von Geld wie Waare ist vergegenstandlichtes Quantum Arbeit.
Wenn das Geld in Waare oder die Waare in Geld umgesetzt wird, dndert der
Werth nur seine Form, aber weder seine Substanz — vergegenstiandlichte
Arbeit zu sein — noch seine Grosse, wonach er ein bestimmtes Quantum
vergegenstdndlichter Arbeit ist. Alle Waaren sind also nur formell vom Geld
verschieden; Geld ist nur eine besondre Existenzform derselben, die sie in
der Circulation und fiir die Circulation annehmen. Als vergegenstindlichte
Arbeit, sind sie dasselbe, Werth, und der Formwechsel — daB dieser Werth
bald als Geld, bald als Waare da ist — soll der Voraussetzung nach fiir das
Capital gleichgiiltig sein oder es ist — nach der Voraussetzung, da3 es sich
erhaltender Werth in jeder dieser Formen — eine Voraussetzung, ohne die
das Geld und der Werth iiberhaupt gar nicht zu Capital wird. Es soll iiber-
haupt nur Formwechsel desselben Inhalts sein.

Den einzigen Gegensatz gegen die vergegenstiandlichte Arbeit bildet die
nicht vergegenstandlichte, die lebendige Arbeit. Die eine ist im Raum, die
andre in der Zeit vorhandne Arbeit, die eine vergangen, die andre gegenwir-
tig, die eine in einem Gebrauchswerth verkdrpert, die andre als menschliche
Thatigkeit processirend und erst im Procef begriffen sich zu vergegenstind-
lichen, die eine ist Werth, die andre ist Werthschaffend. Wird ein vorhandner
Werth mit der Werthschaffenden Thiitigkeit, vergegensténdlichte Arbeit mit
lebendiger, kurz Geld mit Arbeit ausgetauscht, so scheint die Moglichkeit
vorhanden, dafl vermittelst dieses Austauschprozefl der vorhandne Werth
erhalten oder vergrdssert wird. Nehmen wir also an, daf3 der Geldbesitzer
Arbeit kauft, also der Verkdufer keine Waare, sondern Arbeit verkauft. Aus
der bisherigen Betrachtung des Verhiltnisses der Waarencirculation, wo sich
nur Waarenbesitzer gegeniiberstehn, erklirt || 16| sich dief§ Verhaltnif} nicht.
Wir fragen hier einstweilen auch nicht nach den Bedingungen desselben,
setzen es blos als Thatsache voraus. Unser Geldbesitzer bezweckt durch den
Kauf der Arbeit nur den von ihm besenen Werth zu vergrossern. Es ist ihm
also gleichgiiltig, welche besondre Art Arbeit er kauft, nur muf er niitzliche
Arbeit kaufen, die einen besondren Gebrauchswerth producirt, also eine
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c) Austausch des Kapitals mit Arbeitsvermégen

besondre Art der Arbeit, z.B. die Arbeit eines Leinewebers. Ueber den
Werth dieser Arbeit — oder wie sich der Werth der Arbeit iiberhaupt
bestimmt, wissen wir noch nichts.

/17/ Es ist also klar, da} ein gegebnes Quantum Arbeit dadurch seine
Werthgrosse nicht dndern und noch weniger vermehren kann, daf} es einmal
in der Form von Geld — der Waare, worin alle andren Waaren ihren Werth
messen — das andremal in irgend einem beliebigen andren Gebrauchswerth
existirt, in andren Worten, da3 es einmal in der Form des Geldes und das
andremal in der Form der Waare existirt. Es ist selbst nicht abzusehn, wie
durch einen solchen Formwechsel eine gegebne Werthsumme, ein bestimm-
tes Quantum vergegenstindlichter Arbeit sich als solche erhalten soll. In der
Form des Gelds existirt der Werth der Waare — oder die Waare selbst, soweit
sie Tauschwerth, ein bestimmtes Quantum vergegenstindlichter Arbeit ist,
in seiner unverinderlichen Form. Die Geldform ist eben die Form, worin sich
der Werth der Waare als Werth oder als bestimmtes Quantum vergegen-
standlichter Arbeit erhilt, conservirt. Verwandle ich Geld in Waare, so
verwandle ich den Werth aus einer Form, worin er sich erhilt in eine Form
worin er sich nicht erhilt, und in der Bewegung des Kaufens um zu verkau-
fen, wiirde der Werth aus seiner unverdanderlichen Form erst in eine Form
verwandelt, worin er sich nicht erhilt, um sie dann wieder in Geld, die
unveranderliche Form zuriickverwandeln — eine Umwandlung, die in der
Circulation gelingen mag oder nicht gelingen mag. Das Resultat wére aber,
daB ich nach wie vor den ProceB, die Werthsumme, die vergegenstiandlichte
Arbeit in ihrer unverinderlichen Form als eine bestimmte Geldsumme be-
sisse. Es ist dieB eine ganz nutzlose und selbst zweckwidrige Operation.
Halte ich aber das Geld als solches fest, so ist es Schatz, hat wieder
Gebrauchswerth und erhilt sich als Tauschwerth nur, weil es nicht als
solcher wirkt; gleichsam als versteinerter Tauschwerth, dadurch daf} es sich
ausserhalb der Circulation hilt, sich negativ zu ihr verhalt. Andrerseits in
der Form der Waare vergeht der Werth mit dem Gebrauchswerth, worin er
steckt, der ein vergingliches Ding ist und als solcher durch den blosen.
Stoffwechsel der Natur aufgelost wiirde. Wird er aber wirklich als
Gebrauchswerth benutzt, d. h. consumirt, so vergeht mit dem Gebrauchs-
werth auch der in ihm enthaltne Tauschwerth.

Vermehrung des Werths heifit nichts als Vermehrung von vergegenstind-
lichter Arbeit; es ist aber nur durch lebendige Arbeit, dafl vergegenstand-
lichte Arbeit erhalten oder vermehrt werden kann. |

|18| Wachsen kinnte der Werth, die in der Form des Gelds existirende
vergegenstindlichte Arbeit nur durch Austausch mit einer Waare, deren
Gebrauchswerth selbst darin bestiinde den Tauschwerth zu vermehren,
deren Consumtion gleichbedeutend wire mit Werthschopfung oder Ver-
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gegenstiandlichung von Arbeit. (Ueberhaupt fiir den Werth, der sich ver-
werthen soll, hat keine Waare direkt Gebrauchswerth, aufler sofern ihr
Gebrauch selbst Werthschopfung; auller sofern sie brauchbar zur Vermeh-
rung des Werths.) Einen solchen Gebrauchswerth hat aber nur das lebendige
Arbeitsvermdgen. Der Werth, Geld kann sich daher nur durch Austausch mit
dem lebendigen Arbeitsvermdgen in Capital verwandeln. Seine Verwandlung
in Capital erheischt einerseits seinen Austausch gegen das Arbeitsvermogen
und andrerseits gegen die sachlichen Bedingungen, die die Vergegenstandli-
chung des Arbeitsvermdgens voraussetzt.

Wir stehn hier auf Grundlage der Waarencirculation, wonach durchaus
keine Abhingigkeitsverhiltnisse, aufler den durch den Circulationsprozef
selbst gegebenen vorausgesezt sind unter den Austauschenden, sie sich nur
als Kdufer und Verkdufer unterscheiden. Geld kann hiernach nur Arbeits-
vermdgen kaufen, so weit leztres als Waare selbst feilgeboten wird, verkauft
wird von seinem Inhaber, dem lebendigen Besitzer des Arbeitsvermdgens.
Die Bedingung ist, daB der Besitzer des Arbeitsvermogens erstens iiber sein
eignes Arbeitsvermogen disponirt, als Waare dariiber verfiigen kann. Dazu
muf} er ferner Eigenthiimer desselben sein. Sonst kdnnte er es nicht als
Waare verkaufen. Die zweite, in der ersten schon enthaltne Bedingung aber
ist, daB er sein Arbeitsvermogen selbst als Waare auf den Markt bringen,
verkaufen mufB, weil er seine Arbeit nicht mehr in der Form einer andren
Waare, in einem sonstigen Gebrauchswerth vergegenstindlichter (auller
seiner Subjektivitit existirender) Arbeit auszutauschen hat, sondern die ein-
zige Waare, die er anzubieten hat, zu verkaufen hat, eben sein lebendiges,
in seiner lebendigen Leiblichkeit vorhandnes Arbeitsvermogen ist. (Vermo-
gen ist hier durchaus nicht als fortuna, fortune, sondern als Potenz,
dvvaplg aufzufassen.) Damit er gezwungen ist, sein Arbeitsvermogen
statt einer Waare, worin sich seine Arbeit vergegenstandlicht, zu verkaufen
— diese von allen andren Waaren, ob sie in der Form der Waare oder des
Gelds existiren — spezifisch verschiedne Waare, dazu ist vorausgesezt, dafl
die gegenstindlichen Bedingungen zur Verwirklichung seines Arbeitsvermo-
gen, die Bedingungen zur Vergegenstindlichung seiner Arbeit fehlen, abhan-
den gekommen sind, und vielmehr als Welt des Reichthums, des gegenstand-
lichen Reichthums einem fremden Willen unterthan, ihm als Eigenthum der
Waarenbesitzer in der Circulation fremd gegeniiberstehn, als fremdes
Eigenthum. Welches die Bedingungen zur Verwirklichung seines Arbeits-
vermogens, oder welches die gegensténdlichen Bedingungen der Arbeit, der
Arbeit in processu, als sich in einem Gebrauchswerth verwirklichender
Thitigkeit sind, wird sich spdter ndher ergeben.

Wenn also die Bedingung zur Verwandlung des Gelds in Capital sein
Austausch mit lebendigem Arbeitsvermogen, oder der Kauf des lebendigen
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c) Austausch des Kapitals mit Arbeitsvermégen

Arbeitsvermdgens von dem Inhaber desselben ist, kann das Geld sich iiber-
haupt nur in Capital oder der Geldbesitzer sich nur in Capitalisten verwan-
deln, sofern er auf dem Waarenmarkt, innerhalb der Circulation den freien
Arbeiter vorfindet, frei, insofern er einerseits iiber sein eignes Arbeitsvermo-
gen als Waare disponirt; sofern er andrerseits iiber keine andre Waare zu
disponiren hat oder frei, los und ledig ist aller gegenstdndlichen Bedingungen
zur Verwirklichung seines Arbeitsvermogens, und daher in demselben Sinne,
wie der Geldbesitzer als Subjekt und Tréger der vergegenstindlichten Arbeit,
des an sich selbst festhaltenden Werths, Capitalist, so als bloses Subjekt,
blose Personnification seines eignen Arbeitsvermogens Arbeiter ist.
Dieser freie Arbeiter — und daher der Austausch zwischen dem Geldbesit-
zer und dem Besitzer des Arbeitsvermogen, zwischen Capital und Arbeit,
zwischen Capitalist und Arbeiter — ist aber offenbar selbst das Product, das
Resultat einer vorhergegangnen historischen Entwicklung, das Resumé
vieler okonomischen Umwalzungen und sezt den Untergang andrer gesell-
schaftlicher Productionsverhéltnisse und eine bestimmte Entwicklung der
Productivkrifte der gesellschaftlichen Arbeit voraus. Die bestimmten histo-
rischen Bedingungen, die mit der ||19] Voraussetzung dieses Verhiltnisses
gegeben sind, werden sich bei der spitren Analyse desselben von selbst
ergeben. Die capitalistische Production aber geht von der Voraussetzung aus,
daf} die freien Arbeiter oder Verkaufer, die nur ihr eignes Arbeitsvermogen
zu verkaufen haben, innerhalb der Circulation, auf dem Markt vorgefunden
werden. Die Bildung des Capitalverhiltnisses zeigt also von vorn herein, daf3
es nur auf einer bestimmten geschichtlichen Stufe der 6konomischen Ent-
wicklung der Gesellschaft — der gesellschaftlichen Productionsverhiltnisse
und Productivkréfte eintreten kann. Es erscheint von vornherein als ein
historisch bestimmtes dkonomisches Verhiltni3, ein Verhiltnif, das einer
bestimmten historischen Periode der 6konomischen Entwicklung, der gesell-
schaftlichen Production angehdort. Wir gingen von der Waare aus, wie sie auf
der Oberflache der biirgerlichen Gesellschaft, als das einfachste 6konomi-
sche Verhiltni}, das Element des biirgerlichen Reichthums erscheint. Die
Analyse derselben zeigte auch bestimmte historische Bedingungen in ihrem
Dasein eingehiillt. Z. B. werden die Producte von den Producenten nur als
Gebrauchswerthe producirt, so wird der Gebrauchswerth nicht zur Waare.
Es sezt dieB historisch bestimmte Verhiltnisse unter den Mitgliedern der
Gesellschaft voraus. Hitten wir nun weiter die Frage verfolgt: Unter wel-
chen Umstianden werden die Producte allgemein als Waaren producirt oder
unter welchen Bedingungen erscheint das Dasein des Products als Waare als
allgemeine und nothwendige Form aller Producte, so hitte sich gefunden,
dafB} dieB nur auf Grundlage einer ganz bestimmten historischen Productions-
weise, der capitalistischen stattfindet. Eine solche Betrachtung hitte aber
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der Analyse der Waare als solcher fern gelegen, denn wir hatten es bei dieser
Analyse nur mit den Producten zu thun, den Gebrauchswerthen, so weit sie
in der Form der Waare erscheinen, nicht aber mit der Frage, auf welcher
gesellschaftlich konomischen Grundlage jedes Product als Waare erschei-
nen mufl. Wir gehen vielmehr von der Thatsache aus, daf sie in der biirger-
lichen Production als solche allgemeine elementarische Form des Reich-
thums vorgefunden wird. Waarenproduction und daher Waarencirculation
kann aber stattfinden zwischen verschiednen Gemeinwesen oder zwischen
verschiednen Organen desselben Gemeinwesens, obgleich der grofite Theil
der Production zum unmittelbaren Selbstbedarf producirt wird, als Ge-
brauchswerth, und daher nie die Form der Waare annimmt. Andrerseits
die Geldcirculation ihrerseits und daher die Entwicklung des Geldes in seinen
verschiednen elementarischen Funktionen und Formen, sezt nichts voraus
als die Waarencirculation selbst und zwar roh entwickelte Waarencir-
culation. DieB ist allerdings auch eine historische Voraussetzung, die jedoch
der Natur der Waare nach auf sehr verschiednen Stufen des gesellschaftli-
chen Productionsprocesses erfiillt sein mag. Die ndhre Betrachtung der
einzelnen Geldformen, z. B. der Entwicklung des Gelds als Schatz und des
Geldes als Zahlungsmittel deutete auf sehr verschiedne historische Stufen
des gesellschaftlichen Productionsprocesses hin. Historische Unterschiede,
die sich aus der blosen Form dieser verschiednen Geldfunctionen ergeben;
allein das blose Dasein des Geldes in der Form als Schatz oder als Zahlungs-
mittel zeigte sich gleichfalls jeder einigermassen entwickelten Stufe der
Waarencirculation angehorig und daher nicht auf eine bestimmte Produc-
tionsperiode beschrinkt, vorbiirgerlichen Stufen des Productionsprocesses
ebenso eigen wie der biirgerlichen Production. Das Capital aber tritt von vorn
herein als ein Verhiltni auf, das nur das Resultat eines bestimmten histori-
schen Processes sein kann und Grundlage einer bestimmten Epoche in der
gesellschaftlichen Productionsweise.

Betrachten wir nun das Arbeitsvermogen selbst in seinem Gegensatz zur
Waare, die ihm in der Form des Geldes gegeniiber steht, oder im Gegensatz
zur vergegenstindlichten Arbeit, zum Werth der in dem Geldbesitzer oder
Capitalisten personnificirt ist undindieser Person eignes Wollen, Fiirsichsein,
bewuflter Selbstzweck geworden ist. Einerseits erscheint das Arbeitsvermo-
gen als die absolute Armuth, indem ihm die ganze Welt des stofflichen
Reichthums sowohl wie die allgemeine Form desselben, der Tauschwerth,
als fremde Waare und fremdes Geld gegeniibersteht, er selbst aber blos die
in der lebendigen Leiblichkeit des Arbeiters vorhandne und eingeschlofSne
Moglichkeit ist zu arbeiten, eine Moglichkeit, die jedoch von allen gegen-
standlichen Bedingungen ihrer Verwirklichung, also von ihrer eignen Wirk-
lichkeit absolut getrennt ist und ihnen selbststdndig gegeniiber, von ihnen
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c) Austausch des Kapitals mit Arbeitsvermdgen

entblost existirt. Sofern alle gegenstandlichen Bedingungen zum ins Leben
treten, zum wirklichen Prozefl der Arbeit, zu ihrer wirklichen Sollicitation
— alle Bedingungen zu ihrer Vergegenstiandlichung die Vermittlung bilden
zwischen dem Vermogen der Arbeit und der wirklichen Arbeit, konnen sie
alle als Arbeitsmittel bezeichnet werden. Das Arbeitsvermogen, um als
eigner Faktor gegeniibertreten zu konnen der ||20| von dem Geldbesitzer und
Waarenbesitzer reprasentirten vergegenstindlichten Arbeit, dem Werth, der
als Capitalist ihm gegeniiber personnificirt ist, in seiner selbststdndigen
Gestalt als Arbeiter, der sein Arbeitsvermogen als solches als Waare feilbie-
ten muB, ist das von seinen Arbeitsmitteln entbloste Arbeitsvermogen. Da
die wirkliche Arbeit die Aneignung des Natiirlichen zur Befriedigung der
menschlichen Bediirfnisse, die Thitigkeit ist, wodurch der Stoffwechsel
zwischen dem Menschen und der Natur vermittelt wird, so ist das Arbeits-
vermogen, indem es von den Arbeitsmitteln, den gegenstdndlichen Bedin-
gungen der Aneignung des Natiirlichen durch Arbeit, entblost ist, eben so
von Lebensmitteln entblost, wie wir denn schon frither gesehn, dafl der
Gebrauchswerth der Waaren ganz allgemein als Lebensmittel charakterisirt
werden kann. Das von Arbeitsmitteln und Lebensmitteln entbloste Arbeits-
vermogen ist also die absolute Armuth als solche und der Arbeiter, als die
blose Personnification desselben, besitzt wirklich seine Bediirfnisse, wih-
rend er die Thitigkeit sie zu befriedigen, nur als gegenstandslose, nur in
seiner eignen Subjektivitdt eingeschlofne Anlage (Moglichkeit) besitzt. Er
ist als solcher, seinem Begriff nach, Pauper, als die Personnification und der
Trager dieses fiir sich, von seiner Gegenstindlichkeit isolirten Vermogens.
Andrerseits, da der stoffliche Reichthum, die Welt der Gebrauchswerthe nur
aus Naturstoff besteht, der durch die Arbeit modificirt ist, also nur durch
Arbeit angeeignet wird, und die gesellschaftliche Form dieses Reichthums,
der Tauschwerth, durchaus nichts ist als eine bestimmte gesellschaftliche
Form der in den Gebrauchswerthen enthaltnen vergegenstandlichten Arbeit;
da aber der Gebrauchswerth, der wirkliche Gebrauch des Arbeitsvermdgens
die Arbeit selbst ist, also die die Gebrauchswerthe vermittelnde und den
Tauschwerth schaffende Thitigkeit, ist das Arbeitsvermdgen ebenso sehr
die allgemeine Moglichkeit des stofflichen und die einzige Quelle des
Reichthums in der bestimmten gesellschaftlichen Form, die es als
Tauschwerth besitzt. Werth als vergegenstdndlichte Arbeit ist ja eben nur
die vergegenstiandlichte Thitigkeit des Arbeitsvermogens. Wenn daher bei
dem Capitalverhiltnif von der Voraussetzung ausgegangen wird, dafl die
vergegenstindlichte Arbeit sich erhélt und vermehrt — der Werth sich erhalt
und vermehrt, dadurch da} der Geld- oder Waarenbesitzer in der Circulation
bestindig einen Theil der Bevolkrung vorfindet, die blose Personnificationen
des Arbeitsvermogens, blose Arbeiter sind und daher ihr Arbeitsvermogen

35



1. Verwandiung von Geld in Kapital - Heft |

als Waare verkaufen, auf dem Markt bestédndig feilbieten, so ist das Parado-
xon, von dem die moderne politische Oekonomie auszugehn scheint, in der
Natur der Sache begriindet. Wahrend sie einerseits die Arbeit als Quelle des
Reichthums, sowohl in seinem stofflichen Gehalt als seiner gesellschaftli-
chen Form, sowohl die Gebrauchswerthe als die Tauschwerthe proclamirt,
proclamirt sie andrerseits ebenso sehr die Nothwendigkeit der absoluten
Armuth des Arbeiters — eine Armuth, die eben nichts andres heif3t, als dafl
sein Arbeitsvermogen die einzige Waare bleibt, die er zu verkaufen hat, daf§
er als bloses Arbeitsvermogen dem gegenstidndlichen, wirklichen Reichthum
gegeniibersteht. Dieser Widerspruch ist damit gegeben, da8 der Werth,
erscheine er in der Form der Waare oder des Gelds, dem Arbeitsvermogen
als solches als eine besondere Waare gegeniibersteht.

Fernerer Gegensatz ist: Im Gegensatz zum Geld (oder dem Werth iiber-
haupt) als vergegenstindlichter Arbeit erscheint das Arbeitsvermogen als
Vermogen des lebendigen Subjekts, das eine vergangne, vorhergeschehne
Arbeit, das andre zukiinftige, deren Existenz eben nur die lebendige Thatig-
keit, zeitlich vorhandne Thitigkeit des lebendigen Subjekts selbst sein kann.

Wie auf Seiten des Capitalisten der Werth als solcher steht, der im Geld
sein gesellschaftliches, allgemein giiltiges — allgemeines Dasein als
vergegenstindlichte Arbeit besizt, dem jede besondre Daseinsform — Dasein
in dem Gebrauchswerth jeder besondren Waare nur als besondre und an und
fiir sich gleichgiiltige Verkorperung gilt, daher der abstrakte Reichthum —
so steht ihm im Arbeiter als der blosen Personnification des Arbeitsvermo-
gens Arbeit iiberhaupt, die allgemeine Moglichkeit des Reichthums, die
werthschaffende Thatigkeit (als Vermogen) iiberhaupt gegeniiber und wel-
che besondre Art der wirklichen Arbeit das Capital kaufen mag. Diese
besondre Weise des Arbeitsvermdogens gilt nur so weit sein Gebrauchswerth
Vergegenstiandlichung der Arbeit iiberhaupt, also Werthschaffende Thitig-
keit iiberhaupt ist. Dem Capitalisten, der den Werth als solchen darstellt,
steht der Arbeiter als Arbeitsvermogen schlechthin, als Arbeiter schlechthin
gegeniiber, so dal der Gegensatz zwischen dem H21| sich selbst verwerthen-
den Werth, der sich selbst verwerthenden vergegenstindlichten Arbeit und
dem lebendigen Werthschaffenden Arbeitsvermodgen die Pointe und den
eigentlichen Inhalt des Verhiltnisses bildet. Sie stehn sich als Capital und
Arbeit, als Capitalist und Arbeiter gegeniiber. Dieser abstrakte Gegensatz
findet sich z.B. in der ziinftigen Industrie, wo das Verhaltni} von Meister
und Gesell ganz andre Bestimmungen hat. _(Dieser Punkt und wahrscheinlich
dieser ganze Passus erst einzufiigen in den Abschnitt: Capital und Lohn-
arbeit. )
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Werth des Arbeitsvermégens.
Minimum des Salairs oder Durchschnittsarbeitslohn.

Das Arbeitsvermogen unterscheidet sich als Gebrauchswerth spezifisch von
den Gebrauchswerthen aller andren Waaren. Erstens dadurch, daB es als
blose Anlage in der lebendigen Leiblichkeit des Verkidufers, des Arbeiters
existirt; zweitens, was ihm einen von allen andren Gebrauchswerthen durch-
aus charakteristischen Unterschied aufprigt, daB3 sein Gebrauchswerth —
seine wirkliche Verwerthung als Gebrauchswerth, d. h. seine Consumtion —
die Arbeit selbst ist, also die Substanz des Tauschwerths, daB es die schopfe-
rische Substanz des Tauschwerths selbst ist. Seine wirkliche Vernutzung,
Consumtion ist Setzen des Tauschwerths. Tauschwerth zu schaffen ist sein
spezifischer Gebrauchswerth.

Als Waare jedoch hat das Arbeitsvermdogen selbst einen Tauschwerth. Es
fragt sich, wie diesen Werth bestimmen? Soweit eine Waare unter dem
Gesichtspunkt des Tauschwerths betrachtet wird, wird sie immer betrachtet
als Resultat der productiven Thitigkeit, die zur Erzeugung ihres Gebrauchs-
werths erheischt ist. Thr Tauschwerth ist gleich dem Quantum in ihr aufgear-
beiteter, vergegenstindlichter Arbeit, deren Maal} die Arbeitszeit selbst ist.
Als Tauschwerth ist jede Waare von der andren nur quantitativ unterschie-
den, der Substanz nach aber ein gewisses Quantum der gesellschaftlichen
Durchschnittsarbeit; der nothwendigen Arbeitszeit, die erheischt ist, um
diesen bestimmten Gebrauchswerth unter gegebnen allgemeinen Produc-
tionsbedingungen zu produciren, also auch zu reproduciren. Der Werth des
Arbeitsvermogens wie der jedes andren Gebrauchswerths ist also gleich dem
Quantum in ihm aufgearbeiteter Arbeit, der Arbeitszeit, die erheischt ist um
das Arbeitsvermdgen zu produciren. (unter gegebnen allgemeinen Produc-
tionsbedingungen.) Das Arbeitsvermogen existirt nur als Anlage in der leben-
digen Leiblichkeit des Arbeiters. Die Production des Arbeitsvermogens,
sobald es einmal als gegeben vorausgesetzt ist, 10st sich wie die Production
alles Lebendigen in Reproduction auf, in Erhaltung. Der Werth des Arbeits-
vermogens 10st sich also zundchst auf in den Werth der Lebensmittel, die
nothig sind, um es zu erhalten, d. h. um den Arbeiter als Arbeiter am Leben
zu erhalten, so dal wenn er heute gearbeitet hat, er fihig ist denselben Procef3
unter denselben Bedingungen am andren Morgen zu wiederholen. Zweitens:
Eh der Arbeiter sein Arbeitsvermogen entwickelt hat, ehe er fiahig ist zu
arbeiten muf3 er leben. Soll also, wie vorausgesetzt ist, damit sich das Geld
zum Capital entwickle, damit das Capitalverhdltnif3 stattfinde — soll also das
Capital bestéindig auf dem Markt, innerhalb der Circulation, Verkdufer ihres
eignen Arbeitsvermogen vorfinden, so ist es nothig — da der Arbeiter
sterblich ist — daf} er ausser seinen eignen Lebensmitteln genug Lebensmittel
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erhilt, um die Arbeiterrace fortzupflanzen, zu vermehren oder allerminde-
stens auf ihrer gegebnen Hohe zu erhalten, so da3 die dem Markt durch
Untauglichkeit oder Tod entzogenen Arbeitervermdgen durch frische ersetzt
werden. Mit andren Worten: Er muf hinldnglich Lebensmittel erhalten, um
Kinder so lange zu ernihren, bis sie selbst als Arbeiter leben konnen. Der
Arbeiter, um ein bestimmtes Arbeitsvermdgen zu entwickeln, um seine
allgemeine Natur so zu modificiren, daf} sie zur Ausiibung einer bestimmten
Arbeit fahig wird — bedarf einer Uebung oder eines Unterrichts — einer
Erziehung, die je nach der besondren Art productiver Arbeit die er erlernt,
mehr oder minder selbst bezahlt werden mu8, also auch in die Productions-
kosten des Arbeitsvermogens eingeht. So wichtig nun die leztre Betrachtung
wird, sobald es sich davon handelt ]1221 die verschiednen Werthe besondrer
Arbeitszweige zu entwickeln, so gleichgiiltig ist sie hier, wo wir es nur mit
dem allgemeinen Verhiltnifl von Capital und Arbeit zu thun haben, und also
gewohnliche Durchschnittsarbeit vor uns haben, oder alle Arbeit nur als
Potenz dieser Durchschnittsarbeit ansehn, deren Erlernungskosten
verschwindend klein sind. Wie dem iibrigens auch sein mag, die Erlernungs-
kosten — die Ausgaben, die erheischt sind, um die Natur des Arbeiters als
Fahigkeit und Fertigkeit in einem bestimmten Arbeitszweig zu entwickeln,
sind jedenfalls eingeschlossen unter die Lebensmittel, die der Arbeiter
erheischt, um seine Kinder, seine Ersatzméanner wieder zu Arbeitsvermogen
heranzuziehn. Sie gehoren unter die Lebensmittel die erheischt sind, damit
der Arbeiter sich als Arbeiter fortpflanze. Der Werth des Arbeitsvermogens
16st sich also auf in die Werthe der Lebensmittel, die erheischt sind damit
der Arbeiter sich als Arbeiter erhalte, als Arbeiter lebe und fortpflanze. Diese
Werthe 16sen sich ihrerseits wieder auf, in die bestimmte Arbeitszeit, die
nothwendig ist — in das Quantum Arbeit das verausgabt worden ist, um die
zur Erhaltung und Fortpflanzung des Arbeitsvermogens nothwendigen
Lebensmittel oder Gebrauchswerthe zu erzeugen.

Die zur Erhaltung oder Reproduction des Arbeitsvermogens nothigen
Lebensmittel 10sen sich alle auf in Waaren, die je nach der wechselnden
Productivkraft der Arbeit mehr oder weniger Werth haben, d. h. kiirzere oder
lingere Arbeitszeit zu ihrer Production erheischen, so daf} dieselben
Gebrauchswerthe mehr oder weniger Arbeitszeit vergegenstidndlicht enthal-
ten. Der Werth der Lebensmittel, die zur Erhaltung des Arbeitsvermogens
erheischt sind, wechselt daher, aber stets wird er genau gemessen durch die
Quantitat Arbeit, die nothwendig ist, um die zur Erhaltung und Reproduction
des ArbeitsvermoOgens nothigen Lebensmittel zu erzeugen, oder die
nothwendig ist, um das Arbeitsvermogen selbst zu erhalten oder reproduci-
ren. Die Grosse der so erheischten Arbeitszeit wechselt, aber es st stetseine
bestimmte Arbeitszeit — groer oder kleiner — vorhanden, die zur Reproduc-
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tion des Arbeitsvermogens verwandt werden muf} und als deren Vergegen-
standlichung sein lebendiges Dasein selbst zu betrachten ist.

Die Lebensmittel, deren der Arbeiter bedarf, um als Arbeiter zu leben, sind
natiirlich verschieden in verschiednen Lindern und in verschiednen
Kulturzustidnden. Die natiirlichen Bediirfnisse selbst, z. B. die Nahrung,
Kleidung, Wohnung, Heitzung sind grofer oder kleiner je nach klimatischen
Verschiedenheiten. Ebenso da der Umfang s.g. erster Lebensbediirfnisse
und die Art ihrer Befriedigung groBentheils von dem Kulturzustand der
Gesellschaft abhingen — selbst historisches Product sind, gehort in einem
Land oder in einer Epoche zu den nothwendigen Lebensmitteln was in der
anderen nicht dazu gehort. IndeB ist dieB in einem bestimmten Land — ich
meine den Umkreis dieser nothwendigen Lebensmittel —in einer bestimmten
Periode gegeben.

Selbst das Niveau des Werths der Arbeit wichst oder féllt, wenn man
verschiedne Epochen der biirgerlichen Periode in demselben Lande
vergleicht. Endlich aber steigt der Marktpreif3 des Arbeitsvermogens bald
iiber und bald fillt er unter das Niveau seines Werths. Dief} gilt wie von allen
andren Waaren und ist ein gleichgiiltiger Umstand hier, wo wir von der
Voraussetzung ausgehn, da3 die Waaren als Equivalente sich austauschen,
oder ihren Werth in der Circulation realisiren. (Dieser Werth der Waaren
iiberhaupt, ganz wie der Werth des Arbeitsvermdgens stellt sich in der
Wirklichkeit als ihr Durchschnittspreifl dar, zu dem sich die abwéchselnd
fallenden oder steigenden Marktpreisse compensiren, so dal der Werth der
Waaren sich also in diesen Schwankungen der Marktpreisse selbst realisirt;
bethatigt.) Die Frage iiber diese Bewegungen des Niveaus des Arbeiterbe-
diirfnif}, ebenso wie das Steigen und Fallen der Marktpreisse des Arbeits-
vermogens iiber oder unter dieses Niveau gehoren in die Lehre vom Arbeits-
lohn, nicht hierhin, wo das allgemeine Capitalverhiltnif3 zu entwickeln. Es
wird sich im Fortgang dieser Untersuchung zeigen, daB es durchaus gleich-
giiltig fiir die Resultate ist, ob man das Niveau der Arbeiterbediirfnisse hoher
oder niedriger annimmt. Das einzig Wichtige ist, da3 es als gegeben,
bestimmt, betrachtet wird. Alle Fragen, die sich auf es nicht als gegebene,
sondern als verdnderliche Grosse beziehen, gehoren in die Untersuchungen
iiber die ||23| Lohnarbeit im Besondren und beriihren ihr allgemeines
Verhaltnil zum Capital nicht. Uebrigens betrachtet nothwendig jeder Capi-
talist, der z. B. eine Fabrik errichtet und sein Geschift etablirt, den Arbeits-
lohn als gegeben in dem Ort wo und der Zeit wann er sich etablirt.

(,,Verringert die Subsistenzkost der Menschen durch Verringerung des
natiirlichen Preisses von Nahrung und Kleidung, by which life is sustained,
and wages will ultimately fall, notwithstanding that the demand for labourers
may very greatly increase*. (p. 460. Ric. Princ. of Pol. Ec. 3 ed. London.
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1821.) (,,Der natiirliche Preif3 der Arbeit ist der Prei, der nothig ist, die
Arbeiter zu befahigen, one with another, zu subsistiren, und ihre Race zu
verewigen, ohne Wachsthum oder Abnahme. Die Macht des Arbeiters sich
selbst und seine Familie zu erhalten, hangt nicht von der Quantitédt des Geldes
ab, das er als Lohn erhilt, sondern von der Quantitdt von food, necessaries
und conveniences, die diefl Geld kaufen kann. Der natiirliche Preif3 der Arbeit
héngt daher ab von dem price of food, necessaries und conveniences ... mit
einem Steigen im Preisse von food und necessaries steigt daher der natiirliche
Preifl der Arbeit und fillt mit dem Fallen derselben.* (Ric. 1.c. p. 86.)) (Das
englische Peck (Kornmaaf})ist = !/, bushel. 8 bushels gehn auf 1 Quarter. Der
standard Bushel enthilt 2218 cube inches and !/s, and measures 19'/, inches
in diameter, and 8!/, inches deep. Malthus sagt: ,,Aus einer vergleichenden
Uebersicht iiber Kornpreisse und Arbeitslohne von der Regierung Ed-
ward’s III an, also seit 500 Jahren, folgt, da3 die earnings of a day’s labour
in this country hdufiger unter als iiber einem peck Weizen standen; daf}
1 peck Weizen eine Art middle point, aber rather above the middle, about
which the cornwages of labour, varying according to the demand and supply
have oscillated.* ([240,]254. Malthus. Princip. of P. Econ. London. 1836.
2ed))

Wird an die Stelle einer hoheren und werthvollern Waare, welche das
Hauptlebensmittel des Arbeiters bildete, eine niedrigere, z. B. an die Stelle
von Fleisch Korn Weizen, oder an die Stelle von Weizen und Roggen die
Kartoffel gesezt, so fallt natiirlich das Niveau des Werths des Arbeitsvermo-
gens, weil das Niveau seiner Bediirfnisse herabgedriickt worden ist. Wir
werden in unserer Untersuchung dagegen iiberall unterstellen, daf3 die Masse
und Qualitdt der Lebensmittel, also auch der Umfang der Bediirfnisse, auf
irgend einer gegebnen Kulturstufe, nie herabgedriickt wird, weil diese
Untersuchung iiber das Steigen und Fallen des Niveaus selbst, (namentlich
das kiinstliche Herabdriicken desselben) an der Betrachtung des allgemeinen
Verhéltnisses nichts dndert. Z. B. bei den Schotten giebt es viele Familien,
die statt von Weizen und Roggen fiir ganze Monate von Hafergriitze (oat
meal) und Gerstenmehl, nur mit Salz und Wasser gemischt leben und ,,sehr
comfortable, ,,and that very comfortably‘‘, sagt Eden in seinem ,,The State
of the Poor etc.* London. 1797 v. 1, b. IL ch. II. Um einen niedrigen average
kiinstlich zu schaffen, spannte der komische Philantrop und baronisirte
Yankee, Graf Rumford Ende des vorigen Jahrhunderts sein beschrianktes
Gehirn an. Seine ,,Essays‘‘ sind ein schones Kochbuch mit Recepten fiir alle
mogliche Art Frafl von den billigsten Sorten, um den Arbeitern Surrogate
fiir die theuern jetzigen Normalspeisen zu geben. Die billigste Speise, die
nach diesem ,,Philosophen‘‘ zu bereiten ist, ist eine Suppe von Gerste, Mais,
Pfeffer, Salz, Essig, siilen Krdutern und 4 Héaringen fiir 8 Gallons Wasser.
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Eden in dem oben citirten Werk empfiehlt diesen schonen Fraf3 den Gouver-
neurs von Arbeitshdusern bestens. 5 Ib Gerste, 5 Ib Mais, fiir 3 d. Haringe,
1d. Salz, 1 d. Essig, 2 d. Pfeffer und Krauter — Summe 20°/, d. — giebt eine
Suppe fiir 64 Menschen, ja unter den Durchschnittspreisen von Korn soll
man die Kosten bis auf !/, d. per Portion herabdriicken kdnnen.

(«Le simple ouvrier, qui n’a que ses bras et son industrie, n’arien qu’autant
qu’il parvient & vendre & d’autres sa peine ... En tout genre de travail il doit
arriver, et il arrive en effet que le salaire de 1’ouvrier se borne a ce qui lui
est nécessaire pour lui procurer sa subsistance.» (10. Turgot. ,,Réflexions sur
la Formation et la Distribution des Richesses*, (erschien zuerst 1766) (Buv-
res t. [ éd. Eugéne Daire. Paris, 1844) )|

[26/ (Einerseits ist es moglich, das Niveau des Werths des Arbeitsvermo-
gens, weil der Lebensmittel oder die Weise ihrer Befriedigung herabzuset-
zen, indem wohlfeilere und schlechtere an die Stelle besserer gesetzt werden,
oder iiberhaupt der Umkreis, der Umfang derselben vermindert wird. And-
rerseits ist es aber auch moglich, — dain das Niveau —die Durchschnittshohe
eingeht die Erndahrung der Kinder und Frauen, das Niveau herabzudriicken,
indem diese selbst gezwungen werden, zu arbeiten und [in] der Zeit, wo
Kinder sich entwickeln sollen, sie schon zur Arbeit verwendet werden. Auch
diesen Casus wie alle andren auf das Niveau des Werths der Arbeit beziigli-
chen lassen wir unberiicksichtigt. Wir geben also dem Capital fair chance,
indem wir grade die grof3ten Scheufllichkeiten desselben als nicht existirend
voraussetzen.] (Ebenso kann das Niveau erniedrigt werden, wenn die Zeit
der Erlernung moglichst auf 0 oder die Kosten der Erlernung reducirt werden
durch Vereinfachung der Arbeit.)

(Es kann hier angefiihrt werden — mit Bezug auf die frithe Exploitation
der Kinder als Arbeiter — folgendes von dem Whigsykophanten Macaulay.
Es ist dief3 charakteristisch fiir die Art Geschichtschreibung (und Auffassung
auch auf Okonomischem Gebiete, die zwar nicht laudator temporis acti,
vielmehr ihre Kiihnheit nur riickwarts, ins Passivum verlegt.) Ueber die
Kinderarbeit in Fabriken dhnlich im 17t Jh. Doch die Stelle besser, wo von
historischem Process oder der Maschine etc. gesprochen wird. Sieh Factory
Reports. 1856.)|

|24| Die Bestimmung des Werths des Arbeitsvermégens war natiirlich von
der hochsten Wichtigkeit fiir die Auffassung des Capitalverhéltnisses, das
auf dem Verkauf des Arbeitsvermogens beruht. Es war also vor allem fest-
zusetzen, wie der Werth dieser Waare bestimmt wird, denn das Wesentliche
in dem Verhaltnif} ist, da das Arbeitsvermdgen als Waare angeboten wird
als Waare aber ist die Bestimmung seines Tauschwerths entscheidend. Da
der Tauschwerth des Arbeitsvermogens bestimmt wird durch die Werthe
oder die Preisse der Lebensmittel, der Gebrauchswerthe, die zu seiner
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Erhaltung und Reproduction néthig sind, konnten die Physiokraten, so wenig
sie die Natur des Werths iiberhaupt begriffen, den Werth des Arbeitsvermo-
gens im Ganzen richtig auffassen. Beiihnen, die {iber das Capital iiberhaupt
die ersten verstindigen Begriffe aufstellten, spielt daher dieser durch den
Durchschnitt der Lebensbediirfnisse bestimmte Arbeitslohn eine Hauptrolle.

(Bailey in seiner anonym herausgegebnen Schrift ,,A Critical Dissertation
on the Nature, Measures and Causes of Value etc London, 1825%, die iiber-
haupt gegen Ricardo’s Werththeorie gerichtet ist, bemerkt iiber seine Be-
stimmung des Werths des Arbeitsvermogens:

“Mr. Ricardo ingeniously enough, avoids a difficulty, which, on a first
view, threatens to encumber his doctrine, that value depends on the quantity
of labour employed in production. If this principle is rigidly adhered to, it
follows, that the value of labour depends on the quantity of labour employed
in producing it — which is evidently absurd. By a dexterous turn, therefore
Mr. Ricardo makes the value of labour depend on the quantity of labour
required to produce wages, or, to give him the benefit of his own language,
he maintains that the value of labour is to be estimated by the quantity of
labour required to produce wages, by which he means, the quantity of labour
required to produce the money or commodities given to the labourer. This
is similar to saying, that the value of cloth is to be estimated, not by the
quantity of labour bestowed upon its production, but by the quantity of
labour bestowed on the production of silver, for which the cloth is ex-
changed.” (50, 51)

Das einzig Richtige an der Polemik ist, da Ricardo den Capitalisten mit
seinem Geld direkt Arbeit kaufen 148t, statt Disposition iiber das Arbeits-
vermogen. Arbeit als solche ist nicht direkt Waare, die nothwendig
vergegenstiandlichte, in einem Gebrauchswerth aufgearbeitete Arbeit ist.
Ric., der nicht zwischen dem Arbeitsvermogen als der Waare, die der Arbei-
ter verkauft, dem Gebrauchswerth, der einen bestimmten Tauschwerth hat
und der Arbeit, die blos der Gebrauch dieses Vermdogens in actu ist, unter-
scheidet, ist daher unfahig, abgesehn von dem von Bailey hervorgehob-
nen Widerspruch — daf} lebendige Arbeit nicht geschitzt werden kann durch
das Quantum Arbeit employed in its production — nachzuweisen, wie der
Mehrwerth herauskommen kann, iiberhaupt die Ungleichheit zwischen dem
Quantum Arbeit, das der Capitalist dem Arbeiter als Lohn giebt, und dem
Quantum lebendige Arbeit, das er fiir dieses Quantum vergegenstandlichter
Arbeit kauft. Im Uebrigen ist Baileys Bemerkung silly. Der Preif3 von cloth
besteht doch wohl auch aus dem Preil des Baumwollgarns, das in ihm
consumirt ist, wie der des Arbeitsvermogens aus dem der Lebensmittel, die
durch Stoffwechsel in es eingehn. Daf iibrigens bei dem Lebendigen, Organi-
schen seine Reproduction nicht von der direkt auf es verwendeten Arbeit,
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in ihm aufgearbeiteten Arbeit abhidngt, sondern von dem der Lebensmittel,
die es consumirt —und dief ist die Weise es zu reproduciren — konnte Bailey
auch bei der Werthbestimmung der Thiere sehn; selbst bei der Maschine,
soweit in ihre Kosten die der Kohlen, Oehl und andrer matiéres instrumenta-
les, die sie consumirt, eingehn. So weit die Arbeit sich nicht nur auf Erhaltung
der Lebendigkeit beschrinkt, sondern besondre Arbeit nothig ist, die direkt
das Arbeitsvermogen selbst modificirt, es zur Ausiibung einer bestimmten
Fertigkeit entwickelt, geht diese ebenfalls — wie bei complicirterer Arbeit
— in den Werth der Arbeit ein und hier ist es direkt im Arbeiter verarbeitet,
in seiner Production verausgabte Arbeit. Sonst kommt der Witz Baileys nur
darauf hinaus, da} die Arbeit, die zur Reproduction des Organischen ver-
wandt wird, auf die Lebensmittel desselben, nicht direkt auf es selbst ver-
wandt wird, indem die Aneignung dieser Lebensmittel durch die Consumtion
keine Arbeit, sondern vielmehr Genuf ist.][

25/ Die Lebensbediirfnisse erneuern sich tiglich. Nehmen wir also z. B.
die Masse der Lebensbediirfnisse, die wihrend eines Jahrs erheischt werden,
damit der Arbeiter als Arbeiter leben und sich als Arbeitsvermogen erhalten
kann, und den Tauschwerth dieser Summe — d. h. das Quantum Arbeitszeit,
das in diesen Lebensmitteln aufgearbeitet, vergegenstandlicht, enthalten ist
— so wird, einen Tag in den andern gerechnet, die Summe Lebensmittel, die
der Arbeiter durchschnittlich in einem Tage bedarf und der Werth derselben,
um das ganze Jahr durch zu leben, den Werth seines Arbeitsvermogens an
jedem Tag vorstellen, oder das Quantum von Lebensmitteln, das den einen
Tag erheischt ist, damit es am andern als lebendiges Arbeitsvermogen fort-
besteht, reproducirt ist. Die Consumtion der Lebensmittelist langsamer oder
schneller. Z. B. die Gebrauchswerthe, die taglich als Nahrung dienen, werden
auch téglich aufgezehrt, eben so z. B. die Gebrauchswerthe, die zur Heitzung,
Seife (Reinlichkeit) und Erleuchtung dienen. Andre nothwendige Lebensmit-
tel dagegen, wie Kleidung oder Wohnung werden langsamer abgenutzt,
obgleich sie tdglich verbraucht und gebraucht werden. Einige Lebensmittel
miissen téglich von neuem gekauft, tiglich erneuert werden (ersetzt) werden,
andre, wie Kleider z. B. da sie fiir langre Zeitraume fortfahren als Gebrauchs-
werthe zu dienen und erst am Ende dieser Zeitraume abgenutzt, unbrauchbar
geworden sind, brauchen nur in langren Zwischenrdumen ersetzt oder
erneuert zu werden, obgleich sie tdglich gebraucht werden miissen,

Ist die Summe der Lebensmittel, die der Arbeiter tdglich consumiren muf3,
um als Arbeiter zu leben = A, so wire sie in 365 Tagen = 365 A. Wiirde
dagegen die Summe aller andren Lebensmittel die er braucht, und die nur
dreimal des Jahrs erneuert zu werden, also neu gekauft zu werden brauchten
= B, so wiirde er im ganzen Jahr nur 3 B brauchen. Zusammen wiirde er also
im Jahr brauchen 365 A +3 B; und am Tage 365 26: 3B . Diefl wire die
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Durchschnittssumme der Lebensmittel, deren er tdglich bediirfte, und der
Werth der Summe, wire der tagliche Werth seines Arbeitsvermogens, d. h.
der Werth, der Tag aus Tag ein — einen Tag in den andern gerechnet, ndthig
wire, um die zur Erhaltung des Arbeitsvermogens nothwendigen Lebensmit-
tel zu kaufen.

(Rechnet man das Jahr zu 365 Tagen so kommen darauf 52 Sonntage,
bleiben Werktage 313; kann also im Durchschnitt 310 Werktage rechnen.)
Wire nun der Werth von foibdi ] ?6? 3B 1 Th., so wire der tigliche Werth seines
Arbeitsvermogens = 1 Th. Er muf téglich so viel verdienen, um Tag aus Tag
ein das Jahr durch leben zu kdnnen und es dndert hieran nichts, dafl der
Gebrauchswerth einiger Waaren nicht téglich erneuert wird. Also ist gegeben
die jahrliche Summe der Lebensbediirfnisse; dann nehmen wir deren Werth
oder Preifl; von diesem nehmen wir den tdglichen Durchschnitt oder
dividiren ihn durch 365 und so erhalten wir den Werth der durchschnittlichen
Lebensbediirfnisse des Arbeiters oder den durchschnittlichen Tageswerth
seines Arbeitsvermdogens. (Der Preifl von 365 A 4 3 B = 365 Th., so der der

. . 65 A+ 365
taglichen Lebensbediirfnisse =15—3A?5£ =3—25 =1Th)

Austausch von Geld mit Arbeitsvermégen.

Das Arbeitsvermdgen trotz seines spezifischen Charakters, und daher spezi-
fische Waare — wie das Geld auch Waare iiberhaupt, aber spezifische Waare
war (nur bei ihm das spezifische hervorgebracht, durch das Verhalten aller
Waaren zu irgend einer beliebigen ausschlieBlichen Waare; hier durch die Na-
tur des Gebrauchswerths der Waare) — ist also wie jede andre Waare 1) ein
Gebrauchswerth, ein bestimmter Gegenstand, dessen Gebrauch besondre
Bediirfnisse befriedigt. 2) Hat es einen Tauschwerth, d. h. in ihm als Gegen-
stand, als Gebrauchswerth ist ein bestimmtes Quantum Arbeit aufgearbeitet,
vergegenstidndlicht. Als Vergegensténdlichung von Arbeitszeit iiberhaupt ist
es Werth. Seine Werthgrofle ist bestimmt durch das Quantum der in ihm
aufgearbeiteten Arbeit. Dieser Werth in Geld ausgedriickt ist der Preif3 des
Arbeitsvermdgens. Da wir hier von der Voraussetzung ausgehen, ||26] daB
alle Waaren sich ihrem Werth gema3 verkaufen, unterscheidet sich Preif3
iiberhaupt nur vom Werth dadurch, daf3 es der in dem Material des Geldes
geschizte oder gemeBne oder ausgedriickte Werth ist. Die Waare wird daher
zu ihrem Werth verkauft, wenn sie zu ihrem Preifl verkauft wird. Ebenso
ist hier unter dem Preif3 des Arbeitsvermdgens nichts zu verstehn als sein
in Geld ausgedriickter Werth. Der Werth des Arbeitsvermdogens fiir einen
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d) Wert des Arbeitsvermégens

Tag oder eine Woche wird daher gezahlt, wenn der Preif3 der Lebensmittel
bezahlt wird, der zur Erhaltung des Arbeitsvermdgens wihrend eines Tags
oder einer Woche erheischt ist. Dieser Preifl oder Werth aber ist bestimmt,
nicht allein durch die Lebensmittel, die es tdglich total consumirt, sondern
ebenso durch die Lebensmittel, die es tdglich gebraucht, wie Kleidung z. B.,
aber nicht taglich verbraucht, so daB sie taglich erneuert werden mii3ten, die
es daher nur in gewissen Zeitraumen zu erneuern oder zu ersetzen braucht.
Wenn auch alle auf Kleidung beziiglichen Gegenstinde (die Gefdsse zum
Essen und Trinken z.B. brauchen nicht so rasch ersetzt zu werden wie
Kleidung, weil sie sich nicht so rasch abnutzen, noch weniger die MGbeln,
Betten, Tische, Stiihle u. s. w.) sich nur einmal innerhalb eines Jahrs abniitz-
ten, so wiare dennoch wiahrend des ganzen Jahres der Werth dieser Klei-
dungsmittel consumirt zur Erhaltung des Arbeitsvermogens, und nach Ende
des Jahrs miifite er fahig sein sie zu ersetzen. Er miifite also im Durchschnitt
taglich so viel erhalten, dal nach Abzug der tdglichen Ausgaben fiir die
tagliche Consumtion genug iibrig bliebe um die abgeniitzten Kleider durch
neue nach Ablauf eines Jahrs zu ersetzen; also wenn auch nicht tdglich einen
so und sovielten Theil eines Rocks, doch den téglichen aliquoten Theil des
Werths eines Rocks. Die Erhaltung des Arbeitsvermdégens, wenn sie con-
tinuirlich sein soll, was bei dem Capitalverhiltnil vorausgesetzt ist, ist also
nicht allein bestimmt durch den Preif3 der tdglich aufconsumirten und daher
den andren Tag erneuerten, zu ersetzenden Lebensmittel, sondern es kommt
hinzu der tdgliche Durchschnitt des Preisses der Lebensmittel, die in einem
lingren Zeitraum ersetzt werden miissen, aber tdglich gebraucht werden
miissen. Es lduft auf einen Unterschied in der Zahlung hinaus. Der
Gebrauchswerth, wie ein Rock z.B. mufl ganz gekauft werden und als
Ganzes verbraucht werden. Er wird gezahlt, indem téglich '/, des Preisses der
Arbeit in Reserve gehalten wird.

Da das Arbeitsvermogen nur vorhanden ist als in der lebendigen Leiblich-
keit des Arbeiters eingeschlofSne Fihigkeit, Anlage, Potenz, so heiflit die
Erhaltung desselben nichts als die Erhaltung des Arbeiters selbst in dem zur
Ausiibung seines Arbeitsvermogens nothigen Grade von Kraft, Gesundheit,
Lebensfihigkeit iiberhaupt.

|27| Es ist also festzuhalten: Die Waare die der Arbeiter in der Sphire der
Circulation auf dem Markte feilbietet, die er zu verkaufen hat, ist sein eignes
Arbeitsverméogen, das, wie jede andre Waare, so weit sie Gebrauchswerth
ist, eine gegenstandliche Existenz hat, wenn hier auch nur als Anlage, Potenz
in dem lebendigen Leib des Individuums (es braucht hier wohl nicht erwahnt
zu werden, daf nicht nur die Hand, sondern auch der Kopf zum Leib gehort)
selbst. Seine Funktion als Gebrauchswerth aber, die Consumtion dieser
Waare, ihr Gebrauch als Gebrauchswerth besteht in der Arbeit selbst, ganz
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wie der Weizen der erst wirklich als Gebrauchswerth functionirt, sobald er
in dem Erndhrungsprocef3 verbraucht wird, als Nahrungsstoff wirkt. Der
Gebrauchswerth dieser Waare wird wie der jeder andren Waare erstin ihrem
Consumtionsprocel3 verwirklicht, also erst nachdem sie aus der Hand des
Verkaufers in die des Kdufers iibergegangen ist, hat aber mit dem Procel
des Verkaufs selbst nichts weiter zu thun, als Motiv fiir den Kaufer zu sein.
Ferner hat dieser als Arbeitsvermdgen vor seiner Consumtion bestehende
Gebrauchswerth einen Tauschwerth, der, wie der jeder andren Waare gleich
dem Quantum der in ihm enthaltnen und daher zu seiner Reproduction
erheischten Arbeit ist, und wie wir gesehn haben exakt gemessen ist durch
die Arbeitszeit, erheischt um die zur Erhaltung des Arbeiters nothigen
Lebensmittel zu schaffen. Da das Maaf fiir das Leben selbst die Zeit ist, wie
z.B. Gewicht das MaaB fiir Metalle, so wire die Arbeitszeit, die erheischt
ist, um den Arbeiter durchschnittlich einen Tag am Leben zu erhalten, der
tagliche Werth seines Arbeitsvermdgens, damit es einen Tag in den andren
reproducirt oder was hier dasselbe erhalten bleibt in denselben Bedingungen,
die wie gesagt nicht durch das blose Naturbediirfni3 umschrieben sind,
sondern durch das Naturbediirfnif3, wie es in einem gewissen Kulturzustand
geschichtlich modificirt ist. Dieser Werth des Arbeitsvermdgens in Geld
ausgedriickt ist sein Preif3, von dem wir voraussetzen daB er gezahlt wird,
da wir iiberhaupt den Austausch von Equivalenten oder den Verkauf der
Waaren zu ihrem Werth unterstellen. Dieser Arbeitspreil heifit Arbeitslohn.
Der Arbeitslohn, der dem Werth des Arbeitsvermogen entspricht, ist der
Durchschnittspreil desselben, wie wir ihn dargestellt haben, der Durch-
schnittsarbeitslohn, der auch Minimum des Arbeitslohns oder Salairs heif}t,
wobei aber unter Minimum nicht die dusserste Grenze der physischen
Nothwendigkeit zu verstehn ist, sondern der tigliche Durchschnittsarbeits-
lohn z. B. eines Jahrs, worin die Preisse des Arbeitsvermogens, die bald iiber
ihrem Werth stehn bald unter ihn fallen ausgeglichen sind.

Es liegt in der Natur dieser besondren Waare, des Arbeitsvermogens, daf3
ihr wirklicher Gebrauchswerth erst nach ihrer Consumtion wirklich aus einer
Hand in die andre iibergegangen, aus der Hand des Verkdufers in die des
Kaufers. Der wirkliche Gebrauch des Arbeitsvermogens ist die Arbeit.
Verkauft aber wird es als Vermogen, blose Mdglichkeit bevor die Arbeit
geleistet ist, als blose Kraft, deren wirkliche Ausserung erst nach ihrer Ent-
dusserung an den Kaufer vor sich geht. Da hier also die formelle Entdausse-
rung des Gebrauchswerths und sein wirkliches Ueberlassen der Zeit nach
auseinanderfallen, functionirt das Geld des K&ufers in diesem Austausch
meist als Zahlungsmittel. Das Arbeitsvermogen wird taglich, wochentlich
u. s. w. bezahlt, aber nicht im Moment wo es gekauft wird, sondern nachdem
es wirklich tdglich, wochentlich u. s. w. consumirt worden ist. In allen Lin-
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dern, wo das Capitalverhaltnifl entwickelt ist, wird das Arbeitsvermogen dem
Arbeiter erst gezahlt, nachdem es als solches functionirt hat. In dieser
Beziehung kann gesagt werden, daf} iiberall der Arbeiter dem Capitalisten
taglich oder wochentlich — es hdngt diefl aber mit der besondren Natur der
Waare zusammen, die er verkauft — creditirt — den Gebrauch der von ihm
verkauften Waare iiberlaf3t, und erst nach der Consumtion derselben ihren
Tauschwerth oder Preiff erhilt. ( In Zeiten der Crisen, und selbst bei verein-
zelten Bankerutten zeigt sich dann, dal diel Creditiren der Arbeiter keine
blose Phrase ist, indem sie nicht bezahlt werden.] IndeB andert das an dem
AustauschproceB zunidchst nichts. Der Preifl wird contractlich festgestellt,
— also der Werth des Arbeitsvermdgens in Geld geschitzt, obgleich er erst
spater realisirt, gezahlt wird. Die Preilbestimmung bezieht sich daher auch
auf den Werth des Arbeitsvermogens, nicht auf den Werth des Products, der
dem Kiaufer des Arbeitsvermdgens in Folge seiner Consumtion, seiner
wirklichen Verbrauchung erwachsen ist, auch nicht auf den Werth der
Arbeit, die als solche nicht Waare. |

[28| Wir wissen nun in der That, was der Geldbesitzer, der sein Geld in
Capital verwandeln will, und daher Arbeitsvermdgen kauft, dem Arbeiter
zahlt und er zahlt ihm in der That z. B. den tiaglichen Werth seines Arbeits-
vermogens, einen seinem tiglichen Werth entsprechenden Preifl oder Tages-
lohn, indem er ihm eine Summe Geld zahlt = dem Werth der zur tiglichen
Erhaltung des Arbeitsvermogens nothwendigen Lebensmittel; eine Geld-
summe, die grade so viel Arbeitszeit darstellt als zur Production dieser
Lebensmittel, also zur tiglichen Reproduction des Arbeitsvermogens
erheischt ist. Wir wissen noch nicht, was der Kaufer seinerseits erhilt. Es
hangt mit der spezifischen Natur dieser Waare, des Arbeitsvermogens, wie
mit dem spezifischen Zweck wozu sie vom Kaufer gekauft wird — nahmlich
damit er sich als Repridsentant des sich selbst verwerthenden Werths be-
wihre — zusammen, da die nach dem Verkauf erfolgenden Operationen
spezifischer Natur sind und daher besonders betrachtet werden miissen. Es
kommt hinzu — und zwar ist diess das wesentliche, dal der besondre
Gebrauchswerth der Waare und seine Verwirklichung als Gebrauchswerth
das okonomische Verhaltnif3, die 6konomische Formbestimmtheit selbst
betrifft und daher in den Kreis unsrer Betrachtung féllt. Es kann hier neben-
bei darauf aufmerksam gemacht [werden], daB der Gebrauchswerth
urspriinglich als gleichgiiltig, irgend eine beliebige stoffliche Voraussetzung
erscheint. Der wirkliche Gebrauchswerth der einzelnen Waare — wie daher
iiberhaupt die Besonderheit der Waare — ist bei der Analyse der Waare ganz
gleichgiiltig. Das Wichtige ist hier nur der allgemeine Unterschied zwischen
Gebrauchswerth und Tauschwerth, aus dem sich das Geld entwickelt u. s. w.
(Sieh oben.)
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Arbeitsproces3.

Nachdem der Geldbesitzer das Arbeitsvermogen gekauft hat — sich gegen
Arbeitsvermogen ausgetauscht hat (der Kauf ist fertig mit der wechselseiti-
gen Uebereinkunft, wenn die Zahlung auch erst spiter eintritt), verwendet
er es nun als Gebrauchswerth, consumirt es. Die Verwirklichung des Arbeits-
vermdogens, sein wirklicher Gebrauchist aber die lebendige Arbeit selbst. Der
Consumtionsprocef3 dieser specifischen Waare, die der Arbeiter verkauft,
féllt also zusammen mit dem oder ist vielmehr der Arbeitsprocef3 selbst. Da
die Arbeit die Théatigkeit des Arbeiters selbst, die Verwirklichung seines
eignen Arbeitsvermdogens ist, so tritt er also als arbeitende Person, als Arbei-
ter in diesen Procef und fiir den Kdufer hat er in diesem Procef3 kein andres
Dasein als das des sich bethitigenden Arbeitsvermogens. Es ist daher nicht
eine Person die arbeitet, sondern das aktive Arbeitsvermdgen personnificirt
im Arbeiter. Es ist charakteristisch, dal in England die Arbeiter von dem
Hauptorgan, wodurch sich ihr Arbeitsvermogen bethatigt, von ihren eignen
Hinden ndmlich, hands genannt werden.

Wirkliche Arbeit ist zweckmaissige Thitigkeit zur Herstellung eines
Gebrauchswerths, zur Aneignung eines natiirlichen Stoffs in einer bestimm-
ten Bediirfnissen entsprechenden Weise. Ob es mehr der Muskel oder mehr
der Nerv ist, der bei dieser Thitigkeit verbraucht wird, ist hierbei gleichgiil-
tig, ebenso ob der Naturstoff schon mehr oder minder idealisirt ist.

Jede wirkliche Arbeit ist besondre Arbeit, Ausiiben eines besondren von
den andren unterschiedenen Zweigs der Arbeit. Wie die eine Waare von der
andren sich durch ihren besondren Gebrauchswerth unterscheidet, so ist es
eine besondre Art Thitigkeit Arbeit, die sich in ihr verkorpert. Da die
Verwandlung des Gelds in Capital oder die Capitalbildung eine entwickelte
Waarencirculation voraussetzt, sezt sie eine entwickelte Theilung der Arbeit
voraus, Theilung der Arbeit hier verstanden in der Art, wie sie sich in der
Mannigfaltigkeit der circulirenden Waaren zeigt (erscheint) — also als
Theilung der Gesammtheit, der Totalitat der gesellschaftlichen Arbeit in
mannigfaltigen Arbeitsweisen, als eine Totalitdt besondrer Arbeitsweisen.
Die Arbeit, die der Arbeiter verrichtet, wird also einem besondren Arbeits-
zweig ausschlieflich angehoren, wie sein Arbeitsvermogen selbst ein be-
sondres ist. Der bestimmte Inhalt oder Zweck und daher die bestimmte Weise
der Arbeit geht uns hier ebenso wenig an, wie uns bei der Analyse der Waare
ihr bestimmter Stoff oder Gebrauchswerth angeht. Es ist gleichgiiltig in
welchem besondren Arbeitszweig der Arbeiter arbeitet, obgleich natiirlich
der Kéufer immer nur eine besondre Arbeitsart kaufen kann. Der einzige
Punkt, der hierbei festzuhalten ist die Bestimmtheit der Arbeit, wo sie als
wirklicher Proce erscheint. Es wird sich weiter unten zeigen, daB diese
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Gleichgiiltigkeit gegen den besondren Inhalt der Arbeit nicht nur eine Ab-
straktion ist, die wir machen, sondern die das Capital macht und wesentlich
zur Charakteristik desselben ||29| gehort. (Wie die Betrachtung der Ge-
brauchswerthe der Waare als solcher in die Waarenkunde, so des Arbeits-
processes in seiner Wirklichkeit in die Technologie. )

Was uns beim Arbeitsprocef} interessirt, sind nur die ganz allgemeinen
Momente, in die er zerfallt und die ihm als Arbeitsprocefl zukommen. Diese
allgemeinen Momente miissen sich aus der Natur der Arbeit selbst ergeben.
Bevor der Arbeiter die Disposition iiber sein Arbeitsvermogen verkauft hat,
konnte er das leztre nicht als Arbeit bethétigen, nicht verwirklichen, weil es
getrennt war von den gegenstindlichen Bedingungen seiner Bethatigung. In
dem wirklichen Arbeitsprocef ist diese Trennung aufgehoben. Das Arbeits-
vermogen wirkt nun, weil es sich seine gegenstdndlichen Bedingungen
naturgemilB aneignet. Es bethétigt sich, weil es in Contakt, in Procef, in
Verbindung mit den gegenstandlichen Faktoren tritt, ohne die es sich nicht
realisiren kann. Diese Faktoren konnen ganz allgemein als Arbeitsmittel be-
zeichnet werden. Die Arbeitsmittel selbst aber zerfallen nothwendigin einen
Gegenstand, der bearbeitet wird, und den wir das Arbeitsmaterial nennen
wollen, und in das eigentliche Arbeitsmittel, einen Gegenstand, (dieser
Gegenstand braucht nicht ein Instrument zu sein, er kann z. B. chemischer
ProceB sein) den die menschliche Arbeit, Thitigkeit als Mittel zwischen sich
und das Arbeitsmaterial schiebt, das so als Conductor der menschlichen
Thatigkeit dient. Bei genauer Analyse wird sich stets finden, daf} bei aller
Arbeit ein Arbeitsmaterial und ein Arbeitsmittel angewandt wird. Es ist
moglich, dal das Arbeitsmaterial, der Gegenstand der durch die Arbeit fiir
ein besondres Bediirfni3 angeeignet werden soll, ohne Zuthun menschlicher
Arbeit sich in der Natur vorfindet, wie z. B. der Fisch, der im Wasser gefan-
gen wird, oder das Holz, das im Urwald gefallt wird, oder das Erz, das aus
dem Schacht hervorgeholt wird, so dal nur das Arbeitsmittel selbst ein
Product frithrer menschlicher Arbeit ist. Es bezeichnet dief} alles, was ex-
tractive Industrie genannt werden kann und gilt vom Ackerbau nur so weit
als jungfrauliche Erde etwa zubereitet wird. Der Same ist hier aber sowohl
Arbeitsmittel und Arbeitsmaterial, wie alles Organische, z.B. das Thier in
der Viehzucht beides ist. Dagegen kann es nur bei den rohsten Stufen der
okonomischen Entwicklung, also nur in Zustidnden, wo an Bildung des
Capitalverhaltnisses nicht zu denken, vorkommen, dafl das Arbeitsinstru-
ment ohne weitre Vermittlung in der Natur sich vorfande. Es ist von selbst
Kklar, folgt aus der Natur der Sache, daf3 die Entwicklung des menschlichen
Arbeitsvermogens sich besonders zeigt in der Entwicklung des Arbeitsmit-
tels oder Productionsinstruments. Es zeigt die3 nahmlich in welchem Grade
er die Wirkung seiner unmittelbaren Arbeit auf das Natiirliche durch das
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Dazwischenschieben fiir seine Arbeitszwecke schon zurechtgemachter
geregelter und seinem Willen als Leiter unterworfner Natur erhoht hat.

Unter den Arbeitsmitteln im Unterschied vom Arbeitsmaterial sind nicht
nur die Productionsinstrumente inbegriffen, vom einfachsten Werkzeug oder
GefiB bis zum entwickeltsten System der Maschinerie, sondern auch die ge-
genstiandlichen Bedingungen, ohne die der ArbeitsproceB iiberhaupt nicht
vorgehn kann, z. B. das Haus, worin gearbeitet wird oder das Feld worauf
gesidt wird u.s.w. Sie gehn nicht direkt in den Arbeitsprocef ein, aber sie
sind Bedingungen, ohne die er nicht vorgehn kann, also nothwendige Arbeits-
mittel. Sie erscheinen als Bedingungen des Vorgehns des ganzen Processes,
nicht als innerhalb seines Vorgehns eingeschloBne Faktoren.** Das Eingehn
in Details hat hier keinen Zweck.

Das Arbeitsmaterial wird mit Ausnahme der Rohproduction stets selbst
schon durch einen frithren Arbeitsproce durchgangen sein. Was als Arbeits-
material und daher als Rohmaterial in dem einen Arbeitszweig, erscheint als
Resultat in dem andren. Die grosse Mehrzahl selbst von dem, was als
Naturproduct betrachtet wird, z. B. die Pflanzen und Thiere, sind in der
Form, wie sie jezt von Menschen benutzt und wieder erzeugt werden, das
Resultat einer durch viele Generationen unter menschlicher Controlle, ver-
mittelst menschlicher Arbeit vorgegangnen Umwandlung, in der sich ihre
Form und Substanz verandert hat. Ebenso wie schon bemerkt, ist das Ar-
beitsmittel in einem Arbeitsproce3 Arbeitsresultat in dem andren.l

‘30[ Um also das Arbeitsvermogen zu consumiren, geniigt es nicht, da der
Geldbesitzer das Arbeitsvermdgen kauft (zeitliche Disposition dariiber ), er
muB auch die Arbeitsmittel, deren Umfang grosser oder kleiner sein mag,
kaufen: das Arbeitsmaterial und die Arbeitsmittel. Hierauf kommen wir
nachher zuriick. Hier ist nur zu bemerken, da3 damit der Geldbesitzer, der
Arbeitsvermogen gekauft hat, zur Consumtion desselben, d. h. zum wirkli-
chen Arbeitsprocef3 fortschreiten kann, er mit einem andren Theil seines
Geldes die gegenstiandlichen Arbeitsbedingungen, die als Waaren innerhalb
der Circulation rouliren, gekauft haben muB, in Verbindung mit denen erst
das Arbeitsvermogen in den wirklichen Arbeitsprocef iibergehn kann.

Er kauft auch Waare, aber Waare, deren Gebrauchswerthe von der leben-
digen Arbeit consumirt, als Faktoren des Arbeitsprocesses consumirt
werden sollen, theils Gebrauchswerthe, die das Arbeitsmaterial und damit
das Element eines hoheren Gebrauchswerths bilden sollen, theils Arbeitsmit-
tel, die der Einwirkung der Arbeit auf das Arbeitsmaterial als Leiter dienen.

** Ebenso fallen unter die Arbeitsmittel Substanzen, die consumirt werden, um das Arbeits-
mittel als solches zu verwenden, wie Oehl, Kohle u. s. w. oder chemische Stoffe, die eine ge-
wisse Modifikation im Arbeitsmaterial hervorbringen sollen, wie z. B. Chlor um zu bleichen
u.s. W.
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Waaren — hier zundchst die Gebrauchswerthe der Waaren — so im Arbeits-
procef3 consumiren, heifit sie productiv consumiren, nahmlich nur auf-
zehren als Mittel oder Gegenstand durch die und in denen die Arbeit einen
hohern Gebrauchswerth schafft. Es ist die industrielle Consumtion von
Waaren. (Geb}auchswerthen.) So viel in Bezug auf den Geldbesitzer, der
sein Geld durch den Austausch mit dem Arbeitsvermdgen in Capital ver-
wandelt.

Innerhalb des wirklichen Arbeitsprocesses selbst sind die Waaren nur als
Gebrauchswerthe vorhanden, nicht als Tauschwerthe; denn sie stehn der
wirklichen lebendigen Arbeit nur als ihre Bedingungen, als Mittel ihrer
Verwirklichung gegeniiber, als durch die Natur der Arbeit selbst bestimmte
Faktoren, deren sie zur Verwirklichung in einem bestimmten Gebrauchs-
werth bedarf. Z. B. der Leinweber im Akt des Webens bezieht sich auf das
Leinengarn, sein Arbeitsmaterial nur als Material dieser bestimmten Thatig-
keit, des Webens, nur als Element zur Herstellung des Leinenproducts, nicht
auf es soweit es einen Tauschwerth hat, Resultat einer frithren Arbeit ist,
sondern auf es als vorhandnes Ding, dessen Eigenschaften er zur Uménde-
rung desselben benuzt. Ebenso hat der Webstuhl hier nichts als Waare zu
schaffen, als Trager des Tauschwerths, sondern nur als Arbeitsmittel fiir das
Weben. Nur als solches wird er im Arbeitsprocefl gebraucht und verbraucht.
Wenn Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel, obgleich selbst Waaren und also
Gebrauchswerthe, die einen Tauschwerth haben, der wirklichen Arbeit nur
als Momente ihres Processes, als Faktoren desselben gegeniiberstehn, so
versteht es sich, daB sie in diesem Procef} selbst ihm noch weniger als Capital
gegeniiberstehn. Die wirkliche Arbeit eignet sich das Instrument als ihr Mittel
und das Material als das Material ihrer Thitigkeit an. Sie ist Aneignungspro-
cef3 dieser Gegenstidnde als des beseelten Leibes, als der Organe der Arbeit
selbst. Das Material erscheint hier als die unorganische Natur der Arbeit,
das Arbeitsmittel als Organ der aneignenden Thitigkeit selbst.

Wenn hier von ,,hoheren* Gebrauchswerthen gesprochen wird, so ist
darunter nichts Moralisches zu verstehn, nicht einmal dafl der neue
Gebrauchswerth nothwendig einen hohern Rang im System der Bediirfnisse
einnimmt. Korn, das zu Schnaps zubereitet wird, ist ein niedrigrer
Gebrauchswerth als Schnaps. Jeder Gebrauchswerth, der als Element zur
Bildung eines neuen vorausgesetzt ist, ist diesem neuen gegeniiber ein nied-
rigrer Gebrauchswerth, weil er dessen elementarische Voraussetzung bildet
und ein Gebrauchswerth ist um so hoher, je mehr Arbeitsprocesse die Ele-
mente, aus denen er neu gebildet wird, schon durchlaufen haben; je vermit-
telter also sein Dasein ist.

Der ArbeitsproceB ist also der ProceB, worin von Seiten des Arbeiters eine
bestimmte zweckmaissige Thatigkeit ausgeiibt wird, Bewegung, die sowohl
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Bethitigung seines Arbeitsvermogens, seiner Geistes und Leibeskrifte, wie
Verausgabung und Abniitzung derselben ist — durch die er dem Arbeitsmate-
rial eine neue Gestalt giebt und die sich so in demselben materialisirt — mag
diese Verdnderung der Form chemisch oder mechanisch sein oder durch
Controlle von physiologischen Processen selbst vor sich gehn oder nur in
der Raumentfernung des Gegenstandes (Verdnderung seines oOrtlichen
Daseins) oder in der blosen Trennung desselben von seinem Zusammenhang
mit dem Erdkorper bestehn. Wéhrend sich so die Arbeit im Arbeitsgegen-
stand materialisirt, formirt sie denselben und verbraucht, consumirt das
Arbeitsmittel als ihr Organ. Aus der Form der Thatigkeit geht die Arbeit in
die Form des Seins iiber, in die des Gegenstands. Als Verdnderung des
Gegenstands veridndert sie ihre eigne Gestalt. Die Formgebende Thitigkeit
verzehrt den Gegenstand und sich selbst; sie formirt ihn und materialisirt
sich; sie verzehrt sich selbst in ihrer subjektiven Form als Thatigkeit und
verzehrt das Gegenstindliche des Gegenstands, d. h. hebt seine Gleichgiiltig-
keit gegen den Zweck der Arbeit auf. Endlich consumirt die Arbeit das
Arbeitsmittel, das wiahrend des Prozesses aus der blosen Moglichkeit sich
ebenfalls in Wirklichkeit iibersetzt hat, indem es zum wirklichen Leiter der
Arbeit geworden, damit aber, durch den mechanischen oder chemischen
ProceB, den es eingeht ebenfalls in seiner ruhenden [|31| Form aufgezehrt
worden ist. Alle 3 Momente des Prozesses, dessen Subjekt die Arbeit und
deren Faktoren das Arbeitsmaterial worauf und Arbeitsmittel womit es wirkt
fallen zusammen in ein neutrales Resultat — das Product. In dem Product
hat sich die Arbeit vermittelst dem Arbeitsmittel mit dem Arbeitsmaterial
verbunden. Das Product, das neutrale Resultat, worin der Arbeitsprocef
endet, ist ein neuer Gebrauchswerth. Ein Gebrauchswerth iiberhaupt
erscheint als Product des Arbeitsprocesses. Dieser Gebrauchswerth mag nun
selbst entweder die letzte Form erreicht haben, in der er als Lebensmittel
der individuellen Consumtion dienen kann; auch in dieser Form kann er
wieder Faktor eines neuen Arbeitsprocesses werden, wie z. B. Korn nicht
von Menschen, sondern von Pferden verzehrt werden kann, zur Production
von Pferden, oder es kann als Element fiir einen hohren complicirtren
Gebrauchswerth dienen, oder der Gebrauchswerth ist fertiges Arbeitsmittel,
das als solches in einem neuen Arbeitsprocef dienen soll, oder endlich der
Gebrauchswerth ist ein unfertiges Product, Halbfabrikat, das noch in andre
von dem Arbeitsprocef3, als dessen Product es herauskémmt, unterschiedne
Arbeitsprocesse, sei die Reihe dieser Processe grosser oder kleiner, wieder
als Arbeitsmaterial eingehn und auch eine Reihe stofflicher Verdnderungen
durchlaufen mufl. Mit Bezug auf den Arbeitsprocef3 aber, aus dem es als
Product herauskommt, erscheint es als fertiges abschliessendes Resultat, als
ein neuer Gebrauchswerth, dessen Herstellung den Inhalt des Arbeitsproces-
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ses und den immanenten Zweck der Arbeitsthitigkeit bildete; die Verausga-
bung des Arbeitsvermogens, dessen Consumtion bildete.

In dem Arbeitsproce werden also Producte frithrer Arbeitsprocesse
verwandt, von der Arbeit consumirt, um neue Producte von hohrem, d. h.
vermittelterem Gebrauchswerth herzustellen. Innerhalb der Schranken des
bestimmten Arbeitsprocesses selbst, worin die gegenstdndlichen Faktoren
der Arbeit nur als gegenstdndliche Bedingungen ihrer Verwirklichung
erscheinen, ist diese Bestimmung der Gebrauchswerthe, selbst schon
Producte zu sein, durchaus gleichgiiltig. Es zeigt sich aber darin die stoffliche
Abhéngigkeit der verschiednen gesellschaftlichen Arbeitsweisen zueinander
und ihre wechselseitige Ergdnzung zu einer Totalitédt der gesellschaftlichen
Arbeitsweisen.

So weit vergangne Arbeit ihrer stofflichen Seite nach betrachtet wird d. h.
so weit an einem Gebrauchswerth, der als Arbeitsmittel oder Arbeitsmaterial
in einem Arbeitsprocesse dient, der Umstand festgehalten wird, daB dieser
Gebrauchswerth selbst schon eine Verbindung von Naturstoff und Arbeit,
dient die vergangne in Gebrauchswerthen vergegenstandlichte konkrete
Arbeit als Mittel zur Verwirklichung neuer Arbeit oder, was dasselbe ist, zur
Bildung neuer Gebrauchswerthe. Aber es ist wohl festzuhalten, in welchem
Sinne dief3 im wirklichen Arbeitsprocef3 der Fall ist. Z.B. Webstuhl und
Baumwollgarn dienen im Weben nur in den Eigenschaften die sie fiir diesen
Procef als Material und Mittel des Webens besitzen, nur durch die dinglichen
Eigenschaften, die sie fiir diesen besondren ArbeitsproceB besitzen. Daf} die
Baumwolle, Holz und Eisen diese Form, die eine als Garn, die andre als
Webstuhl erhalten, worin sie diese Dienste im Arbeitsprocef} leisten, diese
bestimmte Gebrauchsverwerthung — ganz wie der Umstand, daf3 der Weizen
die bestimmten Dienste, Gebrauchsverwerthung, die er im Erndhrungspro-
ceB3 leistet — vermittelst frithrer Arbeit erhalten haben, selbst schon eine
Combination von Arbeit und Naturstoff darstellen, ist ein Umstand, der als
solcher fiir diesen bestimmten Arbeitsprocef}, indem sie in einer bestimmten
Weise als Gebrauchswerthe dienen, eine besondre Nutzanwendung erhalten,
als solchen gleichgiiltig ist. Er konnte jedoch nicht stattfinden, wenn Baum-
wolle, Eisen und Holz durch einen friihren, vergangnen ArbeitsproceB nicht
die Gestalt und daher die besondren vernutzbaren Eigenschaften, die sie als
Garn und Webstuhl besitzen, erhalten héatten. Rein stofflich betrachtet, vom
Standpunkt des wirklichen Arbeitsprocesses selbst aus, erscheint also ein
bestimmter vergangner Arbeitsprocef als Vorstufe und Bedingung fiir das
ins Leben Treten des neuen Arbeitsprocesses. Dann wird dieser Arbeitspro-
ce3 selbst aber nur als Bedingung zur Herstellung eines bestimmten
Gebrauchswerths, also selbst vom Standpunkt des Gebrauchswerths aus
betrachtet. Wie in der Consumtion eines Gebrauchswerths iiberhaupt die in
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ihm enthaltne Arbeit gleichgiiltig ist und er nur als Gebrauchswerth wirkt,
oder nach seinen Eigenschaften im Procef3 der Consumtion gewisse Bediirf-
nisse befriedigt, also nur seine Eigenschaften, die er als dieser Gegenstand
besitzt und der Dienste, die er als dieser Gegenstand leistet interessiren, so
im Arbeitsprocef, der selbst nur ein bestimmter, besondrer Consumtionspro-
ceB3 von Gebrauchswerthen, eine besondre, spezifische Artihrer Vernutzung
ist, nur der Eigenschaften, die die Producte frithrer Arbeit fiir diesen Procef
haben, nicht ihr Dasein als Materiatur vergangner Arbeit. Die Eigenschaften,
die irgend ein Naturstoff durch die friithre Arbeit erhalten hat, sind jezt seine
eignen dinglichen Eigenschaften, mit denen er wirkt oder dient. Daf} diese
Eigenschaften durch frithre Arbeit vermittelt sind, diese Vermittlung selbst
ist im Product aufgehoben, ausgelbscht.[

[32] Was als besondre Weise, treibender Zweck, die Thiitigkeit der Arbeit
erscheint jezt in seinem Resultat, in der im Product durch die Arbeit zu
Stande gekommnen Veridnderung des Gegenstands, als ein Gegenstand mit
neuen bestimmten Eigenschaften, die er fiir den Gebrauch, zur Befriedigung
von Bediirfnissen besizt. Werden wir im Arbeitsprocef} selbst daran erinnert,
daB das Arbeitsmaterial und mittel Product frithrer Arbeit ist, so geschieht
es nur, sofern sie nicht die nothigen Eigenschaften entwickeln, z. B. eine
Sdge, die nicht zersagt, ein Messer das nicht schneidet u. s. w. Dief} erinnert
uns an die Unvollkommenheit der Arbeit, die einen Faktor fiir den gegenwir-
tigen Arbeitsprocef} geliefert hat. So weit Producte friihrer Arbeitsprocesse
in einen neuen Arbeitsprocef} als Faktoren, als Material oder Mittel eingehn,
interessirt uns nur die Qualitéit der vergangnen Arbeit, ob ihr Product wirklich
die zweckmaissigen Eigenschaften, die es zu besitzen vorgiebt besitzt, ob die
Arbeit gut oder schlecht war. Es ist die Arbeit in ihrer stofflichen Wirkung
und Wirklichkeit, die uns hier interessirt. Im librigen, soweit Arbeitsmittel
und Arbeitsmaterial — als solche Gebrauchswerthe im wirklichen Arbeits-
procef} dienen und die zweckmaéssigen Eigenschaften besitzen, — (ob sie aber
diese Eigenschaften als Gebrauchswerthe in hohrem oder niedrem Grad
besitzen, vollkommener oder unvollkommener ihrem Zweck dienen, hangt
von der vergangnen Arbeit ab, deren Producte sie sind —) ist es ganz gleich-
giiltig, daB sie Producte friihrer Arbeit sind. Wenn sie fertig vom Himmel
fielen, wiirden sie denselben Dienst leisten. Soweit sie uns als Producte, d. h.
als Resultate vergangner Arbeit interessiren, ist es nur als Resultate einer
besondren Arbeit, die Qualitit dieser besondren Arbeit, von der ihre Qualitét
als Gebrauchswerthe, der Grad in dem sie wirklich [als] Gebrauchswerthe
fiir diesen besondren Consumtionsprocefl dienen, abhéngt. Ganz ebenso in
einem gegebnen Arbeitsprocef} interessirt die Arbeit nur, sofern sie als diese
bestimmte zweckmissige Thitigkeit wirkt, diesen bestimmten stofflichen
Inhalt aber und der Grad, in dem das Product gut oder schlecht ist, den
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Gebrauchswerth wirklich besitzt, erhalt, den es im Arbeitsprocef} erhalten
soll, von der grossren oder geringren Giite, Vollkommenheit, ihrem
zweckentsprechenden Charakter der Arbeit abhéngt.

Andrerseits Producte, die dazu bestimmt sind als Gebrauchswerthe in
einen neuen Arbeitsprocefl einzugehn, also entweder Arbeitsmittel sind oder
unfertige Producte, d.h. Producte, die um wirkliche Gebrauchswerthe zu
werden — der individuellen oder productiven Consumtion zu dienen — einer
weitren Verarbeitung bediirfen — diese Producte, die also entweder Arbeits-
mittel oder Arbeitsmaterial fiir einen fernren Arbeitsprocef sind, verwirkli-
chen sich als solche nur, indem sie in Contact mit der lebendigen Arbeit
treten, die ihre todte Gegenstiandlichkeit aufhebt, sie consumirt, sie aus
Gebrauchswerthen, die nur der Moglichkeit nach existiren, in wirkliche und
wirkende Gebrauchswerthe verwandelt, indem sie dieselben als die gegen-
standlichen Faktoren ihrer eignen lebendigen Bewegung verbraucht und
gebraucht. Eine Maschine, die nicht im ArbeitsproceB dient, ist nutzlos,
todtes Eisen und Holz. Ausserdem fillt sie der Verzehrung durch die elemen-
tarischen Méachte — dem allgemeinen Stoffwechsel [anheim], das Eisen
verrostet, das Holz verfault. Garn das nicht verwebt oder verstrickt wird
u. s. w., ist nur verdorbne Baumwolle, Baumwolle, die zu andrer Nutzanwen-
dung, die sie in ihrem Zustand als Baumwolle, als Rohmaterial besa}, verdor-
ben ist. Da jeder Gebrauchswerth verschieden vernutzt werden kann, jedes
Ding verschiedne Eigenschaften hat, in dem es den Bediirfnissen dienen
kann, so verliert es dieselben, indem es durch einen friithren Arbeitsprocef3
Gebrauchswerth in einer bestimmten Richtung erhalten hat, Eigenschaften,
mit denen es nur in einem bestimmten nachfolgenden Arbeitsprocef niitzen
kann; Producte also, die nur als Arbeitsmittel und Arbeitsmaterial dienen
konnen, verlieren nicht nur ihre Eigenschaft als Producte, als diese bestimm-
ten Gebrauchswerthe, die sie durch die frithre Arbeit erhalten haben, sondern
das Rohmaterial aus dem sie bestehn, ist verdorben, zwecklos verschleudert
worden, und fallt mit der niitzlichen Form, die es durch die friithre Arbeit
erhalten hat, dem auflosenden Spiel der Naturmidchte anheim. Im Arbeits-
proceB werden die Producte des frithren Arbeitsprocesses, Arbeitsmaterial
und Arbeitsmittel gleichsam von den Todten auferweckt. Sie werden nur
wirkliche Gebrauchswerthe, indem sie als Faktoren in den Arbeitsprocef
eingehn, wirken nur als Gebrauchswerthe in ihm und werden nur durch ihn
der Auflosung in dem allgemeinen Stoffwechsel entzogen, um im Product
als Neubildung wieder zu erscheinen. Die Maschine wird auch durch den
ArbeitsproceB zerstort, aber als Maschine. Sie lebt und wirkt als Maschine,
ihre Consumtion ist zugleich ihre Wirksamkeit und in der verianderten Form
des Materials ist ihre Bewegung als Eigenschaft eines neuen Gegenstands
verwirklicht, fixirt. Ebenso das Arbeitsmaterial entwickelt seine Gebrauchs-
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eigenschaften, die es als solches besitzt, nur im Arbeitsprocel} selbst. Sein
Consumtionsprocef ist Umgestaltungsproce3, Verdanderung, woraus es als
erhGhter Gebrauchswerth hervorgeht. ||33| Wenn also einerseits vorhandne
Producte, Resultate friihrer Arbeit, die Verwirklichung der lebendigen Arbeit
als die gegenstidndlichen Bedingungen derselben vermitteln, vermittelt die
lebendige Arbeit die Verwirklichung dieser Producte als Gebrauchswerthe,
als Producte und erhilt sie, entzieht dieselben dem allgemeinen Stoffwechsel
der Natur, indem sie dieselben als Elemente einer ,,Neubildung‘‘ beseelt.
Die reale Arbeit, so weit sie Gebrauchswerthe schafft, Aneignung des
Natiirlichen fiir menschliche Bediirfnisse ist, seien diese Bediirfnisse nun
Bediirfnisse der Production oder individuellen Consumtion, ist allgemeine
Bedingung des Stoffwechsels zwischen Natur und Mensch und als solche
Naturbedingung des menschlichen Lebens von allen bestimmten gesell-
schaftlichen Formen desselben unabhingig, allen gleich gemeinsam. Das-
selbe gilt vom ArbeitsproceB in seinen allgemeinen Formen, die ja iiberhaupt
nur die lebendige Arbeit ist, in seine besondren Elemente zerlegt, als deren
Einheit der ArbeitsproceB selbst, die Wirkung der Arbeit durch die Arbeits-
mittel auf das Arbeitsmaterial. Der Arbeitsprocel selbst erscheint seiner
allgemeinen. Form nach, also noch in keiner besondren okonomischen
Bestimmtheit. Es ist darin kein bestimmtes historisches (gesellschaftlich)
Productionsverhaltni3 ausgedriickt, das die Menschen in der Production
ihres gesellschaftlichen Lebens eingehn, vielmehr die allgemeine Form, und
die allgemeinen Elemente, worin die Arbeit sich in allen gesellschaftlichen
Productionsweisen gleichmissig zerlegen muf3 um als Arbeit zu wirken.
Die Form des Arbeitsprocesses, die hier betrachtet worden, ist nur seine
abstrakte Form, von allen bestimmten historischen Charakteren losgelost
und die auf alle Arten des Arbeitsprocesses, in welche gesellschaftlichen
Verhiltnisse die Menschen wihrend desselben zueinander treten mogen,
gleichmissig pait. So wenig man es dem Weizen anschmeckt, ob er von
einem russischen Leibeignen oder einem franzdsischen Bauern producirtist,
so wenig sieht man es diesem ArbeitsproceB in seinen allgemeinen Formen,
den allgemeinen Formen dieses Arbeitsprocesses an, ob er unter der Peitsche
eines Sklavenaufsehers, unter dem Auge eines industriellen Capitalisten vor
sich geht oder der ProceB eines Wilden ist, der mit seinem Bogen Wild erlegt.
Der Geldbesitzer hat mit seinem Geld theils Disposition iiber Arbeits-
vermogen gekauft, theils Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel, damit er dieses
Arbeitsvermdgen als solches verbrauchen, consumiren, d. h. sich als wirkli-
che Arbeit bethitigen lassen konne, kurz damit er den Arbeiter nun wirklich
arbeiten lasse. Die allgemeinen Bestimmungen dieses Arbeitens, das es mit
jeder andren Weise des Arbeitens gemein hat, werden dadurch nicht gedn-
dert, dal die Arbeiten hier fiir den Geldbesitzer geschieht oder als sein
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Consumtionsprocefl des Arbeitsvermogens erscheint. Er hat den Arbeitspro-
ceB} unter seine Botmissigkeit subsumirt, sich angeeignet, aber damit seine
allgemeine Natur unverindert gelassen. So weit der Charakter des Arbeits-
processes durch seine Subsumtion unter das Capital selbst verandert wird,
ist eine Frage, die mit der allgemeinen Form desselben nichts zu thun hat
und spéter erortert werden wird.

Der Weizen, den ich esse, ob ich ihn gekauft habe oder selbst producirt
habe, wirkt einmal wie das andremal seiner Naturbestimmtheit gemafl im
Erndhrungsprocef3. Ebenso andert es an dem Arbeitsprocef in seiner alige-
meinen Form nichts, d.h. an den begrifflichen Momenten des Arbeitens
iiberhaupt, ob ich fiir mich mit meinem eignen Arbeitsmaterial und Arbeits-
instrument arbeite, oder ob ich fiir den Geldbesitzer arbeite, dem ich mein
Arbeitsvermogen temporell verkauft habe. Die Consumtion dieses Arbeits-
vermogens, d. h. seine wirkliche Bethatigung als Arbeitskraft, die wirkliche
Arbeit, die an sich ein Proce8} ist, worin eine Thitigkeit in gewisse Beziehun-
gen zu Gegenstédnden tritt, bleibt nach wie vor dieselbe und bewegt sich in
denselben allgemeinen Formen. Der Arbeitsprocef oder das wirkliche Arbei-
ten unterstellt ja eben, daf} die Trennung worin sich der Arbeiter vor dem
Verkauf seines Arbeitsvermogens von den gegenstidndlichen Bedingungen
befand, in denen er allein sein Arbeitsvermdgen bethdtigen, arbeiten kann
— dal} diese Trennung aufgehoben wird, da3 er nun in die Naturgemaisse
Beziehung als Arbeiter zu den gegenstindlichen Bedingungen seiner Arbeit
tritt in den Arbeitsprocefl. Betrachte ich also die allgemeinen Momente
dieses Processes, so betrachte ich nur die allgemeinen Momente wirklicher
Arbeit iiberhaupt. (Die Nutzanwendung hiervon, namlich da zur Apologie
des Capitals es verwechselt wird oder identificirt wird mit einem Moment
des einfachen Arbeitsprocesses iiberhaupt, also daB3 ein Product zur Produc-
tion eines andren Products bestimmt Capital sei, daB Rohmaterial Capital
oder das Arbeitswerkzeug, das Productionsinstrument Capital sei, daher
Capital ein von allen Distributionsverhéltnissen und gesellschaftlichen
Productionsformen unabhéngiger Faktor des Arbeitsprocesses iiberhaupt,
der Production. Dieser Punkt besser erst auszufiihren, nachdem vorher der
Verwerthungsproce abgehandelt. Das Geld, um sich in Capital (productives
Capital) zu verwandeln muf} sich in Arbeitsmaterial, Arbeitsinstrument und
Arbeitsvermdgen verwandeln, lauter Producte vergangner Arbeit, durch die
Arbeit vermittelte Gebrauchswerthe, die zur Neuproduction verwandt
werden. Seiner stofflichen Seite nach betrachtet erscheint das Capital also
jezt — so weit es als Gebrauchswerth existirt — [|34| als bestehend, Daseind
in der Form von Producten, die zur Neuproduction dienen, Rohmaterial,
Werkzeug (aber auch als Arbeit.) Daraus folgt aber keineswegs umgekehrt,
daf} diese Dinge als solche Capital sind. Sie werden es erst unter gewissen
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gesellschaftlichen Voraussetzungen. Es konnte sonst ebensogut gesagt
werden, dafl Arbeit an und fiir sich Capital sei, also aus dem Nutzen der
Arbeit dem Arbeiter der Nutzen des Capitals vordemonstrirt werden, da die
Arbeit so gut wie das Werkzeugim Arbeitsprocefl dem Capitalisten gehoren.)

Die Momente des Arbeitsprocesses in Bezug auf die Arbeit selbst betrach-

tet, sind bestimmt als Arbeitsmaterial, Arbeitsmittel und Arbeit selbst.
Werden diese Momente betrachtet mit Riicksicht auf den Zweck des ganzen
Processes, das herzustellende Product, so konnen sie bezeichnet werden als
Productionsmaterial, Productionsmittel und productive Arbeit. (vielleicht
nicht dieser letztre Ausdruck.)

Das Product ist das Resultat des Arbeitsprocesses. Ebenso sehr erscheinen
Producte als seine Voraussetzung, mit denen er nicht endet, sondern von
deren Dasein er als Bedingung ausgeht. Das Arbeitsvermogen selbst ist nicht
nur ein Product, sondern die Lebensmittel, die der Arbeiter als Geld von dem
Geldbesitzer erhilt fiir den Verkauf seines Arbeitsvermdgens, sind schon
fiir die individuelle Consumtion fertige Producte. Sein Arbeitsmaterial und
Arbeitsmittel sind ebenfalls eins oder das andre oder beide schon Producte.
Der Production sind also schon die Producte vorausgesetzt; Producte sowohl
fiir die individuelle, wie fiir die productive Consumtion. Urspriinglich ist die
Natur selbst das Vorrathshaus, worin der Mensch, der ebenfalls als Natur-
product vorausgesetzt ist, fertige Naturproducte zum Consum vorfindet, wie
er theils in den Organen seines eignen Leibes die ersten Productionsmittel
zur Aneignung dieser Producte vorfindet. Das Arbeitsmittel, das Produc-
tionsmittel erscheint als das erste von ihm producirte Product, dessen erste
Formen wie Stein u.s.w. er auch in der Natur vorfindet.

Der Arbeitsprocef als solcher, wie gesagt, hat mit dem Akt des Kaufs des
Arbeitsvermogens auf Seiten des Capitalisten nichts zu thun. Er hat das
Arbeitsvermogen gekauft. Nun soll er es als Gebrauchswerth verwenden.
- Der Gebrauchswerth der Arbeit ist das Arbeiten selbst, der Arbeitsprocef3.
Wir fragen also worin dieser besteht, seinen aligemeinen Momenten nach,
also unabhingig vom zukiinftigen Capitalisten besteht, ganz wie wenn wir
sagen: der kauft Weizen, er will ihn nun als Nahrungsmittel gebrauchen.
Worin besteht der Erndhrungsproce durch Getreide oder vielmehr, welches
sind die allgemeinen Momente des Erndhrungsprocesses iiberhaupt?

Verwerthungsprocef.

ihn selbst betrachtet wird, als der crystallisirte Arbeitsprocef, dessen

| ‘ Das Resultat des Arbeitsprocesses, sofern das Resuitat noch mit Bezug auf
verschiedne Faktoren in einem ruhenden Gegenstand, einer Verbindung der
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subjektiven Thitigkeit und ihres stofflichen Inhalts zusammengefallen sind,
ist das Product. Dieses Product aber fiir sich, in der Selbststidndigkeit, worin
es als Resultat des Arbeitsprocesses erscheint, betrachtet, ist ein bestimmter
Gebrauchswerth. Das Arbeitsmaterial hat die Form erhalten, die bestimmten
Eigenschaften, deren Herstellung der ganze Arbeitsprocel bezweckte und
die als treibender Zweck die besondre Art und Weise der Arbeit selbst
bestimmte. Die Product, soweit es jetzt als Resultat da ist, also der Arbeits-
procef} als vergangen, als Geschichte seiner Entstehung hinter ihm liegt, ist
ein Gebrauchswerth. Was das Geld durch seinen Austausch gegen Arbeits-
vermogen, oder was der Geldbesitzer durch die Consumtion des von ihm
gekauften Arbeitsvermégens — diese Consumtion ist aber der Natur des
Arbeitsvermogens gemaf} industrielle, productive Consumtion oder Arbeits-
procefl —erhalten hatist ein Gebrauchswerth. Dieser Gebrauchswerth gehort
ihm, er hat ihn gekauft; indem er ein Equivalent fiir ihn gab; ndhmlich gekauft
das Arbeitsmaterial, Arbeitsmittel; ebenso aber gehorte ihm die Arbeit
selbst, denn indem er das Arbeitsvermogen kaufte — bevor also wirklich
gearbeitet wird —, gehort ihm der Gebrauchswerth dieser Waare, der eben
die Arbeit selbst ist. Das Product gehort ihm ganz ebenso wohl als wenn er
sein eignes Arbeitsvermogen consumirt, d. h. selbst das Rohmaterial bearbei-
tet hitte. Der ganze Arbeitsprocel geht erst vor, nachdem er sich alle Ele-
mente desselben auf Grundlage des Waarenaustauschs und seinen Gesetzen
entsprechend, nahmlich durch Kauf zu ihrem Preisse, der ihr in Geld aus-
gedriickter, geschitzter Werth ist verschafft hat. Insofern sein Geld sich in
die Elemente des Arbeitsprocesses umgesetzt hat-und der ganze Arbeitspro-
cef3 selbst nur als der Consum des von dem Gelde gekauften Arbeitsvermo-
gens erscheint, erscheint der ArbeitsproceB selbst als eine Umwandlung, die
das Geld durchlduft, indem es sich ausgetauscht hat nicht gegen einen
vorhandnen Gebrauchswerth, sondern gegen einen Procef, der sein eigner
Procef ist. Der Arbeitsprocef} ist ihm gewissermassen einverleibt, subsumirt
unter es.

Indefl was mit dem Austausch des Geldes gegen Arbeitsvermdgen be-
zweckt war, war keineswegs Gebrauchswerth, sondern die Verwandlung des
Geldes in Capital. Der im Geld verselbststindigte Werth sollte sich in diesem
Austausch erhalten, vermehren, selbstische Gestalt annehmen und der
Geldbesitzer Capitalist werden, indem er eben den iiber die Circulation
ibergreifenden, sich in ihr “35} als Subjekt behauptenden Werth darstellte.
Worum es zu thun war, war der Tauschwerth, nicht der Gebrauchswerth.
Als Tauschwerth behauptet sich der Werth nur, indem der im Arbeitsprocef3
geschaffne Gebrauchswerth, das Product der realen Arbeit selbst Trager des
Tauschwerths, d. h. Waare ist. Es handelte sich daher fiir das in Capital sich
verwandelnde Geld um die Production einer Waare, nicht eines blosen
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Gebrauchswerths, um den Gebrauchswerth nur insofern er nothwendige
Bedingung, materielles Substrat des Tauschwerths. Es handelte sich in der
That um Production von Tauschwerth, Erhaltung und Vermehrung dessel-
ben. Es wird also gelten jetzt den erhaltnen Tauschwerth des Products, des
neuen Gebrauchswerths zu berechnen. (Es handelt sich darum den Werth
zu verwerthen. Also nicht nur um einen Arbeits- sondern einen Verwer-
thungsprocefB.)

Bevor wir zu dieser Rechnung fortgehn vorher noch eine Bemerkung. Alle
Voraussetzungen des Arbeitsprocesses, was in ihn einging, waren nicht nur
Gebrauchswerthe, sondern Waaren, Gebrauchswerthe, die einen Preif3 hat-
ten, der ihren Tauschwerth ausdriickte. Wie Waaren als Elemente dieses
Processes vorhanden waren, miissen sie wieder aus ihm herauskommen,
wovon sich nichts zeigt, wenn wir den blosen Arbeitsprocef} als materielle
Production betrachten. Er bildet daher nur eine Seite, die stoffliche Seite des
Productionsprocesses. Wie die Waare selbst einerseits Gebrauchswerth,
andrerseits Tauschwerth, so mufl natiirlich die Waare in actu, in ihrem
EntstehungsproceB ein doppelseitiger Proce3 sein, ihre Production als
Gebrauchswerth, als Product niitzlicher Arbeit, andrerseits ihre Production
als Tauschwerth, und diese beiden Processe miissen nur als zwei verschiedne
Formen desselben Processes erscheinen, grade wie die Waare Einheit von
Gebrauchswerth und Tauschwerth ist. Die Waare, von der wir als einem
gegebnen ausgingen, wird hier im Procel ihres Werdens betrachtet. Der
Productionsprocef ist der Productionsprocefl nicht von Gebrauchswerth,
sondern von Waare, also der Einheit von Gebrauchswerth und Tauschwerth.
Diefl wiirde inde die Productionsweise noch nicht zu capitalistischer
Productionsweise machen. Sie erheischt nur, da das Product, der Ge-
brauchswerth nicht zum eignen Consum, sondern zur Entdusserung, zum
Verkauf bestimmt ist. Die capitalistische Production aber erheischt nicht nur
daf} die in den Arbeitsprocef3 geworfnen Waaren verwerthet werden, durch
Zusatz von Arbeit — die industrielle Consumtion ist nichts als Zusatz von
neuer Arbeit —einen neuen Werth erhalten, sondern daf} die in sie geworfnen
Werthe — denn die in sie geworfnen Gebrauchswerthe, soweit sie Waaren
waren, hatten alle Werth — als Werthe sich verwerthen, dadurch daB sie
Werthe waren neuen Werth produciren. Handelte es sich nur um die erste,
so waren wir nicht iiber die einfache Waare hinaus.

Wir nehmen an, daf} die Elemente des Arbeitsprocesses fiir den Geldbesit-
zer nicht in seinem Besitz befindliche Gebrauchswerthe sind, sondern
urspriinglich als Waaren durch Kauf erstanden wurden und daf3 dief die
Voraussetzung des ganzen Arbeitsprocesses bildet. Wir haben gesehn, dafl
es nicht fiir jede Art der Industrie nothig ist, daB8 ausser dem Arbeitsmittel
auch das Arbeitsmaterial Waare sei, d. h. selbst schon durch Arbeit vermittel-
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tes Product und als vergegenstdndlichte Arbeit Tauschwerth — Waare. Wir
gehn hier aber von der Voraussetzung aus, daf alle Elemente des Processes
gekauft werden, wie es in der Fabrikation der Fall ist. Wir nehmen das
Phianomen in der Form, worin es am vollstandigsten erscheint. Es dndert dief3
an der Richtigkeit der Betrachtung selbst nichts, da man fiir andre Fille nur
einen Faktor = 0 zu setzen hat. Also z. B. im Fischfang ist das Arbeitsmate-
rial nicht selbst schon Product, circulirt also nicht vorher gleich Waare, und
so kann ein Faktor des Arbeitsprocesses, soweit er als Tauschwerth — als
Waare in Betracht kommt — = 0 gesetzt werden, nahmlich das Arbeitsmate-
rial. Die Voraussetzung aber, dal der Geldbesitzer nicht nur das Arbeits-
vermogen kauft — oder das Geld sich nicht nur gegen Arbeitsvermogen
austauscht, sondern ebenso gegen die andren gegenstandlichen Bedingungen
des Arbeitsprocesses, Arbeitsmaterial, Arbeitsmittel — worin eine grosse
Mannigfaltigkeit von Dingen, Waaren, je nach der einfachren oder compli-
cirtren Natur des Arbeitsprocesses liegen mag — ist wesentlich. Auf der
Stufe erstens der Entwicklung, wo wir hier stehn, methodisch nothwen-
dig. Wir haben zu sehn wie Geld sich in Capital verwandelt. Diesen Procef
macht aber jeden Tag auch jeder Geldbesitzer durch, der sein Geld in indu-
strielles Capital verwandeln will. Er muf3 Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel
kaufen, um fremde Arbeit consumiren zu kdnnen. — Nothwendig fiir die
wirkliche Einsicht in die Natur des Capitalverhéltnisses. Dief} geht von der
Waarencirculation als seiner Grundlage aus. Es unterstellt die Aufhebung
der Productionsweise, worin der Selbstconsum den Hauptzweck der Produc-
tion bildet, nur der Ueberschuf} als Waare verkauft wird. Es entwickelt sich
um so vollstdndiger, je mehr alle Elemente die es angehn, selbst Waaren sind,
also nur durch Kauf angeeignet werden konnen. Je mehr die Production
selbst ihre Elemente aus der Circulation — d. h. als Waaren erhilt, so da3
sie schon als Tauschwerthe in sie eingehn, desto mehr ist diese Production
capitalistische Production. Wenn wir hier theoretisch der Bildung des Capi-
tals die Circulation voraussetzen und daher vom Geld ausgehn, so ist das
ebenfalls der historische Gang. Aus dem ||36| Geldvermogen entwickelt sich
das Capital und sezt zu seiner Bildung schon sehr entwickelte — auf einer
ihm vorhergehenden Productionsstufe erzeugte Handelsverhéltnisse voraus.
Geld und Waare sind die Voraussetzung von der wir ausgehn miissen bei der
Betrachtung der biirgerlichen Oekonomie. Es wird sich bei der weitren
Betrachtung des Capitals zeigen, daf in der That es nur die capitalistische
Production ist, auf deren Oberfliche die Waare als die elementarische Form
des Reichthums erscheint.

Man sieht daher die Abgeschmacktheit der Gewohnheit, die J. B. Say mit
seinem franzosischen Schematismus eingefiihrt hat — da er im Ganzen nur
Vulgarisateur von A. Smith war, konnte er nur zu dem keineswegs iiberwil-
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tigten Stoff ein nettes oder uniformes Arrangement hinzubringen — die aber
von keinem der klassischen Oekonomen befolgt ist, erst die Production,
dann der Austausch, dann die Distribution und endlich die Consumtion zu
betrachten, oder auch diese 4 Rubriken etwas anders zu vertheilen. Die
spezifische Productionsweise, die wir zu betrachten, sezt von vorn herein
bestimmte Weise des Austauschs als eine ihrer Formen voraus, producirt
eine bestimmte Distributionsweise und Consumtionsweise, so weit die
Betrachtung der leztren tiberhaupt in das Gebiet der politischen Oekonomie
fallt. (Darauf spiter zuriickzukommen.)
I Also now ad rem.

Der Tauschwerth des Products (des Gebrauchswerths), der aus dem
Arbeitsprocef3 hervorging, besteht aus der Gesammtsumme der in ihm
materialisirten Arbeitszeit, dem Gesammtquantum der in ihm aufgearbeite-
ten, vergegenstindlichten Arbeit.* Also erstens aus dem Werth des in ihm
enthaltenen Rohmaterials, oder der Arbeitszeit, erheischt um diel Arbeits-
material zu produciren. Gesetzt es sei = 100 Arbeitstagen. Dieser Werth ist
aber schon ausgedriickt in dem Preil3, wozu das Arbeitsmaterial gekauft
wurde, sage etwa zum Preif3 von 100 Thalern. Der Werth dieses Theils des
Products tritt schon als Preif3 bestimmt in es ein. Zweitens was das Arbeits-
mittel, Werkzeuge u.s. w. betrifft, so braucht das Werkzeug nur zum Theil
abgenutzt zu sein und kann fortfahren in neuen Arbeitsprocessen von neuem
als Arbeitsmittel zu functioniren. Der Theil desselben kann also nur in die
Berechnung eingehn — weil er nur in das Product eingegangen ist, der ab-
genutzt ist. Wir wollen an diesem Punkt — spiter wird sich genauer zeigen,
wie die Abnutzung des Arbeitsmittels berechnet wird — voraussetzen daf3
das ganze Arbeitsmittel in dem einen Arbeitsprocefl sich abnutzt. Die
Voraussetzung dndert um so weniger an der Sache, da in der That nur das
Werkzeug, so weit es im Arbeitsprocefl consumirt ist, also in das Product
iibergegangen ist, in Rechnung kommt; also nur das abgenutzte Arbeitsmittel
in Rechnung kommt. Dief} ist ebenfalls gekauft.

Ehe wir nun weitergehn, ist hier zu erdrtern, wie sich im Arbeitsprocef
der Werth von Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel erhdlt und daher als ferti-
ger, vorausgesetzter Werthbestandtheil des Products wieder erscheint oder
was dasselbe ist, wie im Arbeitsprocef3 Material und Arbeitsmittel consumirt,
verandert werden, entweder verdndert oder ganz zerstort werden (wie das
Arbeitsmittel), ihr Werth aber nicht zerstort wird, sondern im Product wieder
erscheint als ein Bestandtheil, vorausgesezter Bestandtheil seines Werths.

(Das Capital ist seiner stofflichen Seite nach als einfacher Productions-
procef3, Arbeitsprocel3 betrachtet worden. Dieser Procef3 ist aber der Seite

* Auf diese Addition stiitzt Quesnay etc seinen Beweis von der Unproductivitit aller Arbeiten
save agricultural labour.
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der Formbestimmtheit nach Selbstverwerthungsprocef3. Selbstverwerthung
schlieft ein sowohl Erhalten des vorausgesezten Werths als Vervielfaltigung
desselben. Die Arbeit ist zweckmassige Thitigkeit und so ist der stofflichen
Seite nach vorausgesezt, da3 im Productionsprocef} die Arbeit zweckmissig
das Arbeitsmittel verwandt hat um dem Arbeitsmaterial den bezweckten
neuen Gebrauchswerth zu geben, )

(Da der Arbeitsproce — denn die Arbeit gehort dem Capitalisten —
Consumtionsprocefl des Arbeitsvermdgens durch den Capitalisten ist, so hat
er in dem Arbeitsprocef3 sein Material und Arbeitsmittel durch die Arbeit
consumirt und die Arbeit durch sein Material etc consumirt. )|

l37[ Fiir den Arbeitsprocef als solchen, oder in dem Arbeitsprocef als
solchen bezieht sich das wirksame Arbeitsvermdgen, der wirkliche Arbeiter
auf Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel nur als gegenstdndliche Voraussetzun-
gen der schaffenden Unruhe, die die Arbeit selbst ist, in der That nur als
gegenstiandliche Mittel zur Verwirklichung der Arbeit. Solche sind sie nur
durch ihre gegenstindlichen Eigenschaften, durch die Eigenschaften die sie
als das Material und das Mittel dieser bestimmten Arbeit besitzen. So weit
sie selbst Producte frithrer Arbeit, ist das an ihnen als Dingen ausgeldscht.
Der Tisch, der mir zum Schreiben dient, besizt als seine eigne Form und seine
eignen Eigenschaften, was frither als formgebende Qualitat oder Bestimmt-
heit der Tischlerarbeit erschien. Ich habe es, so weit ich den Tisch als Mittel
fiir fernre Arbeit gebrauche, mit ihm zu thun, soweit er als Gebrauchswerth,
als Tisch zu bestimmter Nutzanwendung dient. Dafl das Material, aus dem
er besteht, durch frithre Arbeit, durch Tischlerarbeit diese Form erhalten hat,
ist verschwunden, ausgeloscht in seinem dinglichen Dasein. Er dient im
Arbeitsprocef als Tisch, ohne alle Riicksicht auf die Arbeit, die ihn zum
Tisch gemacht hat.

Im Tauschwerth handelt es sich dagegen nur um das Quantum Arbeit, als
dessen Materiatur dieser bestimmte Gebrauchswerth erscheint, oder um das
Quantum Arbeitszeit, das erheischt ist, um ihn zu produciren. In dieser
Arbeit ist ihre eigne Qualitat, daf sie z. B. Tischlerarbeit ist, ausgeldoscht,
denn sie ist reducirt auf ein bestimmtes Quantum gleicher, allgemeiner,
unterschiedloser, gesellschaftlicher, abstrakter Arbeit. Die stoffliche Be-
stimmtheit der Arbeit, also auch des Gebrauchswerths, worin sie sich
fixirt, ist hierbei ausgeloscht, verschwunden, gleichgiiltig. Es ist voraus-
gesetzt, dafl es niitzliche Arbeit war, also Arbeit, die in einem Gebrauchs-
werth resultirte. Welches aber dieser Gebrauchswerth, welches also die
bestimmte Niitzlichkeit der Arbeit war, ist in dem Dasein der Waare als
Tauschwerth ausgeldscht, denn als solcher ist sie ein Equivalent, ausdriick-
bar in jedem andren Gebrauchswerth, also in jeder andren Form niitzlicher
Arbeit, das gleichgrosses Quantum gesellschaftlicher Arbeit. In Bezug auf
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den Werth daher — d. h. als vergegenstindlichtes Quantum Arbeitszeit be-
trachtet, konnen Arbeitsmaterial und die aufgenutzten Arbeitsmittel stets so
betrachtet werden, als seien sie Momente desselben Arbeitsprocesses, so daf
um das Product, den neuen Gebrauchswerth herzustellen, 1) die Arbeitszeit
erheischt ist, die sich im Arbeitsmaterial vergegenstindlicht, 2) die Arbeits-
zeit, die sich im Arbeitsmittel materialisirt. Das Arbeitsmaterial in seiner
urspriinglichen Form ist zwar verschieden, obgleich es auch seiner Substanz
nach im neuen Gebrauchswerth wieder erscheint. Das Arbeitsmittel ist ganz
verschwunden, obgleich es als Wirkung, Resultat in der Form des neuen
Gebrauchswerths wieder erscheint. Die bestimmte stoffliche Bestimmtheit,
Niitzlichkeit der Arbeiten, die im Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel vorhan-
den war, ist ebenso ausgeldscht, wie die Gebrauchswerthe, worin sie resultir-
ten, selbst verschwunden oder verdndert sind. Aber als Tauschwerthe waren
sie, schon bevor sie in diesen neuen Arbeitsprocef} eingingen, blose Materia-
tur der allgemeinen Arbeit, nichts als ein in einem Gegenstand absorbirtes
Quantum Arbeitszeit iiberhaupt, fiir die der bestimmte Charakter des wirk-
lichen Arbeitens, wie die bestimmte Natur des Gebrauchswerths, worin sie
sich realisirte, gleichgiiltig war. Das Verhaltnif} ist nach dem neuen Arbeits-
proce3 ganz dasselbe, welches es vor demselben war. Das nothwendige
Quantum Arbeitszeit, um z.B. Baumwolle und Spindel herzustellen, ist
nothwendiges Quantum Arbeitszeit erheischt, um das Garn herzustellen, so
weit Baumwolle und Spindel aufgezehrt sind in Garn. Da die Quantum
Arbeitszeit jezt als Garn erscheint, ist ganz gleichgiiltig, da es nach wie vor
in einem Gebrauchswerth erscheint, zu dessen Herstellung es nothwendig
ist. Wenn ich Baumwolle und Spindel zum Werth von 100 Th. z.B. gegen
eine Quantitdt Garn umtausche, die ebenfalls 100 Thaler werth ist, so existirt
auch in diesem Falle die in Baumwolle und Spindel enthaltne Arbeitszeit
als im Garn enthaltne Arbeitszeit. Da3 Baumwolle und Spindel in ihrer wirk-
lichen stofflichen Verwandlung in Garn auch stoffliche Verinderungen
untergehn, das eine eine andre Form erhdlt, das andre in ihrer stofflichen
Form ganz untergegangen ist, dndert hieran nichts, weil es sie eben nur als
Gebrauchswerthe betrifft, und also sie in einer Gestalt, wogegen sie als
Tauschwerthe an und fiir sich gleichgiiltig sind. Da sie als Tauschwerthe nur
bestimmtes Quantum materialisirter gesellschaftlicher Arbeitszeit, daher
gleiche Grossen, Equivalente fiir jeden andren Gebrauchswerth, der ebenso
grofles Quantum materialisirter gesellschaftlicher Arbeitszeit, dndert es
nichts an ihnen daB sie nun als Faktoren eines neuen Gebrauchswerths er-
scheinen. Die einzige Bedingung ist, daB sie 1) als nothwendige Arbeitszeit
erscheinen, um den neuen Gebrauchswerth zu erzeugen, 2) daf} sie wirklich
in einem andren Gebrauchswerth — also in Gebrauchswerth ||38] iiberhaupt
resultiren.
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Sie sind nothwendige Arbeitszeit, um den neuen Gebrauchswerth zu
schaffen, weil die Gebrauchswerthe, in denen sie urspriinglich crystallisirt
sind, nothwendige Faktoren fiir den neuen Arbeitsproce. Zweitens aber
sind nach der Voraussetzung die Gebrauchswerthe, als die sie vor dem
Arbeitsprocefl bestanden — als Baumwolle und Spindel — in der That durch
den neuen Arbeitsprocefl in einem neuen Gebrauchswerth resultirt, in das
Product, das Garn. (Dal nur so grofle Quantitdten Material und Arbeitsmittel
in das neue Product eingehn, als zur Bildung desselben nothwendig — also
nur die nothwendige Arbeitszeit, die in diesen bestimmten Quantititen
erheischt ist, in andren Worten weder Material noch Productionsmittel
vergeudet sind, ist eine Bedingung, die sich nicht auf sie als solche, sondern
auf die Zweckmassigkeit und Productivitidt der neuen Arbeit bezieht, die sie
im Arbeitsprocef} als ihr Material und Mittel vernutzt; ist also eine Bestim-
mung, die bei dieser Arbeit selbst zu betrachten ist. Hier ist aber unterstellt,
daB sie nur in solchen Quantitdten als Arbeitsmittel und Arbeitsmaterial in
den neuen Procef eingehn, soweit sie wirklich als solche zur Verwirklichung
der neuen Arbeit erheischt, wirklich gegenstdndliche Bedingungen des neuen
Arbeitsprocesses sind.)

Also zwei Resultate.

Erstens: Die zur Herstellung des im Product verzehrten Arbeitsmaterials
und Arbeitsmittels erheischte Arbeitszeit ist zur Herstellung des Products
erheischte Arbeitszeit. So weit der Tauschwerth betrachtet wird, konnen die
im Material und Arbeitsmittel materialisirte Arbeitszeit betrachtet werden,
als widren sie Momente desselben Arbeitsprocesses. Alle im Product
enthaltne Arbeitszeit ist vergangne; darum materialisirte Arbeit. Daf} die im
Material und Mittel vergangne Arbeitszeit frither vergangen ist, einer friithren
Periode angehort, wie die unmittelbar im letzten Arbeitsprocefl selbst
functionirende Arbeitszeit dndert an der Sache nichts. Sie bilden nur frithre
Perioden, in denen die im Product enthaltne Arbeitszeit aufgearbeitet worden
ist, als der Theil der die unmittelbar in denselben eingehnde Arbeit
reprasentirt. Die Werthe des Materials und Arbeitsmittels erscheinen also
im Product wieder als Bestandtheile seines Werths. Dieser Werth ist ein
vorausgesetzter, da schon in den Preissen von Arbeitsmaterial und Arbeits-
mittel die in ihnen enthaltne Arbeitszeit in ihrer allgemeinen Form, als
gesellschaftliche Arbeit ausgedriickt war; es sind dief} die Preisse, wozu der
Geldbesitzer sie als Waaren kaufte, bevor er den Arbeitsprocef3 begann. Die
Gebrauchswerthe, worin sie bestanden, sind untergegangen, aber sie selbst
sind unveridndert geblieben und bleiben unverdandert in dem neuen
Gebrauchswerthe. Es ist nur die Verdnderung vorgegangen, daf} sie als blose
Bestandtheile, Factoren seines Werths erscheinen, als Faktoren eines neuen
Werths. So weit die Waare iiberhaupt Tauschwerth ist, ist ja iiberhaupt der
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bestimmte Gebrauchswerth, die bestimmte stoffliche Bestimmtheit, worin
er existirt, nur eine bestimmte Erscheinungsweise derselben; er ist in der
That allgemeines Equivalent und kann daher diese Verkdrperung gegen jede
andre austauschen, durch die Circulation und zunéchst seine Verwandlung
in Geld ist er ja fihig sich die Substanz jedes andren Gebrauchswerths zu
geben.

Zweitens: Die Werthe von Arbeitsmittel und Arbeitsmaterial erhalten sich
also im Werthe des Products, gehn als Faktoren in den Werth des Products
ein. Sie erscheinen aber nur in ihm wieder, weil die wirkliche Verinderung,
die die Gebrauchswerthe in ihnen erhalten haben, ihre Substanz iiberhaupt
nicht beriihrte, sondern nur die Formen des Gebrauchswerths, in denen sie
vor und nach dem Procel} existiren, die bestimmte Form des Gebrauchs-
werths aber, worin er existirt, oder auch die bestimmte Niitzlichkeit der
Arbeit, die in ihm auf abstrakte Arbeit reducirt ist, sein Wesen iiberhaupt
der Natur der Sache nach nicht beriihrte.

IndeB, damit der Werth von Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel im Product
wieder erscheine, ist die conditio sine qua non, daf} der Arbeitsprocef3 wirk-
lich bis zu seinem Ende, dem Product fortgehe, wirklich im Product resultire.
Handelt es sich also um Gebrauchswerthe,; deren Production sich iiber eine
langere Periode erstreckt, so sieht man welch wesentliches Moment zum
VerwerthungsproceB iiberhaupt — selbst soweit es nur die Erhaltung
vorhandner Gebrauchswerthe betrifft, die Bestandigkeit des Arbeitsproces-
sesist. ( DieB unterstellt aber der Voraussetzung nach, daB der ArbeitsproceB
vor sich geht auf Grundlage der Aneignung des Arbeitsvermogens durch
Ankauf desselben von Seiten des Geldes, durch bestdndige Verwandlung des
Geldes in Capital. Also da3 das Dasein der Arbeiterklasse ein constantes ist.
Diese Constanz wird selbst erst geschaffen durch das Capital. Auch auf
frithren Productionsstufen kann eine frithre Arbeiterklasse sporadisch
vorkommen, aber nicht als ||39| aligemeine Voraussetzung der Production.
In Colonien (siche Wakefield, spater darauf zuriickzukommen) zeigt sich,
wie dieB Verhiltnif} selbst ein Product der capitalistischen Production ist.)

Was nun die Erhaltung der Werthe von Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel
betrifft — also vorausgesetzt, dal der Arbeitsprocefl zum Product fort-
geht —, so wird sie einfach dadurch erreicht, dafl diese Gebrauchswerthe
als solche von lebendiger Arbeit im Arbeitsprocefl consumirt werden, daf3
sie als wirkliche Momente des Arbeitsprocesses figuriren — nur durch ihren
Contact mit der lebendigen Arbeit und durch Eingehn in dieselbe als Bedin-
gungen ihrer zweckméssigen Thitigkeit. Werth setzt die lebendige Arbeit in
dem Arbeitsprocel3 dem im Material und dem Arbeitsmittel vorausgesetzten
Werth nur zu, so weit sie selbst fiir sich ein neues Quantum Arbeit ist, nicht
insofern sie wirkliche, niitzliche Arbeit ist, nicht ihrer stofflichen Bestimmt-
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heit nach betrachtet. Das Garn hat nur grossren Werth als die Summe der
Werthe der in ihm aufgezehrten Baumwolle und Spindel, weilim Arbeitspro-
cefl neues Quantum Arbeit hinzu gekommen ist, um jene Gebrauchswerthe
in den neuen Gebrauchswerth Garn zu verwandeln, weil also das Garn ausser
dem in Baumwolle und Spindel enthaltnen Arbeitsquantum noch ein neu
hinzugekommenes enthilt. Aber erhalten werden die Tauschwerthe von
Baumwolle und Spindel einfach dadurch, dal die wirkliche Arbeit, die
Spinnarbeit, sie in den neuen Gebrauchswerth Garn verwandelt, sie also
zweckmissig verbraucht, zu Lebensfaktoren ihres eignen Processes macht.
Erhalten werden die in den Arbeitsprocef3 eingehnden Werthe also einfach
durch die Qualitiit der lebendigen Arbeit, durch die Natur ihrer Auferung,
wodurch jene todten Gegenstinde — worin die vorausgesetzten Werthe als
ihren Gebrauchswerthen da sind — nun wirklich als Gebrauchswerthe von
dieser neuen niitzlichen Arbeit, dem Spinnen, ergriffen und zu Momenten
neuer Arbeit gemacht werden. Sie werden dadurch als Werthe erhalten, daf3
sie als Gebrauchswerthe in den Arbeitsprocef3 eingehn, also wirklicher
niitzlicher Arbeit gegeniiber ihre begrifflich bestimmten Rollen von Arbeits-
material und Arbeitsmittel spielen. Bleiben wir bei unserm Beispiel. Baum-
wolle und Spindel werden als Gebrauchswerthe vernutzt, weil sie in die
bestimmte Arbeit, das Spinnen, als Material und Mittel eingehn, im wirkli-
chen SpinnproceB, das eine als das Objekt, das andre als das Organ dieser
lebendigen zweckmiBigen Thatigkeit gesetzt werden. Dadurch also werden
sie als Werthe erhalten, weil sie als Gebrauchswerthe fiir die Arbeit erhalten
werden. Sie werden iiberhaupt als Tauschwerthe erhalten, weil sie als
Gebrauchswerthe von der Arbeit vernutzt werden. Die Arbeit aber, die sie
so als Gebrauchswerthe vernutzt, ist wirkliche Arbeit, die Arbeit [in] ihrer
stofflichen Bestimmtheit betrachtet, diese bestimmte niitzliche Arbeit, die
sich allein auf dieBe besondren Gebrauchswerthe als Arbeitsmaterial und
Arbeitsmittel bezieht, sich in ihrer lebendigen Ausserung zu ihnen als solchen
verhdlt. Es ist diese bestimmte niitzliche Arbeit, das Spinnen, welches die
Gebrauchswerthe Baumwolle und Spindel als Tauschwerthe erhilt und
daher als Tauschwerths-Bestandtheil im Product, dem Gebrauchswerth Garn
wieder erscheinen 148t, weil es sich im wirklichen Procef zu ihnen als seinem
Material und seinem Mittel, als den Organen seiner Verwirklichung verhalt,
sie als diese seine Organe beseelt und als solche wirken 1a83t. Und so werden
die Werthe aller Waaren, die ihren Gebrauchswerthen nach nicht in die
unmittelbare individuelle Consumtion eingehn, sondern zu neuer Production
bestimmt sind, nur dadurch erhalten, daf sie als Arbeitsmaterial und Arbeits-
mittel, was sie nur der Moglichkeit nach sind, zu wirklichem Arbeitsmaterial
und Arbeitsmittel werden, von der bestimmten Arbeit, der sie als solche
dienen kdnnen, als solche benutzt werden. Sie werden nur als Tauschwerthe
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erhalten, indem sie als Gebrauchswerthe ihrer begrifflichen Bestimmung
nach von der lebendigen Arbeit consumirt werden. Solche Gebrauchswerthe,
— Material und Mittel — sind sie aber nur fiir die wirkliche, bestimmte be-
sondre Arbeit. Ich kann Baumwolle und Spindel als Gebrauchswerthe nur
im Akt des Spinnens, nicht im Akt des Mahlens oder des Stiefelmachens
vernutzen. — Alle Waaren sind iiberhaupt nur der Moglichkeit nach Ge-
brauchswerthe. Wirkliche Gebrauchswerthe werden sie erst durch ihren
wirklichen Gebrauch, ihre Consumtion und diese ihre Consumtion ist hier
die besonders bestimmte Arbeit selbst, der bestimmte ArbeitsproceB.|

|40| Als Tauschwerthe werden Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel daher nur
erhalten, indem sie als Gebrauchswerthe in dem ArbeitsproceB consumirt
werden, d.h. also indem die lebendige Arbeit sich actu zu ihnen als ihren
Gebrauchswerthen verhilt, sie die Rolle ihres Materials und Mittels spielen
148t, sie in ihrer lebendigen Unruhe als Mittel und Material sowohl setzt als
aufhebt. Die Arbeit, so weit sie das thut, ist aber wirkliche Arbeit, besondre
zweckmassige Thitigkeit, die Arbeit, wie sie stofflich bestimmt, als besondre
Art niitzlicher Arbeit im Arbeitsprocef erscheint. Es ist aber nicht die Arbeit
in dieser Bestimmtheit — oder diefl ist aber nicht die Bestimmtheit, worin
die Arbeit dem Product, oder den in den Arbeitsprocef} eingehnden Gegen-
stainden — Gebrauchswerthen — neuen Tauschwerth zusetzt. Z.B. Das
Spinnen. Spinnen erhilt im Garn die Werthe der in ihm aufgezehrten Baum-
wolle und Spindel, weil dieser ProceS Baumwolle und Spindel wirklich
verspinnt, sie als Material und Mittel zur Herstellung eines neuen Gebrauchs-
werths, des Garns, vernutzt oder sich zu Baumwolle und Spindel nun wirk-
lich im Spinnprocef3 als Material und Mittel dieser besondren lebendigen
Arbeit, des Spinnens, functioniren 148t. So weit das Spinnen aber den Werth
des Products, des Garns erhoht, oder den im Garn schon vorausgesetzten
und nur wieder erscheinenden Werthen, den Werthen von Spindel und
Baumwolle, neuen Werth hinzufiigt, geschieht es nur, sofern durch das
Spinnen neue Arbeitszeit der in Baumwolle und Spindel enthaltnen Arbeits-
zeit zugefiigt wird. Erstens, seiner Substanz nach, schafft das Spinnen
Werth, nicht so weit es diese konkrete, besondre, stofflich bestimmte Arbeit
—das Spinnen ist —, sondern insofern es Arbeit iiberhaupt, abstrakte, gleiche,
gesellschaftliche Arbeit ist. Es schafft daher auch nicht Werth, so weit es
sich als Gespinst vergegenstiandlicht, sondern so weit es Materiatur der
gesellschaftlichen Arbeit iiberhaupt, daher in einem allgemeinen Equivalent
vergegenstandlicht ist. Zweitens, die Grosse des zugefiigten Werths, hidngt
"t ausschlieflich vom Quantum der zugefiigten Arbeit ab, von der Arbeitszeit,
die zugefiigt ist. Konnte der Spinner durch irgend eine Erfindung ein
bestimmtes Quantum Baumwolle mit einer gewissen Zahl Spindeln statt in
einem ganzen, in einem halben Arbeitstag in Garn verwandeln, so wire dem
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Garn nur der halbe Werth zugesetzt verglichen mit dem ersten Fall. Aber
der ganze Werth von Baumwolle und Spindel wire im Product Garn erhalten,
in dem einen Fall so gut wie in dem andren, ob ein Tag oder ein halber Tag
oder eine Stunde Arbeitszeit erheischt ist, um die Baumwolle in Garn zu
verwandeln. Diese werden dadurch erhalten, daf} die Baumwolle iiberhaupt
in Garn verwandelt worden ist, da} Baumwolle und Spindel zu Material und
Mittel des Spinnens geworden sind, in den Spinnprocefl eingegangen sind,
ganz gleichgiiltig gegen die Arbeitszeit, die dieser Procef} erheischt. Nehmen
wir an, der Spinner fiige der Baumwolle nur so viel Arbeitszeit hinzu als
nothig ist, um seinen eignen Arbeitslohn zu produciren, also ebenso viel
Arbeitszeit als im Preifl seiner Arbeit von dem Capitalisten verausgabt
wurde. In diesem Falle ware der Werth des Products exact gleichdem Werth
des vorgescho3nen Capitals ndahmlich gleich dem Preify des Materials + dem
Preify des Arbeitsmittels + dem Preifl der Arbeit. In dem Product wire nicht
mehr Arbeitszeit enthalten als in der Summe Geldes vorhanden war, bevor
sie sich in die Elemente des Productionsprocesses verwandelte. Es wire kein
neuer Werth zugefiigt, aber nach wie vor wire der Werth von Baumwolle
und Spindel im Garn enthalten. Das Spinnen fiigt der Baumwolle Werth
hinzu, insofern es auf gesellschaftliche gleiche Arbeit iiberhaupt reducirt,
auf diese abstrakte Form der Arbeit reducirt wird und die Werthgrosse, die
es zufiigt, hdngt nicht von seinem Inhalt als Spinnen, sondern von seiner
Zeitdauer ab. Der Spinner braucht also nicht zwei Arbeitszeiten, die eine,
um den Werth von Baumwolle und Spindel zu erhalten, die andre um ihnen
neuen Werth zuzusetzen. Sondern indem er die Baumwolle verspinnt, sie
zu Vergegenstiandlichung neuer Arbeitszeit macht, ihr neuen Werth zusetzt,
erhilt er den Werth, den sie in der vernutzten Spindel hatten, bevor sie in
den Arbeitsprocef eingingen. Durch das blose Zusetzen von neuem Werth,
neuer Arbeitszeit, erhélt er die alten Werthe, die Arbeitszeit, die bereits im
Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel enthalten sind. Das Spinnen erhilt sie aber
als Spinnen, nicht als Arbeit iiberhaupt und nicht als Arbeitszeit, sondern
in seiner stofflichen Bestimmtheit, durch seine Qualitét als diese spezifische
lebendige, wirkliche Arbeit, die im Arbeitsprocefl, als zweckbestimmte
lebendige Thatigkeit die Gebrauchswerthe Baumwolle und Spindel aus ihrer
gleichgiiltigen Gegenstiandlichkeit herausreiflt, sie nicht als gleichgiiltige
Gegenstinde dem Stoffwechsel der Natur iiberldft, sondern sie zu wirkli-
chen Momenten des Arbeitsprocesses macht. Welches aber auch die spezifi-
sche Bestimmtheit besondrer, wirklicher Arbeit sei, dief3 hat jede Art dersel-
ben mit der andren gemein, daf} sie durch ihren Procef3 — durch den Contact,
die lebendige Wechselwirkung, worin sie mit ihren gegenstéindlichen Bedin-
gungen tritt — diese die ihrer Natur und ihrem Zweck geméssen Rollen von
Arbeitsmittel und Material spielen, sie in begrifflich bestimmte Momente des
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Arbeitsprocesses selbst verwandelt und sie so als Tauschwerthe erhilt,
indem sie sie als wirkliche Gebrauchswerthe vernutzt. H41[ Esist also durch
ihre Qualitdt als lebendige Arbeit, die im Arbeitsprocef3 vorhandnen Pro-
ducte in das Material und das Mittel ihrer eignen Thétigkeit, ihrer eignen
Verwirklichung verwandelt, dal} sie die Tauschwerthe dieser Producte und
Gebrauchswerthe im neuen Product und Gebrauchswerthe erhalt. Sie erhilt
ihren Werth, welil sie sie als Gebrauchswerthe verzehrt. Sie verzehrt sie aber
nur als Gebrauchswerthe, weil sie als diese specifische Arbeit sie von den
Todten auferweckt und zu ihrem Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel macht.
Die Arbeit, so weit sie Tauschwerth schafft, ist nur bestimmte gesellschaftli-
che Form der Arbeit, die wirkliche Arbeit auf eine bestimmte gesellschaftli-
che Formel reducirt und in dieser Form ist die Arbeitszeit das einzge Maal}
der Werthgrossen.

Weil also das Erhalten der Werthe von Material und Arbeitsmittel so zu
sagen die Naturgabe der lebendigen, wirklichen Arbeit ist, und daher in
demselben Proce3, wodurch der Werth vermehrt, die alten Werthe erhalten
werden — neuer Werth nicht zugesetzt werden kann, ohne daf3 die alten
Werthe erhalten werden, weil diele Wirkung aus dem Wesen der Arbeit als
Gebrauchswerth, als niitzliche Thitigkeit stammt, aus dem Gebrauchswerth
der Arbeit selbst entspringt — so kostet sie nichts, weder dem Arbeiter, noch
dem Capitalisten. Die Erhaltung der vorausgesetzten Werthe im neuen
Product erhilt der Capitalist also gratis. Wenn immer auch sein Zweck nicht
die Erhaltung, sondern die Vermehrung des vorausgesetzten Werths ist, so
zeigt diese Gratisgabe der Arbeit ihre entscheidende Wichtigkeit z.B. in
industriellen Crisen, worin der wirkliche Arbeitsproce unterbrochen wird.
Die Maschine rostet ein, das Material verdirbt. Sie verlieren ihre Tauschwer-
the, diese werden nicht erhalten, weil sie nicht als Gebrauchswerthe in den
Arbeitsprocef} eingehn, nicht in den Contact mit der lebendigen Arbeit treten;
ihre Werthe werden nicht erhalten, weil sie nicht vermehrt werden. Vermehrt
werden kdnnen sie nur, neue Arbeitszeit kann der alten nur zugefiigt werden,
sofern zum wirklichen Arbeitsprocef fortgegangen wird.

Also die Arbeit als wirkliche lebendige Arbeit erhalt im Arbeitsprocef3 die
Werthe, wihrend sie nur als abstrakte gesellschaftliche Arbeit, Arbeitszeit,
den Werthen Neuwerth hinzufiigt.

Die productive Consumtion, als die der wirkliche Arbeitsprocef erscheint,
kann also nun weiter dahin bestimmt werden, dal die vorausgesetzten
Werthe von Producten im Arbeitsprocefl dadurch erhalten werden, da3 diese
Producte als Gebrauchswerthe — als Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel —
vernutzt, consumirt, in wirkliche Gebrauchswerthe zur Bildung eines neuen
Gebrauchswerths verwandelt werden.

(Die Werthe von Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel erscheinen aber nur
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im Product des Arbeitsprocesses wieder, so weit sie leztrem als Werthe
vorausgesezt waren, Werthe waren, bevor sie in ihn eingingen. Ihr Werth
ist gleich der gesellschaftlichen Arbeitszeit, die in ihnen materialisirt ist;
gleich der Arbeitszeit, die nothwendig, um sie unter gegebnen allgemeinen
gesellschaftlichen Productionsbedingungen zu produciren. Sollte nun durch
irgend eine Anderungin der Productivitit der Arbeit, deren Producte sie sind,
spater mehr oder weniger Arbeitszeit erheischt werden, um diese bestimmten
Gebrauchswerthe herzustellen, so ware ihr Werth im ersten Fall gewachsen,
im zweiten gefallen; denn die in ihm enthaltne Arbeitszeit bestimmt nur ihren
Werth, so weit sie allgemeine, gesellschaftliche, und nothwendige Arbeitszeit
ist. Obgleich sie daher mit einem bestimmten Werth in den Arbeitsprocef
eingingen, konnen sie mit grofrem oder kleinrem Werth herauskommen, weil
sich die Arbeitszeit, deren die Gesellschaft zu ihrer Production bedarf, im
allgemeinen verdndert hat, eine Revolution in ihren Productionskosten, d. h.
der Grosse der zu ihrer Herstellung nothwendigen Arbeitszeit eingetreten
ist. Es bediirfte in diesem Fall mehr oder weniger Arbeitszeit als frither um
sie zu reproduciren, ein neues Exemplar derselben Art herzustellen. Diese
Werthveridnderung von Arbeitsmaterial und Arbeitsmittel andert aber durch-
aus nichts an dem Umstand, dal} sie in dem Arbeitsprocef3, worin sie als
Material und Mittel eingehn, immer als gegebne Werthe, Werthe von gegeb-
ner Grosse vorausgesetzt sind. Denn in diesem Procef3 selbst kommen sie
nur als Werthe heraus, sofern sie als solche in ihn eingegangen sind. Eine
Anderung in ihrem Werth geht nie aus diesem ArbeitsproceB selbst hervor,
sondern vielmehr aus den Bedingungen des Arbeitsprocesses, dessen
Producte sie sind oder waren, dem sie daher nicht als Producte vorausgesetzt
sind. Haben sich ihre allgemeinen Productionsbedingungen ge#dndert, so
findet eine Riickwirkung auf sie statt. Sie sind Vergegenstindlichung von
mehr oder weniger Arbeitszeit — grossrem oder kleinrem Werthe, als sie
urspriinglich waren, aber nur weil zu ihrer Production jetzt grofire oder
kleinre Arbeitszeit als urspriinglich erheischt ist. Die Riickwirkung riihrt
daher, weil sie als Werthe Materiatur der gesellschaftlichen Arbeitszeit sind
und nur der in ihnen selbst enthaltnen, soweit diese auf allgemeine “42] ge-
sellschaftliche Arbeitszeit reducirt ist, in die Potenz der gleichen gesell-
schaftlichen Arbeitszeit erhoben ist. Diese ihre Werthverdnderungen
entspringen aber immer aus einem Wechsel in der Productivitit der Arbeit,
dessen Producte sie sind, haben aber nichts zu thun mit den Arbeitsproces-
sen, in die sie als fertige Producte mit einem gegebnen Werth eingehn.
Andern sie diesen Werth, ehe das neue Product, dessen Elemente sie sind,
fertig ist, so verhalten sie sich nichts desto weniger zu demselben, als unab-
héngige, gegebne, ihm vorausgesetzte Werthe. Ihr Werthwechsel stammt aus
Aenderungen ihrer eignen Productionsbedingungen, die ausserhalb und
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unabhéngig von dem Arbeitsprocel vorgehn, in den sie als Material und
Mittel eingehn, nicht in Folge einer Operation, die innerhalb desselben
vorgeht. Fiir ihn sind sie immer gegebne, vorausgesetzte Werthgrossen,
obgleich durch dussre, ausserhalb desselben wirkende Agentien sie als
grossre oder kleinre Werthgrossen ihm nun vorausgesetzt sind, als
urspriinglich der Fall war. )

Wenn wir beim Arbeitsprocef3 sehen, daf3, wie das Product sein Resultat,
seine Producte Voraussetzungen sind fiir denselben, ebenso sehr muf} aber
jezt gesagt werden, dal wenn Waare sein Resultat, d. h. eine Einheit von
Gebrauchswerth und Tauschwerth, ebenso sehr Waaren seine Vorausset-
zungen sind. Die Producte kommen nur als Waaren aus dem Verwerthungs-
procef} heraus, weil sie als Waaren — Producte von bestimmtem Tauschwerth
— in ihn eingegangen sind. Der Unterschied ist: die Producte werden als
Gebrauchswerthe verdndert, um einen neuen Gebrauchswerth zu bilden.
Thre Tauschwerthe werden durch diese stoffliche Verdnderung nicht beriihrt,
erscheinen daher unverdndert in dem neuen Product wieder. Wenn das
Product des Arbeitsprocesses Gebrauchswerth, so muf3 als Product des
Verwerthungsprocesses der Tauschwerth, und so als Product beider
Processe, die nur zwei Formen desselben Processes sind, die Einheit von
Tauschwerth und Gebrauchswerth, die Waare betrachtet werden. Wollte
man iibersehn, dal Waaren der Production vorausgesezt sind als ihre Ele-
mente, so wiirde es sich in dem Productionsprocefl nur darum handeln,
Producte zur Bildung neuer Producte zu brauchen, was auch vorgehn kann
in Gesellschaftszustanden, worin das Product nicht zur Waare entwickelt ist,
und noch weniger die Waare zum Capital.

Wir kennen nun zwei Bestandtheile des Werths des Products. 1) der Werth
des in ihm consumirten Materials; 2) der Werth des in ihm consumirten
Productionsmittels. Sind diese relativ gleich A und B, so besteht also der
Werth des Products zunédchst aus der Summe der Werthe von A und B, oder
P (das Product), P = A + B + x. Mit x bezeichnen wir den noch unbestimmten
Theil des Werths, der durch die Arbeit im Arbeitsprocesse dem Material A
zugefiigt worden ist. Wir kommen also jezt dazu diesen 3 Bestandtheil zu
betrachten.

Wir wissen was der Geldbesitzer — welchen Preifl oder Werth er fiir die
Disposition des Arbeitsvermogens oder den temporellen Ankauf des Ar-
beitsvermogens bezahlt hat, aber wir wissen noch nicht welches Equivalent
er dafiir zuriick erhilt. — Wir gehn ferner von der Voraussetzung aus, dal

+ die Arbeit, die der Arbeiter verrichtet, gewohnliche Durchschnittsarbeit ist,

die Arbeit von der Qualitdt oder vielmehr Qualitdtslosigkeit, worin sie die
Substanz des Tauschwerths bildet. Wir werden im Verlauf sehn, daf} die
Potenz der Arbeit, ob sie mehr oder minder potenzirte einfache Arbeit ist
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fiir das zu entwickelnde Verhaltnif3 vollig gleichgiiltig ist. Wir gehn also von
der Voraussetzung [aus], da3, welches immerhin die besondre stoffliche
Bestimmtheit der Arbeit, welchem specifischen Arbeitszweig sie angehort,
welchen besondren Gebrauchswerth sie producirt, sie nur die Ausserung,
Bethatigung des Durchschnitts-Arbeitsvermogens ist, so daB ob dieB im
Spinnen oder Weben etc oder Ackerbauen sich bethitigt, diefl nur seinen
Gebrauchswerth betrifft, die Weise seiner Anwendung, nicht die Kosten es
selbst herzustellen, also nicht seinen eignen Tauschwerth. Es wird sich
ebenso ferner zeigen, dal der verschiedne Lohn verschiedner Arbeitstage,
hoherer oder niederer, die ungleiche Vertheilung des Arbeitslohns unter
verschiedne Arbeitszweige das allgemeine VerhaltniB von Capital und
Lohnarbeit nicht beriihrt. —

Was der Geldbesitzer durch den Ankauf des Arbeitsvermogens zu-
riickerhilt, kann sich erst zeigen im wirklichen Arbeitsproce8. Der Werth,
den die Arbeit im Arbeitsprocef3 zusetzt, dem schon vorhandnen Werth des
Materials, ist exakt gleich der Zeit die sie dauert. Es ist natiirlich voraus-
gesetzt, daf} in einem bestimmten Zeitabschnitt, z. B. einem Tage grade soviel
Arbeit auf das Product dieses Tages verwandt wird, als nothig ist, um es zu
erzielen auf den gegebnen allgemeinen Productionsstufen der Arbeit. (unter
den gegebnen allgemeinen Productionsbedingungen) D.h. es wird voraus-
gesetzt, da die zur Herstellung des Products verwandte Arbeitszeit die
nothwendige Arbeitszeit ist, also die Arbeitszeit erheischt, um einem gewis-
sen Quantum Material die Form des neuen Gebrauchswerths zu geben.
Konnen 6 1b Cotton wihrend 1 Tages von 12 Stunden in Twist verwandelt
werden — unter den vorausgesetzten allgemeinen Productionsbedingungen
— so wird nur der Tag als Arbeitstag von 12 Stunden betrachtet, der 6 1b
Cotton in Twist verwandelt. Da also einerseits nothwendige Arbeitszeit
vorausgesetzt ist, andrerseits vorausgesetzt ist, daf3 die bestimmte Arbeit,
die im Arbeitsprocef3 verrichtet wird, welche besondre Form sie habe als
Spinnen, Weben, Graben u. s. w. gewohnliche Durchschnittsarbeit ist —(ganz
wie es auch die in der Production der edlen Metalle verwandte Arbeit ist),
so ist das Quantum Werth oder das Quantum vergegenstindlichte allgemeine ]
[43] Arbeitszeit, das sie dem schon vorhandnen Werth zusetzt, exakt gleich
ihrer eignen Dauer. Was unter den gegebnen Voraussetzungen nichts andres
heif3t, als daB grade so viel Arbeit vergegenstiandlicht wird, als der Proce
Zeit dauert, wihrend dessen sich die Arbeit vergegenstandlicht. Wir wollen
sagen, 6 Ib Baumwolle konnte in einem Tage von 12 Stunden in Twist, sage
in 5 1b Twist versponnen werden. Wahrend des Arbeitsprocesses setzt sich
die Arbeit bestdndig aus der Form der Unruhe und Bewegung in gegenstand-
liche Form iiber. (5 Ib = 80 Unzen.) (Machte auf 12 Stunden exakt 6*/3 Unzen
per Stunde.) Das Spinnen geht fortwahrend in Gespinst iiber. Wenn eine

73



1. Verwandlung von Geld in Kapital - Heft |

Stunde erheischt, um 8 Unzen Baumwolle in Gespinst zu verwandeln, sage
in 6%/3 Unzen, so wiren 12 Stunden erheischt, um 6 1b Baumwolle in 5 Ib Garn
zu verwandeln. Was uns aber hier interessirt, ist nicht, daB eine Stunde
Spinnarbeit 8 Unzen und 12 Stunden 6 Ib Cotton in Gespinst verwandelt,
sondern daB} in dem ersten Falle dem Werth des Cotton 1 Stunde Arbeit, im
2ten 12 Stunden zugefiigt werden, oder es interessirt uns nur das Product von
diesem Gesichtspunkt aus betrachtet, so weit es Materiatur neuer Arbeitszeit
ist und dief hangt natiirlich von der Arbeitszeit selbst ab. Uns interessirt nur
das Quantum Arbeit, das in ihm aufgesaugt ist. Wir betrachten hier das
Spinnen nicht als Spinnen — so weit es dem Cotton eine bestimmte Form,
neuen Gebrauchswerth giebt, sondern nur so weit es Arbeit iiberhaupt,
Arbeitszeit und seine Materiatur, die im Gespinst da ist, Materiatur der
allgemeinen Arbeitszeit iiberhaupt ist. Es ist ganz gleichgiiltig, ob dieselbe
Arbeitszeit in der Form irgend einer andren bestimmten Arbeit oder zur
Production irgend eines andren bestimmten Tauschwerths verwandt wird.
Urspriinglich konnten wir zwar das Arbeitsvermogen — weil es selbst schon
vergegenstandlichte Arbeit ist, mit Geld messen und daher konnte der
Capitalist sie kaufen; aber nicht unmittelbar die Arbeit selbst, die als blose
Thitigkeit unsrem Maf3stab entging. Jezt aber in dem Maasse worin das
Arbeitsvermogen im ArbeitsproceB zu seiner wirklichen Ausserung, zur
Arbeit fortgeht, verwirklicht diese sich, erscheint selbst in dem Product als
vergegenstindlichte Arbeitszeit. Jezt ist also die Mdglichkeit vorhanden zur
Vergleichung dessen was der Capitalist im Arbeitslohn giebt und was er
durch die Consumtion des Arbeitsvermdgens im Austausch dafiir zuriick
erhilt. Am Ende eines gewissen Maasses von Arbeitszeit, z. B. Stunden, hat
sich bestimmtes Quantum Arbeitszeit vergegenstdndlicht in einem
Gebrauchswerth, sage Twist und existirt nun als Tauschwerth desselben.
Gesetzt die Arbeitszeit, die im Arbeitsvermogen des Spinners verwirklicht
ist, betrage 10 Stunden. Wir sprechen hier nur von der Arbeitszeit, die in
seinem Arbeitsvermogen tiglich verwirklicht ist. In den Prei3 den der
Geldbesitzer gezahlt hat, ist die Arbeitszeit, die erheischt ist um das Arbeits-
vermogen des Spinners tdglich zu produciren oder zu reproduciren, schon
in Durchschnittsarbeit ausgedriickt. Andrerseits nehmen wir an, daf seine
eigne Arbeit dieselbe Qualitiat Arbeit ist, d. h. dieselbe Durchschnittsarbeit
ist, die die Substanz des Werths bildet und worin sein eignes Arbeitsvermo-
gen geschitzt ist. Nehmen wir also zunéchst an, der Spinner arbeite fiir den
Geldbesitzer 10 Stunden oder gebe ihm, habe ihm verkauft 10stiindige
Verfiigung iiber sein Arbeitsvermogen. Diese 10stiindige Verfligungiiber das
Arbeitsvermdgen des Spinners consumire der Geldbesitzer in dem Arbeits-
procel3 d.h. in andren Worten nichts, als er 1a3t den Spinner 10 Stunden
spinnen, arbeiten iiberhaupt, da hier die bestimmten Formen, worin er es
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thun 148t, gleichgiiltig. In dem Gespinst, dem Garn, hat daher der Spinner
dem Werth der Baumwolle vermittelst des Arbeitsmittels 10 Stunden Arbeit
zugefiigt. War also der Werth des Products, des Gespinsts, des Garns, ab-
gesehn von der neuzugefiigten Arbeit = A+ B, so ist es jezt = A+ B+
10 Arbeitsstunden. Zahlt der Capitalist diese 10 Arbeitsstunden mit 10 d., so
seien diese 10 d. C, so daB jetzt das Product des Garns = A+ B+ C, d.h.
gleich der Arbeitszeit die in der Baumwolle, den Spindeln, (soweit sie con-
sumirt sind), endlich der neuzugefiigten Arbeitszeit enthalten sind.

Diese Summe A + B +C sei = D. D ist dann gleich der Summe Geldes, die
der Geldbesitzer in Arbeitsmaterial, Arbeitsmittel und Arbeitsvermogen
ausgelegt hat, bevor er den Arbeitsprocefl begann. D.h. der Werth des
Products — des Garns — ist gleich dem Werth der Elemente, woraus das Garn
besteht, d.h. = dem Werth des Arbeitsmaterials, und Arbeitsmittels (das
nach unsrer Unterstellung ganz im Product consumirt ist) + dem Werth der
neu zugefiigten Arbeit, die sich im Arbeitsproce3 mit beiden zum Garn
combinirt hat. Also 100 Thaler Baumwolle, 16 Thaler Instrument, 16 Thaler
Arbeitsvermogen = 132 Thaler. In diesem Falle hidtten sich zwar die
vorgeschofBnen Werthe erhalten, aber nicht vermehrt. Die einzige Verande-
rung die vorgegangen, bevor sich das Geld in Capital ”44| verwandelt, wire
eine rein formelle. Dieser Werth war urspriinglich = 132 Thaler, einer
bestimmten Quantitdt vergegenstindlichter Arbeitszeit. Dieselbe Einheit
erscheint im Product wieder als 132 Th., als dieselbe Werthgrdsse, nur dafl
sie jetzt Summe der Werthbestandtheile 100, 16 und 16 ist, d. h. die Werthe
der Faktoren, worin sich das urspriinglich vorgeschofine Geld im Arbeitspro-
ceB} zerlegt und die es jedes besonders angekauft hat.

An und fiir sich enthielte diefl Resultat durchaus keine Abgeschmacktheit.
Wenn ich fiir 132 Thaler Garn kaufe, durch blose Verwandlung von Geld in
Garn — d. h. in der Weise der einfachen Circulation — so zahle ich Material,
Mittel und Arbeit, die im Garn enthalten, um diesen bestimmten Gebrauchs-
werth zu erhalten und ihn in der einen oder der andren Weise [zu] consumiren,
Wenn der Geldbesitzer sich ein Haus bauen 148t, um es zu bewohnen, so zahlt
er dafiir ein Equivalent. Kurz wenn er die Circulation W-G-W durchmacht,
thut er in der That nichts andres. Das Geld, womit er kauft, ist gleich dem
Werth der urspriinglich in seinem Besitz befindlichen Waare. Die neue Waa-
re, die er kauft, ist gleich dem Geld, worin der Werth der urspriinglich von
ihm besessnen Waare selbststidndige Gestalt als Tauschwerth erhalten hat.

Aber der Zweck, wozu der Capitalist Geld in Waare verwandelt, ist nicht
der Gebrauchswerth der Waare, sondern die Vermehrung des in Waare
ausgelegten Gelds oder Werths — Selbstverwerthung des Werths. Er kauft
nicht zu seinem Consum, sondern um einen hohren Tauschwerth aus der
Circulation herauszuziehn als er urspriinglich in sie hineinwarf.
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Wiirde er das Gespinst, das A + B + C werth ist, etwa zu A+ B+ C+x
wieder verkaufen, so kdmen wir auf denselben Widerspruch zuriick. Er
wiirde seine Waare nicht als Equivalent, sondern {iber ihr Equivalent verkau-
fen. In der Circulation aber kann kein Mehrwerth, kein Werth iiber das
Equivalent hinaus entspringen, ohne daB eine der austauschenden Seiten
einen Werth unter ihrem Equivalent empféangt.

Die Verwandlung des Geldes in die Elemente des Arbeitsprocesses —oder
was dasselbe ist, der wirkliche Consum des angekauften Arbeitsvermogens,
wire also ganz zwecklos unter der Voraussetzung, da3 der Geldbesitzer den
Arbeiter dieselbe Arbeitszeit arbeiten 146t, die er ihm als Equivalent seines
Arbeitsvermdgens bezahlt hat. Ob er fiir 132 Thaler Garn kauft, um das Garn
wieder zu 132 Th. zu verkaufen, oder ob er die 132 Thaler in 100 Th. Baum-
wolle, 16 Thaler Spindel etc, 16 Thaler vergegenstandlichter Arbeit, d.h.
Consum des Arbeitsvermogens zu der in 16 Th. enthaltnen Arbeitszeit
umsetzt, um so das so producirte Garn vom Werth von 132 Th. wieder zu
132 Th. zu verkaufen, ist, das Resultat betrachtet, ganz derselbe ProceB, nur
daB die Tautologie, worauf er hinausliefe, in dem einen Fall umstiandlicher
zu Wege gebracht worden wire als in dem andren.

Ein Mehrwerth kann offenbar nur in dem Arbeitsprocel entspringen —
d.h. ein Werth der einen Ueberschuf bildet {iber die urspriinglich in den
Arbeitsprocef3 eingegangnen Werthe — wenn der Geldbesitzer eine Dis-
position iiber eine Verwendung des Arbeitsvermdgens wahrend grossrer Zeit
gekauft hat, als die Arbeitszeit betragt, die das Arbeitsvermdgen zu seiner
eignen Reproduction bedarf, d. h. als die Arbeitszeit, die in ihm selbst auf-
gearbeitet ist, seinen eignen Werth bildet und als solcher in seinem Preif3
ausgedriickt ist. Z. B. im oben genannten Fall. Wenn dem Spinner selbst die
Baumwolle und Spindel gehorte, miiite erihnen 10 Arbeitsstunden zusetzen,
um zu leben, d.h. um sich selbst als Spinner fiir den folgenden Tag zu
reproduciren. Liesse er nun den Arbeiter 11 Stunden statt 10 arbeiten, so
wire ein Mehrwerth von 1 Stunde producirt, weil in der im Arbeitsproce
vergegenstindlichten Arbeit eine Stunde mehr enthalten wire als die Ar-
beitszeit die nothig ist um das Arbeitsvermogen selbst zu reproduciren, d. h.
um den Arbeiter als Arbeiter, den Spinner Tag aus Tag ein als Spinner am
Leben zu erhalten. Jedes Quantum Arbeitszeit, das der Spinner im Arbeits-
proceB iiber die 10 Stunden hinaus ||45] arbeitete, jede Mehrarbeit iiber das
Quantum Arbeit, das in seinem eignen Arbeitsvermogen aufgearbeitet ist,
wiirde einen Mehrwerth bilden, weil Mehrarbeit, also mehr Gespinst, mehr
als Garn vergegenstédndlichte Arbeit.

Wenn der Arbeiter 10 Stunden arbeiten muf}, um den ganzen Tag, der aus
24 Stunden besteht zu leben (worin natiirlich die Stunden eingerechnet, die
er als Organismus von der Arbeit ausruhn, schlafen etc, nicht arbeiten kann)
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so kann er den ganzen Tag, 12, 14 Stunden arbeiten, obgleich er von diesen
12, 14 Stunden nur 10 Stunden zur Reproduction seiner selbst als Arbeiters,
seiner selbst als lebendigen Arbeitsvermogens bedarf.

Nehmen wir nun an, dieser Procef} entspreche dem allgemeinen Gesetz
des Waarenaustauschs, daf} sich nur gleiche Quanta Arbeitszeit austauschen,
d.h. daB} der Tauschwerth der Waare gleich dem Quantum jedes andren
Gebrauchswerths, das denselben Tauschwerth, d.h. dasselbe Quantum
vergegenstindlichter Arbeit ausdriickt, so hitte die allgemeine Form des
Capitals — G-W-G — ihre Abgeschmacktheit verloren und einen Inhalt erhal-
ten. Da die Waare, hier das Garn, gegen deren Elemente der Geldbesitzer
vor dem Arbeitsprocef} sein Geld ausgetauscht, im Product des Arbeitspro-
cesses, dem neuen Gebrauchswerth, dem Garn, einen Zusatz iiber das
urspriingliche Quantum vergegenstindlichter Arbeit erhalten, besidsse das
Product einen grossren Werth als die Summe der in seinen Elementen
vorausgesetzten Werthe. War es urspriinglich = 132 Thaler, so jetzt = 143,
wenn statt 16 Th. (1 Th. = 1 Arbeitstag) x Arbeitstage mehr in ihm enthalten
wire. Der Werth wire nun = 100 + 16 + 16 + 11, und verkaufte der Capitalist
das Product des Arbeitsprocesses das Garn wieder zu seinem Werth, so
wiirde er 11 Thaler auf 132 Thaler gewinnen. Der urspriingliche Werth hétte
sich nicht nur erhalten, sondern vermehrt.

Es fragt sich, ob dieser ProceB dem urspriinglich vorausgesetzten Gesetz,
daB [sich] Waaren als Equivalente, d.h. zu ihren Tauschwerthen aus-
tauschen, also dem Gesetz, wonach Waaren sich austauschen, nicht wi-
derspricht?

Er widersprichtihm nicht, aus zwei Griinden. Erstens, weil das Geld diesen
spezifischen Gegenstand, das lebendige Arbeitsvermogen, als Waare auf
dem Markt, in der Circulation vorfindet. Zweitens, wegen der spezifischen
Natur dieser Waare. Ihre Eigenthiimlichkeit besteht ndhmlich darin, daB,
wihrend ihr Tauschwerth, wie der aller andren Waaren = der inihrem eignen
wirklichen Dasein, in ihrem Dasein als Arbeitsvermogen aufgearbeiteten
Arbeitszeit, d.h. = der Arbeitszeit, die nothwendig, um dief3 lebendige
Arbeitsvermdgen als solches oder, was dasselbe, um den Arbeiter als Arbei-
ter am Leben zu erhalten — ihr Gebrauchswerth die Arbeit selbst ist, d. h.
eben die den Tauschwerth setzende Substanz, die bestimmte fliissige Thatig-
keit, die sich als Tauschwerth fixirt und ihn schafft. Bei Waaren wird aber
nur ihr Tauschwerth bezahlt. Man zahlt fiir das Oel ausser der inihm enthalt-
nen Arbeit nicht noch seine Qualitdt als Oel, so wenig wie man fiir Wein
ausser der in ihm enthaltnen Arbeit noch das Trinken zahlt, oder den GenuB,
den er im Trinken bezahlt. Ebenso wird daher fiir das Arbeitsvermogen sein
eigner Tauschwerth, die in ihm selbst enthaltne Arbeitszeit gezahlt, Da aber
sein Gebrauchswerth selbst wieder die Arbeit ist, die den Tauschwerth
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schaffende Substanz, widerspricht es in keiner Weise dem Gesetz des
Waarenaustauschs, daf3 die wirkliche Consumtion desselben, der wirkliche
Gebrauch desselben als Gebrauchswerth, mehr Arbeit setzt, sich in mehr
vergegenstandlichter Arbeit darstellt, als in ihm selbst als Tauschwerth
vorhanden ist. Die einzige Bedingung, die erheischt ist, damit die Verhaltni3
eintrete, ist die, dafl “46] das Arbeitsvermogen selbst als Waare dem Geld
gegeniibertrete oder dem Werth iiberhaupt. Die3 Gegeniibertreten aber ist
durch einen bestimmten historischen Procef3 bedingt, der den Arbeiter auf
reines Arbeitsvermogen beschrankt, was wieder dasselbe ist, da3 er dem
Arbeitsvermogen die Bedingungen seiner Verwirklichung, also der wirkli-
chen Arbeit ihre gegenstiandlichen Elemente als fremde Michte, von ihm
getrennt, im Besitz andrer Waarenhiiter befindliche Waaren gegeniiberstellt.
Unter dieser historischen Voraussetzung ist das Arbeitsvermogen Waare
und unter der Voraussetzung, dafl es Waare ist, widerspricht es keineswegs,
sondern entspricht vielmehr dem Gesetz des Waarenaustauschs, daf} die im
Arbeitsvermogen vergegenstiandlichte Arbeitszeit oder sein Tauschwerth
nicht seinen Gebrauchswerth bestimmt. Dieser ist aber selbst wieder Arbeit.
In der wirklichen Consumtion dieses Gebrauchswerths, d. h. im Arbeitspro-
ceB und durch den Arbeitsprocef, kann also der Geldbesitzer mehr
vergegenstindlichte Arbeitszeit zuriickerhalten als er fiir den Tauschwerth
des Arbeitsvermogens gezahlt hat. Obgleich er also ein Equivalent fiir diese
specifische Waare gezahlt hat, erhilt er in <ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>